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SVMBRIO
I

Be abre la sesi6a g las tres y veintioinoo minutos y se aprue -
ba el Acta de la anterior.

8olicitad de quo al disoatirse el proyeoto de Administraci6a
local no se apruebe ninguna reforma que modifiquo la ac-
tual constituci6n de los .Xuuicipios* eaposioi6n .

Oonstitaci6n de la Comisi6n de inoompatibilidades : comu-
nioaoi6n .

Tranamiai6a de una pensi6a entre Ins descendientes de don
Benito Zurbaao: reproduce el Sr. Villanueva dl proyocto
de ley remitido per el Senado.

Expedients electoral del Ayantamiento del pueblo de Glua-
mdn: raego del 9r . Arias de Miranda.=Contestaci6n del
8r . Miniatro de la Gobernaoi6u.=Reotificaci6n del sector
Arias de miranda.

Neoesidad de poner remedio al estado on que se enouentra
In enseilanza primaria en el pueblo de Asc6 : preganta
del Sr. Nougads.=Contestaci6a del Sr. 1Vlinistro de Ins-
truooi6n pdblios .-=Reotifioaoi6a del Sr . Noagads.

Fundamentos en que se apoya la desestimaci6a de una pro-
puesta de la Junta de obras del paerto de Tarragona so-
bre la oreaci6n de una oaja de retiros para obreroe: pre-
Santa del Sr. Nougu6s.=Contestaci6a del Sr . Ministr o
de Agrioultura yObras pdblicas .=Rwtifioaoi6o del seflor
Nougu6s, e1 oaal formula la petioi6n de quo se remitan al
Congreso ]as denancias heohas per la divisi6a do] ferro -
carril Central de Arag6n, el s Diario» quo ha debido lle -
Tar el ingeniero y el ezpediente incoado al efeoto.cCon-

testaoi6a del Sr . Hinistro de Agrioaltura y Obras pu-
blioas .

Inclusi6a entra los puertos do iater6s general de el del Puer-
to de Santa Maria: reproduce el Sr . Pemin el proyeoto de
ley prosentado .

Denuncias del peri6dieo sEl Pafss: progunta del-Sr. Nor ty.
ta.='~ontostaci6a del Sr . Miniptro de la Globernaci6n.=
Rectiflcaci6a del Sr . Morayta .

Docamentos telaoionados con los suoesos de Aloali del Va-
lie; procesos incoados contra el Sr. Barell : ruego de este
Sr. Diputado .

Establecimiento de dobre via en el ferroosrril do Santanier
Bilbo: el Sr . 6'Iarquds de Casa-Torre reproduce an propo-
sici6a de ley.

ORDEN DEI . Di&: Modificaoiones del reglamento del desoan-
so dominical. continua la interpelaci6a del Sr . Vineenti y
terming an discurso el 3r. AsoArate.-Contestaoi6a del so-
nor Miaistro de la Gobernaci6n .=Rectificacionea de am-
bos senores.=Alusiones personales de los 3ros . Bar Sa
de Sacro-Lirio y Dato.-Roctificacioaes de los Sres Vin-
centi, Dato y Bar6n de Saoro-Lirio .-Disoarso del seQor
Burell.-Idem del Sr. Hinistro de la Goberaaoi6a.=Reo-
tifioaoioaes de los Sres . Barell y Hinistro de la Goberna .
ci6n.=8e suspends la discusi6a .

Constituoi6n de Oomisioaes: oomanioaoiones .
Eamienda g la base 8' del diotamen sobre el proyeoto de

ley do Administraoi6a local: primera lecta ra .
Ferrooarril do blirafloros al Diente : dictamea.-Qaoda so -

bre la mesa.
ORDEN DEL DiA PARA MAAANA.1-=Se levant& la sesi6a d lag

siete y treints ml --~__
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Abierta la sesi6n d las tres yveinticinco minutos,
y leida el Acta de la anterior, fu6 aprobada.

Se anunci6 que pasaban fi, la Comisi6n que en-
tiende en el proyecto de ley sobre reforma de la
Administra3i6a local las exposiciones presentadas
por Ids Ayuntamientos de Mino de Medina (Soria) y
Mucles, Ruguilla, Fuentenovillo, Cendejas de En-
medio, Anquela del Ducado, Matarrubia y Torde-
silos (Guadalajara), solicitando del Congreso quo al
discutir el proyecto de Administraci6n local no
apruebe reforma que modiflque la actual constitu-
ci6n de Ids Municipios.

El Congreso qued6 enterado de una comunica-
ci6n en que la Comisi6n de incompatibilidades par-
ticipa haberse constituido, nombrando presidente al
Sr . Condede Sallent, vicepresidente a D. Gumersindo
Diaz Cordov6s y secretario d D. Carlos Castel .

El Sr . PRESIDENTE: El Sr. Villanueva tiene
la palabra.

El Sr. VILLANIIEVA: La he pedido para usar
del derecho que concede el art. 98 del Reglamento
del Congreso, y en virtud de 61 pido que se tenga
por reproducido el proyecto de ley remitido por el
Senado sobre ~ransmisi6n de pensi6n entre descen-
dientes de D. Benito Zurbano. (Vease el Ap6ndice t 9 .°
al Diario nicm. 189 de la anterior ligislalura.)

El Sr. SEORETARIO (Garnica) : Queda reprodu-
cido.

El Sr. PBESIDENTE: El Sr. Arias de Miranda
tiene la palabra.

El Sr. ARIAS DE MIRANDA: He pedido la pa-
labra para dirigir un ruego al Sr. Ministro de la Go-
bernaci6n, ruego en el cual entiendo que d S. S. le
ba de ser Moil complacerme, porque no le voy d pe-
dir nada que no tenga S. S. por correctoy por legal.
Me refiero al expediente electoral del pueblo de Guz-
mdn, en la provincia de Burgos, y perteneciente al
distrito que tengo la honra de represeutar. !~e veri-
flc6 all{ nueva elecci6n del Ayuntamiento, por haber
sido anulada la anterior, el dfa 6 de Junio de este
ano, y ocurri6 un hecho singular .

Varios electores se acercaron d la mesa, llevando
cada uno m6i de una papeleta para votar. Apercibi-
dos de ello los interventores, llamaron la atenci6n
del presidente sobre esa infraccidn legal; pero el
presidente, que debia ser un hombre muy desahoga-
do 6 A quien le importa muy poco rozarse con el C6-
digo penal, no hizo caso de la advertencia, recibi6
todas las papeletas que to entregaron, las introdujo
en la urna, y sucedi6 to que no podia menos de su-
ceder, que al veriflcarse el escrutinio y recuento de
votos aparecieron once papeletas mds que votantes .
Si la diferencia entre los diversos candidatos que lu-
chaban hubiera sido, por ejemplo, de cien votos, este
heeho, sin dejar de ser penable, no hubiera tenido
influencia decisiva en et resultado de la elecci6n,
porqtie todo se hubiera reducido d tenor once votos
mds 6 mono's cads uno de los candidatos . Pero no

sucede asi. Sucede, por el contrario, que las diferen-
cias entre los distintos candidatos fueron de cinco
votos en los que mds y de uno en alguno de los ca-
sos; de suerte que es evidente queeras once papele-
tas fraudulentas influyeron de un modo decisivo en
el resultado de la elecci6n, y que es completamente
desconocida la voluntad del cuerpo electoral. A pe-
sar de ello, la Comisi6n provincial de Burgos tuvo
por conveniente declarar vdlida aquella elecci6n, y
entablado el oportuno recurso, estA A punto de ter-
minar el plazo legal para su resoluci6a ; por eso yo
me he levantado aqui d rogar al Sr . Ministro de la
Gobernaci6n que resuelva este expediente, y to re-
suelva en justicia. Yo me entrego en absoluto d la
justi6caci6n de S. S., porque recuerdo perfectamen-
te que en el mismo distrito d que pertenece el pue-
blo de que abora me ocupo, ocurri6 un caso comple-
tamente igual, en que aparecieron cuatro papeletas
mds que votantes y en que la diferencia entre Ids
candidatos era menor de cuatro, y la Subsecretaria
del Ministerio de la Gobernaci6n opin6, desde luego,
que aquella elecci6n era nula . Su senoria, sin embar-
go, queriendo dar mds autoridad d su resoluci6n,
envi6 el asunto d informe del Consejo de Estado, y el
Consejo de Estado, de acuerdo con la Subsecretarfa,
dijo queno podian menos de considerarse ilicitos los
hechos y desconocida la voluntad del cuerpo electo-
ral, y propuso que se anulara la elecci6n, haci6ndolo
asf S. S., y dando con esto muestra de su espiritu de
rectitud y justicia . Eso es, ni mAs ni menos, to que
ahora pido yo para el pueblo de GuzmAn.

El Sr. Ministro de la GOBERNACION (Sdnchez
Guerra): Pido la palabra.

El Sr . PRESIDENTE : La tiene S. S.
El Sr. Ministro de la GOBEBNACI6N (Sdncbez

Guerra) : Comienzo por agradecer al Sr. Arias de
Miranda las frases ben6volas con que se ha servido
expresar el ruego que me dirige.

Es, en efecto, cierto que, cumpliendo un deber
elemental, he prccurado en todos los casos, cuando
he tenido que examinar y resolver esta clase de ex-
pedientes (y no son menos de 800 los queestaban
pendieutes en el Ministerio de la Gobernaci6n por
consecuencia de las elecciones iiltimas), resolverlos
en justicia, abrigando la esperanza de que la fortu-
na haya acompanado d, este deseo, si he de juzgar
por la circunstancia, sobre la que Ilamo la aten-
ci6n de S. S., de no haber tenido que discutir aqui
nin;uno de esos txpedientes que be resuelto . Con
esto quiero decir d S. S . que si mis ocupaciones me
permiten ver ese expediente, he de resolverlo, como
todos los demis, con vivisimos deseos de justicia;
pero desconoci6ndolo en este instante, no puedo de-
cir d S. S. otra cosa sino que procurar6 ver ese ex-
pediente y resolverlo en justicia, deseando que la
apreciaci6n que de la justicia yo hags coincida con
la de S. S., porque S. S. no ignora to que sucede en
estas coutiendas electorates en [as que, con la mejor
buena fe, suelen andar disconformes las versiones
de los que en estas contiendas toman parte.

El Sr . ARIAS DE MIRANDA: Pido la palabra .
El Sr. PBESIDENTE: La tiene S. S.
El Sr. ARIAS DE MIRANDA: Despu6s de agra-

decer su buen deseo al Sr. Ministro de la Goberna-
ci6n, debo hacerle presente que en la relaci6n de he-
chos que he tenido la honra de exponer al Congreso
no puede haber punto de vista alguno quo se aparte
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de la verdad legal, porque sospechando algunos elec-
tores de los prop6sitos nada correctos del que iba A
ser presidente de la Mesa, y que luego se ha visto
que se realizaron, tuvieron la precauci6n de llevar
un notario, que testimoni6 presencialmente de todos
y cads uno de los hechos ocurridos en la elecci6a .

Por consiguiente, tenga S. S. por cierto todo
cuanto yo acabo de manifestar al Gongreso. Y, por
ultimo, le ruego que puesto que S. S. dijo aqui, en
una sesi6n de la anterior legislature, contestando d
una pregunta del digno individuo de la minoril re-
publicana y mi particular amigo el Sr . Nougu6s, que
consideraba ilicita la prdctica de dejar que transcu-
rrieran los sesenta dies para que los eapedientes se
resolvieran por si solos, aproveche los escasos dies
que faltan del plazo para el pueblo de Guzmdn y re-
suelva en justicia .

El Sr. NOII(IIILS : Para dirigir un ruego, 6, me-
jor dicho, una pregunta al Sr . Ministro de Agricul-
tura y Obras publicas. No be teni-lo tiempo de anuu-
ciarle esta preguuta, pero es ta: la gravedad que I
mi entender entraiia y tat mi dese3 de conocer el
expediente en todos sus detalles, v_ue por su natura-
leza bien podria suceder que e? Sr. Ministro, sin
previo aviso, estuviera enterado del asunto.

La Junta de obras del Puerto de Tarragona pro-
puso, siguiendo corrientes que parece que estin
muy en armonia con las pricticas de este Gobierno,
la creaci6n de una Caja de retiros para obreros,
advirtiendo que esa Junta no partia de supuestos
en la cantidad de dinero que se necesitaba, sino que
partia de la base de una eaistencia en raja de cerca
de 2 millones de pesetas que tiene ; y vi6ndose
obligada d despedir -ran numero de obreros en 6poca
no muy remote porque no habia obras, crey6 que
la mejor manera de recompensar A los obreros que
despedia, y que llevaban alit treinta 6 cuarenta anos,
era la de asegurarles una pensi6n de seis d ocho
reales diarios

He leido con eatraiieza en la prensa de Tarra-
gona de hop, que el Ministerio de Agriculture ha
desestimado 6 rechazado esa propuesta de la Junta
de obras del Puerto de Tarragona, y yo desearla co-
nocer en qu6 se ha fundado el Ministerio para des-
echar al;o que yo entiendo qne va penetrando afor-
tunadamente poco d poco en las prdeticas, no sola-
mente espaiiolas, sino del miindo civilizado, como
es el recompensar con algo A los vie,los, d los que se
hacen viejos trabajando 6 se inutilizan en el trabajo.

Despu6s de oir la contestaci6a de S. S., me per-
mitir6 hacerle otro ruego.

El Sr . Ministro de AO$ICIILTIIBA, INDIISTBIA,
COXSSCIO Y OBBAS PIIBLICAS(Allendesalazar):
Pido la palabra.

El Sr. PRESIDENTS: La tiene S. S.
El Sr. MinistrodeAGBICULTIIBA, INDIISTBIA,

COME$Cl0 Y OBBAS PIIBLICAS (Allendesalazar) :
El Sr. Nougu6s me parece que ha dado contestaci6n
d su propia pregunta, porque ha terminado las Era-
ses que se ha servido pronunciar asegurando que se
trataba de algo nuevo que va infiltrAndose en los
sentimientos de la sociedad y quo pronto tree S. S.
que ha de ser un hecho, d saber: que parte de los
foudos destinados & obras pAblicas se consagren al
amparo de la vejez y al alivio de los que hen pade-
cido precisamente en esas mismas obras publicas .
Pues si se trata de algo nuevo, no debe S. S.ea-
traiiar que no se pueda resolver en un ezpediente
administrativo, y menos tratdndose de una cosa tan
compleja, tan grande y tan importante .

Hasta ahora, d las Juntas de obrasque alimentan
sus presupuestos con los arbitrios que ha consiguado
d su favor la Administraci6n, el Estado, mds las sub-
venciones directas que votan las Cortes, no se les
ha consentido, por regla general, destiuar aquellos
foados mds que d la eflcacia de las obras de los puer-
tos y A mejorar aqueUos que estAn en malas condi-
ciones .

Que llegen esas tendencies d toner vide y reali-
dad en algan tiempo, yo no to dudo ; pero mientras
eso llega d realizame, Sr. Nougu6s, permitame S. S.
quo po deflenda una resoluci6n de la Administra-
ci6n quo esti en armonia con todas las disposicio-
nes vigentes ; y cuando llegue esa ocasi6a se permi-

El Sr. PRESIDENTS: El Sr. Nouguds tiene la
palabra.

El Sr . NOIIGIILS: Para dirigir un ruego al se-
hor Ministro de lastrucci6n publica, en el que con-
fio ser atendido, y es el siguiente:

El pueblo de Aso6, provincia de Tarragona, lleva
en rigor veintitantos aiios sin maestra ; ezistia
una maestri ciega, pero desde hace un aiio, ni ciega
siquiera. Ahora, hace cosa de medio aiio, se ban
quedado tambidn all[ sin maestro; de manera, que
un pueblo de mds de 1.000 habitantes no tiene nin-
guna clase de medios de instrucci6n.

Eso es tanto mds grave, cuanto que en los pre-
supuestos iiltimos se ba aumentado el numero de
escuelas en vista del aumento de poblaci6n, creando
escuelas de adultos.

De modo que un pueblo quo tiene en sus pre.;u-
puestos una Bran cautidad consignada pare pago de
atenciones de primera ensenanza, se encuentra hace
cerca de un ana con las escuelas cerradas y sin ins-
trucci6n de ninguna clase.

Yo creo que bastari la denuncia que hago al
Sr. Ministro de Instrucci6n publica para que, dado
su amor d la enseuanza, procure poner remedio d
este estado de cosas. Y si se me permite, har6 des-
pu6s otro ruego al Sr . Ministro de Agricutura y
Obras publicas .

El Sr. Ministro de INSTBIICCION P16BLICA Y
BELLAS ABTES (Dominguez Pascual): Pido la pa-
labra.

El Sr. PBESIDENTE: La tiene S. S.
El Sr. Ministro de INSTRIICCION PtBLICA Y

BELLAS ARTES (Domfnguez Pascual) : Comprende-
rdn el Sr. Nougu6s y el Congreso que no teniendo
ningun antecedence de to que ocurre en Asc6, por
no haberme advertido el Sr . Nougids de ello, no
puedo darle nin;una contestaci6n referente al caso
concreto que ha citado. St puedo decirle que me
enterar6 con urgencia de las causes por las que no
se encuentran provistas las escuelas de Asc6, y pro-
curar6 que d la brevedAd posible, dentro de las dis-
posiciones vigentes, se provean esas escuelas en
propiedad, 6 por to menos interinamente, para quo
no est6 desatendida la ensenanza.

El Sr. PI&ESIDENTE: El Sr. Nougues tiene la
palabra.
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tir$ que, no s61o en el puerto de Tarragona, porque
en mi opini6n no deben hacerse excepciones, sino
en todos los puertos y en todas las obras pdblicas
puedan destinarse a ese fln las cantidades que acuer-
den las Cortes ; ahora no, porque aunque se trata de
un objeto muy laudable, no es posible destinarlas
sino 6 aquellos para los cuales las Cortes ban dado
un voto legislativo.

Por to Canto, me parece justificado sin necesidad
de mayores desenvolvimientos, y desde luego creo
que as{ ha de juzgarlo el Congreso, que se haya de-
negado esa peticidn, to cual no empece para que
manana, con un estudio mds detenido y con dispo-
siciones legislativas en que fundarlo, se flegue d esos
extremos . En ultimo caso, yo no sera el Ministro
clue repugnase flrmar algo en ese sentido.

El Sr. NOIIQIIES : Pido la palabra .
El Sr . PRESIDENTE: La tiene S . S .
El Sr. NOIIGIIES: Esperaba la contestaci6n clue

acaba de darme el Sr. Ministro de Agricultura y
Obras publcas; pero bqu6 me diria S. S. si yo le di-
jera clue esa misma Junta de obras del puerto, clue
con tan buen acuerdo ha tenido esa iniciativa clue
yo aplaudo, clue ha realizado esa tentative de pro-
tecci6n d los obrems, ha hecho al mismo tiempo
un gasto de cerca de 30.000 pesetas para regoci-
jos con motivo del viaje del Rey, destinaudo 4 6
5.000 pesetas A un banquete de 30 6 40 duros
el cubierto y 6 6 7.000 d un arco de follaje4 18on
esas cosas obras del puerto, Sr. Ministro? Pues
si no se ban concedido ni aprobado las cantidades
consignadas en un presupuesto para atender con
alias al socorro de ' obreros sexagenarios, entiendo
yo clue mucho menos debe aprobarse, clue no debe
copcederse a esa Junta, clue el dinero destinado al
fomento de las obras clue tiene d an cargo to gaste
en hacer castillos en el aire y en banquetas quo
nada tienen clue ver con el destino clue debe dar 6
esas sumas.

Y nada mAs respecto 6. este asunto . Ruego tam-
bi6n al Sr. Ministro de Agriculture y Obras publi-
cas clue se sirva remitir al Congreso todos los
antecedentes clue obren en el Ministerio de au cargo
respecto 6 denuncias hechas por la Divisi6n de
ferrocarrilles d clue corresponds el Central de Ara-
g6n desde su construcci6a hasta el die de la fecha.
Si mis informes no son equivocados, el ingeniero
de la Divisi6n, cumpliendo con su debar, en dife-
rentes 6pocas ha hecho diversas denuncias; deseo
clue eras denuncias vengan 6 la Cdmara, y tambi6n
el diario dal ingeniero, clue yo supongo to llevaria,
haciendo constar en 61 los digs clue hubiera estado
en cads sitio el in,eniero nombrado por S. &. pare
clue fuera Ainvestigar las causes de la catistrofe de
Entrambasaguas .

Ruego, pues, d S. S. clue traiga el eapediente
clue con este motivo se ha incoado y clue debe estar
ya terminado segun una resoluci6a clue he visto pu-
blicada en la Gaceta de anteayer, por la clue el Mi-
nisterio bate suyo el dictamen dal ingeniero inspec-
tor, dal cual resulta clue la Compania dal ferrocarril
Central de Arag6n no tiene ninguna responsabilidad
en to sucedido; clue allf hubo una porci6a de muer -
tos, clue los habran enterrado, y clue en eso no alcanza
ninguna culpa d personas clue la opinidu pdblica se-
nala como responsables ; en una palabra, to mismo
clue sucedi6 en ei desastre de Torre Montalbo.

Deseo conocer esos datos para eaplanar una in-
terpelaci6n respecto de este asunto, y espero que el
Sr. Ministro de Agricultura y Obras pAblieas hard
que vengan los antecedentes quo me Son necesarios .

EiSr . Ministro de AGEICULTIIBA, INDIISTB.IA,
COMERCIOYOBBAS PIILLIOAS (Allendesalazar)"
Pido la palabra.

Et Sr. PRESIOENTE: La tiene S . S.
El Sr. Miihistro de AQRICIILTIIRA, INDIISTRIA,

COMEBCIO YOBRAS PIIBLICAS(Allendesalazar) :
Con mucho gusto enviar6 al Congreso para su exa-
men los adtecedentes pedidos por el Sr. Nougu6s,
pero su resumen to ba visto S S. anteayer en la
Gaceta . Atli estd especificado todo cuanto mds pue-
de importar en realidad d la CAmara y d los repre-
sentantes del pais y todo to clue se reflere d la obli-
gaci6n impuesta d las Companias en cuanto d las
obras de fAbrica, porque esa resoluci6n ministerial
viene precedida de un concienzudo y detenido es-
tudio.

El Sr. PRESIDENTE: Tiene la palabra el senor
PemAn.

El Sr. PEMAN: Para tener el honor de reprodu-
cir la proposici6a de ley sobre declaraci6n como de
inter6s general del puerto del Puerto de Santa Maria,
clue present6 en la anterior legislatura, en el estado
clue qued6 al cerrarse la misma. (Wase el Apendice
13 .° al Diario num. 187 de la anterior legislature.)

El Sr. SEQBETANI0 (Garnica): Queda reprodu-
cida.

El Sr . PRBSIDENTH: Tiene la palabra el seiior
Morayta.

El Sr . MORAYTA: Durante este verano tuve el
honor de discutir de palabra y por escrito con el
Sr. Ministro de Gracie y Justicia, la cuestidn de las
denuncias de El Pats.

Resulta clue desde muy antigun se denuncia d
El Pais ya en las ultimas horas de la tarde, con to
cual el peri6dico, clue no sabe clue lea sido deuun-
ciado, envia sus numeros al correo, y alli son dete-
nidos 6 inutilizados, y con ellos inutilizados los se-
llos clue autorizan su circulaci6n, ocasionAndose con
esto una p6rdida de 1 .000 A 1 .500 pesetas por cads
una de estas denuncias, p6rdida quo se podria evi-
tar, y clue yo deseaba clue se evitara, comunicando
la denuncia en las primeras horas de la manana, 6
siquiera antes de las dus de la tarde, porque enton
ces podria toner EL Pats tiempo para hacer una
nueva edicidn, retirando aquelto clue habfa sido
denunciado, de los numeros clue envia 6 provincias .

El Sr. Ministro de Gracie y Justicia me ofreci6
repetidas veces clue se atenderia A esta suplica mia.
Por escrito y de palabra me dijo clue habia tenido la
satisfacci6n de dar, si no las 6rdenes, porque esto
no to podia mandar, las quejas d las personas clue
podian evitarlo . Pero si el Sr. Ministro cumpli6 to
clue dijo, no se le ha hecho caso, pues El Pats con-
tinua siendo denunciado en la forma mss arbitraria
posible. _

Hoy, con verdadera estupefacci6a de cuantos
hemos leido el niimero de nuestro querido peri6-
dico, nos hemos encontrado con clue ha sido denun-
ciado. Enhorabuena; pero to grave es clue se to comu.
nice la denuncia dicidndole simplemente: f( Participo
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d usted que ha sido denunciado el numero 6.273,
correspondiente .31 dta de boys, sin fijarle cull es el
articulo 6 el suelto considerado pecaminoso ; de to
cual results que El Pais no podrd boy enviar el nu-
mero d sue suscriptores de provincial, porque no
oabe d6nde estd to que el fiscal ha juzgado delictivo.

Yo, en nombre de la justicia y de la equidad, me
permito suplicar de nuevo al Gobierno: primero, que
cuando se denuncie :; El Pats se le comunique antes
de las dos 6 las tres de la tarde, pues habiendo en
cuenta quo sus primeros numeros salon d la calle d
las ocho de la maiiana, tiempo sobrado hay para quo
el Gobierno 6 el fiscal vean qu6 es to denunciable y
para comunicarlo d la administraci6n de El Pais; y
segundo, quo no se ha-an las denuncias en la forma
en quo se ha hecho la de hop, puesto quo pone al
peri6dico en la imposibilidad de servir sus suscrip-
ciones de provincial, to cual es un verdadero ataque
d la propiedad, quo, d mi juicio, no esti el Gobierno
autorizado d consentir.

Como no se halla en el banco azul el Sr. Minis-
tro de Gracia y Justicia, cualquiera de los Sres . Mi-
nistros presentes podrd hacerme el favor de comu-
nicdrselo y d la vez de contestarme, puesto quo to
quo yo reclamo no eaiae gran estudio; es una con-
testacidn de simple sentido comdn. Se trata s61o,
pues ya to de boy no tiene remedio, de ver c6mo
para to sucesivo se toman las medidas consiguien-
tes A fin de quo cese el actual modo de denanciar,
verdaderamente irritante.

El Sr. PRSSIDENTE: El Sr. Ministro de la Go-
bernaci6a tiene la palabra.

El Sr. Ministro de la GOBEBNACION (SAnchez
Guerra): Puesto quo el Sr . Morayta reclama del Go-
bierno una respuesta d sus preguntas, sun seiialan-
do la ausencia del Sr. Ministro de Gracia y Justicia,
nacida, sin duda, de quo S. S. no se ha servido
anunciArselas, me acojo d aquel modelo de respues-
ta quo en una de las ultimas sesiones de la anterior
legislatura dabs el Sr . Morayta i los Ministros para
contestar d las preguntas no inunciadas, quo segun
S. S. debia limitarse d decir: me enterar6, me infor-
mard, y despuds contestar6. A una sola cosa me
comprometo con S. S. : A llamar la atenci6a del Mi-
nistro de Gracia p Justicia sobre la pregunta for-
mulada, y aseguro A S . S. de antemanb quo no hay
en el inimo del Gobierno, ni en el de los fiscales
quo formulan esas denuncias, prop6sito ninguno de
perjudicar d la empresa del reri6dico El Pats, la
cual, por otra parte, Sr. Moralta, celebraria muy de
veras quo ere perjuicio quo S. S. supone se sigue A
la denuncia ascendiera d las 1 .000 pesetas de quo
ha hablado; porque bsaben los Sres. Diputados to
quo represents para un peri6dico politico di3rio ese
perjuicio de 1 .000 pesetas? Pues una tirada de
400.000 ejemplares . (Risas .)

El Sr. MOBAYTA: Pido la palabra .
El Sr. PRESIDENTS: La tiene S . S .
El Sr. MORAYTA: Mat estA de cuentas el seiior

Ministro de la Gobernaci6n, porque dado to caro
quo boy cucsta el papel . . . (S1 Sr . Ministro de la Go -
bernaci6n: Un cuarto de c6ntimo.) LCada pliego de
papel de peri6dico? (El Sr. Minislro de la Gobernaci6n:
Lo quo ha dicho S. S., el timbre .) No, no hablo s61o
del timbre ; cads pliego de papel cuesta dos c6ntimos
r medio 6 tms, y ha de aiiadirse la tinta, la tira-
da, las fajas, el plegado y el cuartillo de c6ntimo

que dice S. S. y que constituye por sl solo una su
me que defrauds el Gobierno d El Pats, porque son
sellos que se ponen en los numeros y que no se
devuelven, aunque podrian con facilidad retirarse
de las fajas y entregirselos J su dueiio. S61o estos
sellos significan de 20 d 30 duros de p6rdida.

Pero sun cuando no fuem esto as[ y no se tra-
tara de perjuicio ninguno, Les justo, Sr. blinistro de
la Gobernaci6n, que se le denuncie i un peri6dico
dicidndole: ((El numero de hop ha sido denunciadoa;
sin determinar el articulo 6 suelto por el que se le
denuncia? LQu6 puede hacer el peri6dico cuando se
encuentra con una denuncia de esta naturaleza?
ZPuede publicar en una nueva tirada los anuncios`l
No, purque quizd sean objeto de la denuncia. LEI fo-
lletinT Tampoco, porque puede ser tambi6a to denun-
ciado. LEI fondo, la noticia? Hacer una denuncia de
esta naturaleza, es simplemente incomodar, perju-
dicar al peri6dico, vali6ndose de quo el Gobierno, 6
quien to hags, tiene la fuerza ; es atacar una propie-
dad digna de todo respeto, s61o porque se considers
convenience, 6 porque se trata de eaemig03 quo
molestan .

El Sr. SECRETASIO (Garnica) : La Mesa pon-
dr.1 en conocimiento del Sr . Ministro de Gracia y
Justicia el rue;o del Sr. Morayta.

El Sr. PBESIDENTE: El Sr. Burcll tiene la pa-
labra.

El Sr. BURELL: He pedido la palabra para soli-
citar del Gobierno, ya sea del Sr. Ministro de Gracia
y Justicia, ya del Sr. Ministro de ia Guerra, 6 bien
del Sr. Ministro de la Gobernaci6n, el envio d la CA-
mara con la urgencia posible (teniendo en cuenta la
nueva legislaci6n d prop6sito de suplicatorios contra
los Diputadog, y teniendo presente quo yo estoy bajo
esa acci6n del Congreso y de los Tribunales) de los
si;uientes datoc:

i .° La causa contra D. Rafael Blanco, director de
la revista Gutenberg, de Ronda, por denuncia acer-
ca de los supuestos tormentos de Alcald del Valle,
seguida por el Juzgado de dacha ciudad en 1903 y
sobreselda en Febrero 6 Marzo de este auo por la
Audiencia de Malaga.

2.' El proceso completo con los informer de los
oflciales defensores quo en el mes anterior fall6 de-
fluitivamente el Consejo Supremo de la Guerra .

3.' Los nombres de los guardias civiles quo cons-
titutan el puesto de Alcald del Valle en la dpoca en
quo se produjo la conocida alteraci6a del orden pu-
blico en aquella localidad y la lista de los guardias
civiles quo hop prestan servicio .

4.' El repartimiento de consumos de Alcald del
Valle.

5.° Listas de embarque en las Comandancias de
Marina de los puertos do CAdiz, Malaga y Algeciras
y los documentos e:pedidos d nombra de fami.ias de
AlcalA del Valle.

Y ultimamente los pro ;esos incoados contra el
Diputado quo se dirige al Congreso en su calidad de
director de El Grdfico, porque supongo quo, d pesar
del secreto del sumario, estas diligencias previas no
pueden constituir realmente un secreto de justicia .
Creo quo no puede haber inconvenience en quo se
reclamen 6stas del Juzgado, porque hay algunas di-
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ligencias que son publicas, y porque adem£s yo quie-
ro que cuando liegue el caso aprecie la C£mara algo
de to que acaba de decir el Sr . Morayta, y es, el des-
fallecimiento, el verdadero desfallecimiento d que
ban venido a parar, en esta materia de imprenta,
ciertos jueces y ciertos fiscales .

El Sr . SECRETARIO (Garnica): La Mesa pondr£
en conocimiento del Sr . Ministro de Gracia y Justi-
c:a el ruego formulado por el Sr. Burell .

El Sr. PRESIDENTE : El Sr . Marqu6s de Casa-
Torre tiene la palabra.

El Sr . Marqu6s de CASA-TORRE : Para reprodu-
cir la proposici6n de ley que tuve el honor de pre -
sentar en la anterior legislatura, referente £ una au-
torizaci6n d la Empresa del ferrocarril de Santan-
der £ Bilbao para establecer la doble via en p irte de
su trayecto. (Worse el Ap6ndice t l .° al Diario nzime-
ro 181 de la anterior legislatura .)

Et Sr . SECRETARIO (Garnica) : Queda reprodu-
cida .

ORDEN DEL DIA

Mcdificaciones del reglamento sobre el descanso
dominical .

Continuando la discusi6n pendiente sobre la in-
terpelaci6n del Sr. Vincenti, relativa £ dicho asun-
to, dijo ,,

El Sr . PRESIDE ATE: El Sr. Azcarate sigue en
el use de la palabra.

E1 Sr . AZCARATE: Seiiores Diputados, al termi-
nar la sesi6n de ayer me ccupaba en examinar al-
gunas de las modificaciones hechas por el Gobierno,
en ejercicio de sus facultades, en el proyecto de re . .
forma presentado al mismo por el Iustituto de Re-
formas sociales, y esaminaba la relativa £ la pren-
sa; -y una vez hecho Constar que, despubs de to ocu-
rrido en la C£mara al discutirse la ley y de pedir
que la prensa fuera incluida en la misma, no depen-
dia de la voluntad del Instituto el incluirla, bite
notar c6mo habia en la ley un articulo, el art. 4 .°,
ao muy f£cil de entender ni de interpretar, pero
que al 8n y al cabo el Instituto tenia que hacerlo, y
to adicion6 con otro p£rrafo que hacia posibles los
convenios entre los patronos y los obreros, y c6mo
el Gobierno, estimando conveniente no aceptar esa
adici6n, anadi6 en el art. 1 .° la prohibici6n de la venta
de los peri6dicos en domingo, prohibici6n que no
constaba en el proyecto del Instituto, porque bste
estima que ni por la ley del Descanso dominical, ni
por la relativa al trabajo de las mujeres y de los
ninos, se puede prohibir la venta de peri6dicos en
las calles en domingo ni en ningun otro dia. Hice
tambibn notar c6mo me daba cuenta del fin que per-
seguia el Gobierno al no aceptar esa soluci6n, que
no podia ser otro que e1, que no hubiera peri6dicos
ese dia de la semana, para que asi se hiciera saber
d todos y sirviera como anuncio semanal de la exis-
tencia del descanso; pero que esto se habia malo-
grado por el acuerdo que luego habia tomado y que

es hoy el vigente, por virtud del cual resulta que
aunque no se trabaja desde las dote de la noche del
s£bado £ las dote de la noche del domingo; se publi-
can peri6dicos todos los dias.

Esto es mucho mds perjudicial que el convenio
£ que habian llegado las empresas con periodistas y
con cajistas, porque ahora resulta que se trabajau
seis dias., pero se haceu siete numeros; se descansa
el domingo, pero revent£ndose £ trabajar el s£bado .

Por esto entendia yo que era preferible haber
aceptado aquel p£rrafo que hacia posible ese eon-
venio y que hab6is suprimido. Adem£s, hay otra
cosa : hay en la ley un articulo, el adicional, que
dice asi: uPara todos los efectos de la ley, se enten-
der£ que el domingo empieza £ contarse desde las
dote de la noch : del s£bado y termina £ igual liora
del dia siguiente, siendo, por tanto, la duraci6n del
descanso de veinticuatro horas.n

Claro est£ que con esto no era compatible tam.:
poco ese convenio; pero el Instituto, por virtud de
una de las pocas ampliaciones que hizo al desarro-
llar la ley, anadi6 este otro p£rrafo: ((Esta duraci6n
se contar£, no obstante, en otra forma aue sustan-
cialmente no is altere, cuando las necesidades espe-
ciales de ciertas industrias no admitan sin grave
dano de las mismas el c6mputo establecido en el
p£rrafo anterior.)) P£rrafo que hacia posible la so-
luei6n solicitada por el Diario de Barcelona y La
Vanguardia, y segun consta en el Instituto, por to-
dos los peri63icos de Barcelona, soluci6n . que con-
sistia en que se descausara desde las siete de la ma-
nana del domingo hasta las siete de la manana del
lunes, 6 sea veinticuatro horas, pero con mayor ven-
taja que descansando desde las dote de la noche
del s£bado £ las dote de la noche del domingo.

Otro punto en que se estableci6 a1guna diferen-
cia fu6 el relativo £ las tabernas . En el proyecto
remitido al Gobierno, despu6s de consignar que po-
dian estar abiertos los restaurants, fondas y casas
de comidas, se auadia: ((Con exclusi6n de las taber-
nas)). La raz6n que tuvo para esto el Instituto fad
estimar que dentro de esa ley no cabla esa excep-
ci6n; que cabia la escepci6n respecto de las casas
de comidas, pero no respecto de las tabernas, por-
que no se puede pasar sin comer, pero se puede pa-
sar sin beber vino.

Esta raz6n legal ha sido corroborada con los si-
guientes interesantes datos aducidos por uno de los
vocales obreros. Los ultimos datos estadisticos, de
delitos cometido~s, couiprendidos los queson de golpes
y lesiones, en los distintos dias de la semana, leidos
por el doctor von Kiblingqe en et VCongreso antial-
coh6lico de Basilea. daban el siguiente resultado: do-
mino, 165; lunes, 68 ; mutes, 28 ; midrcoles, 20;jue-
ves, 20 ; viernes, 17; s£bado, 62 . Es decir, que en los
dias intermedios son 28, 20, 17 casos; en los dial
pr6ximos, anterior y posterior al domingo, 68 y 62,
y el domingo, 165. De estos 380 delitos, 215 son de
golpes y lesiones, en esta forma: adomingo 121 ;
lunes, 32 ; martes y mi6rcoles, 9; jueves, 5; viernes,
4, y s£bado, 35n.

El Sr. Ministro de la Gobernaci6n prescindi6 del
inciso ; y el hecho es que en el reglamento tan s61o
quedaron excluidas las casas de comidas . Ahora
bien; ocurri6 en Madrid que los taberneros dijeron:
nuestras tabernas son casas de comidas, porque en
%nuestros escaparates hay articulos de comer)) ; y no



f alt6 algun agente de la autoridad que aconsejara .1
los taberneros que pusieran en el escaparate una
tortilla, un chorizo, algunos huevos duros, etc., d
fin de que sus tabernas pudieran pasar por casas de
comidas.

Vinieron las reclamaciones, sobre todo de los
duenos de las tiendas de winos y licores, porque de-
cian: use nos prohihe d nosotros vender vinos y li-
cores, y con este motivo se van nuestros parroquia-
nos d las tabernas de enfrente, que pueden expender
esos articulosn . Estas reclamaciones, como otras
tantas, fueron al Instituto de Reformas sociales, y
6ste ha evacuado su informe en et sentido de man-
tener la eacepci6n para las casas de comidas y la
prohibici6n para las tabernas, indicando, porque los
vocales obreros senalaron perfectamente las dife-
reacias entre unas y otras, que deben autorizarse
las casas de comidas y no las tabernas .

Otro punto hay que no estd en la ley, pero que
se ba modiflcado per virtud de una disposici6n, me-
jor dicho, de una interpretaci6n dada por las auto-
ridades locates, 6 por una de eilas, al parecer, segun
he tenido ocasi6a de leer en un peri6dico asturiano,
autorizada por el Sr . Ministro de la Gobernaci6n, y
este punto es el relativo a los mercados.

En un peri6dico de Asturias se hacia Constar
que el alcalde babia dicho que consultado. . . (EI se
flor Ministro de la Gobernacibn hace signos negativos.)
Lo celebro mucbo, porque es un caso que no puede
ofrecer dudas, y, sin embargo, es de los que ha dado
lugar d mds reclamaciones, estando terminante en
el reglamento. Lo que hay es que se debe estudiar
el medio de evitar que se creep mercados s61o con
el fin de faltar Q la ley, pero respetando lo; mercados
tradicionales.

Varias poblaciones de Asturias ban venido di-
ciendo que es imposible que se supriman los mer-
cados que se celebran los domingos, cuando se trata
de mercados tradicionales. Por esto dice el regla-
mento clos existentes se autorizan» ; claro esti, de-
bidamente y se-da las excepciones establecidas . Ce-
lebro mucho que to indique el Sr . Ministro, porque
repito que no s6 si to dice el peri6dico queyo he leido
6 to dice el alcalde en un hando; pero ello es que en
varios puntos se ha impedido et mercado por esa
raz6n.

Otros casos se ban presentado, y no voy d enu-
merarlos, por las interpretaciones equivocadas 6 ar-
bitrarias de las autoridades; por ejemplo, el relativo
al de los vendedores ambulantes. El reglamento no
establece un limite ni ordena que se retiren de la
venta A las once de la manana, sino que pueden
vender durante todo el dia.

Hay tambi6n la reclamaci6n que se refiere d po-
der abrir 6 cerrar las puertas de las tiendas. Claro
estd que se deben cerrar las puertas de las tiendas
para el efecto de la venta, pero es preciso que se
consienta que est6n abiertas en to relativo d la co-
municaci6a con el exterior .

Esto no quiere decir que no hays deficiencias ni
errores en el proyecto, pero los casos examinados
hasty ahora, aparte de uno d que aludi en el dia an-
terior, se refleren unicamente d un punto que estd
pendiente de discusi6n. El Sr . Vincenti, por ejem-
plo, citaba el caso de los fot6grafos. Es evideate, y
por reclamaci6n que ya se ha eaaminado en el seno
del Instituto de Reformas sociales, se propondrA que
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se sustituya la hors de las once de la maiana con la
del centro del dia en el invierno.

Hay tambi6n la reclamaci6n hecba por los pelu-
queros. L;nos dicen que deben cerrar todo et dia;
otros (rue deben estar abiertas las peluquerias todo
el dia; otros que hasty las once de la manana, y otros
que hasty la una de la tarde, etc., etc. Este punto
de la hora ya fud objeto de discusi6n en su dla, y
claro es que con motivo de estas reclamaciones ha
de serlo tambi6n despu6s.

Y ahora, para concluir, he de tratar un punto
que me interesa, no ya por el Instituto, porque al
Instituto facilmente se le pone fuera de combate en
esta cuesti6n, sino d mi, personal y politicamente.
Me refiero al cargo que se ha hecho A esta ley, con.
fundida con el reglameuto, y, por tanto, d ambos,
de que es clerical, y se ha hablado de una manera
tal que se queria dar d entender que habfa dema-
siado ambiente clerical en el Instituto de Reformas
sociales . Repito que al Instituto de Reformas socia-
les le pongo de un lado en esta cuest!6n, porque si
fuera realmente la ley clerical, claro estd que en el
Instituto de Reformas sociales no hay aqua bendi-
ta ni bisopo para echar del cuerpo de una ley el de-
monio del clericalismo. Por Canto, la ley hubiera
continuado siendo clerical . No ; en nada interesa
esto al Instituto, pero d mi si, personalmente, por
dos razones. Primera, porque se me podria pregun-
tar: 4cbmo tu, que en 1892 protestaste y hablaste en
t6rminos no suaves contra el proyecto de aquel aiio
presentado por el Sr . Cdnovas del Castillo, no por to
que era el proyecto en si, que estaba conforme con
to propuesto por la Comisi6n de Reformas sociales,
porque no se imponia et trabajo d todo el mundo,
sino por el carActer clerical que se le habia dado en
el Senado por virtud del empeho, de la campaiaa,
de la batalla que dieron los Obispos; c6mo tu, repi-
to, no has combatido esta ley? Y segunda, porque
tengo con algunos de mis correligionarios la fama
de ser tibio en esta cuesti6n . Y, sin embargo, alld
en los primeros meses de 1899, cuando nadie ha-
blaba de clericalismo, yo en una reuni6n electoral
veriflcada en Le6n habl6 de 61, recogiendo algunas
palabras, en mala hora pronunciadas por D. Fran-
cisco Silvela, de pedir inspiraciones al Vaticano, y
en esta Cdmara, antes que nadie, antes que el se-
hor Romero Robledo y que el Sr. Canalejas, hablb
del clericalismo, pronunciando un discurso, respec .
to at cual recuerdo con mucho gusto que mi respe-
table amigo particular el Sr . Marqu6s de la Vega de
Armijo, al terminar me dijo: excepto et final (claro
esti que el final era republicano), me parece bien y
estoy conforme.

Ahora bien; para apreciar esto es preciso hater
un poco de historia. En 1867 Pio IX concedi6 la
reducci6n de fiestas enteras, se-tin se llaman, 6 fies-
tas de guardar, pero en aquel convenio (claro estd
que entonces estaban vivas y se practicaban las que
crelamos que hablan desaparecido y que han rena-
cido con el convenio que todos conocemos) eaigi6 el
Pontiftce Romano que una vez reducidas las fiestas
se guardaran 6stas y los domingos mediante la in-
tervenci6u del Estado, y se dict6 ese aiio un Real
decreto para que asi se hiciera. Vino la Revoluci6n
de Septiembre, y en el C6digo .penal se consigu6 un
articulo en que se castigaba d los que por razones
religiosas, 6 por cualquier otro motivo, estorbaran
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d a1guien para que trabajara en dfa festivo. Esta
era y es boy la legalidad; pero no falt6 alguna Or-
denanza municipal quo siguiera imponiendo el des-
canso los domingos y los digs festivos ; y en esto
vino la presentaci6n del proyecto de 1892, y con
motivo de 61 la batalla dada en el Senado y ganada
por los Prelados, aunque ese proyecto no lleg6 d ser
ley. Luego present6 el Sr. Dato el suyo, tomando el
mismo aprobado por el Senado, y ya recordaran los
Sres. Diputados que en la discusibn sobre el infor-
me que acerca de ese proyecto se pidib d la Comi-
si6n de Reformas sociales, todos los individuos de
la Comisi6n insistieron en mantener el que prime-
ramente habian dado, que era laico, que no tenia
semejante limite, y solamente el Sr. Ugarte no se
conform6, diciendo que aceptaba el del Gobierno
porque 6ste tenia otra direcci6n y otra tendencia
que respondia d su fin. Vino esta ley d la CAmara,y
de ella dijo el Sr. Gil Robles que la ley «es laica,
que en ella queda la Iglesia preterida, ultrajada y
despojada; que es un caso de despreocupado regalis-
mo, de un estado abiertamente racionalista, libe-
ral, porque en 61 es el domingo un dia como cual-
quier otro de la semana, despojado ya de todo ca-
ricter religioso; y adujo como pruebas de la irreli-
giosidad, si no antirreligiosidad de la ley, el hecho
de que no inencione las fiestas religiosls y de que
considere tan s61o como falta la infraccidn del des-
canso que deberfa ser delito por ser un pecado; y le
llama proyecto de descanso civil y de pdblica des-
cristianizaci6n ».

jQu6 voy d decir yo de estos calificativos, ni de
regalismo, ni de descristianizaci6n, ni de irreligio-
sidad? Todo eso es to que nosdicen d nosotros cuan-
do hablamos de ensenanza laica y de Estado laico;
to que me importa hater Constar, to que es verdad
ea todo to que dijo el Sr . Gil Robles, es que era lai-
co el proyecto porque le faltaban las fiestas reli-
giosas.

Hay otro hecho tan importante como el que aca-
bo de referir. Fu6 al Senado el proyecto cuando aquf
se aprob6, y yo creia que en el Senado se repetiria
to ocurrido en 1892 y que habrfa que repetir el dis.
curso al discutirse el dictamen de Comisi6n mixta,
si se aceptaba el criterio de los Prelados ; fu6 al Se -
nado el proyecto, y s6lo el Arzobispo de Zara-
goza 7 el Obispo de Jaca hicieron Constar que no
estaba conforme con las eaigencias de la Iglesia;
pero no dieron la batalla como en 1892, y entonces
el Sr. Ugarte tuvo alguna duda, diciendo que se de-
jara, si se trabajaba en dias festivos, el tiempo
necesario para la funci6n religion. Claro estd que
el que no se trabaje es en favor del obrero, porque
al darle licencia puede hater to que tenga por
convenience: it d misa 6 it d paseo; y hubo de con-
testarle el Sr. Sdnchez de Toca que esa ley, en el
fondo, era de descanso semanal, ppro que se fijaba
at descanso del domingo para responder d las nece-
sidades del descanso colectivo. Y el Sr. Ugarte, des-
pu6s de reconocer que era una ley de descanso se-
manal, dice que la omisi6n de los dias festivos se
cometi6 d sabiendas, y termina con estas palabras:
a . . . y ello constituye uno de los. aspectos fundamen-
tales de la ley, que es puramente civil, social y
laicar».

Porque Iqu6 es to que decide en estos casos que
una ley sea laica 6 clerical? ZEs que se escoja el do-

mingo? Entonces hay clericalismo en toda Europa y
to hay en los Estados Unidos, porque en todas par-
tes el descanso se hate en los domingos.

Esta es una de las cosas en que se demuestra
que hay dos catolicismos: uno, el del resto del mun-
do, y otro, el de Espana, puesto que casi al mismo
tiempo que los Prelados daban la batalla en 1892,
dos anos antes, en la Conferencia de Berlin, decfa un
Cardenal representante de Austria: ono se trata de
la santificaci6a de las fiestas; se trata del descanso
del obrero ; es decir, del aspecto social, no religioson .

LEs eso to que decide, 6 es, como alguien ha
dicho, que porque haya este articulo que impone al
patrono que de una hora al obrero para que cumpla
sus fines religiosos, es clerical la ley? jAhl, en el
meeting que se celebr6 el domingo ultimo dijo un
obrero al hater la crftica de esto: ((No parece sino
que se impone la misa; Lhab6is ido A misa el domin-
go? Ycontestarou todos: no.* Claro estd, como que es
un derecho, y como et obrero cobra entre tanto, va
ganando y no pierde nada.

Lo decisivo en este caso para conocer si la ley es
clerical, es to de los dias festivos, porque para eso
ya no hay raz6n social ; no es que se haya de descan-
sar de site dias uno, sino quo se san;idque uno, y,
sin embargo, en muchas partes hay dfas feriados .
En la misma Repub!ica francesa, no por una ley
antigua, sino por una ley de 1892 para mujeres y
ninos, se consideran fiestas legales la Pascua de
Navidad y la de Pentecost6s; en el Imperio alemdn
hay ocho fiestas, legales, ademds de las de cada Esta-
do; en Suiza hay ocho fiestas, y en los Estados Uni-
dos tambi6n las hay; de donde resultarfa que esta
ley, en ese punto, ha llegado donde ninguna, porque
con esta ley clerical se va d poder trabajar el dfa de
Aho Nuevo, y el de Reyes, y el Jueves y Viernes
Santo, y las fiestas mis grandes, con la circunstan-
cia de que A la Iglesia y d los creyentes les molests
mis que se trabaje en esos digs que no que se tra-
baje en domingo.

He dicho antes que tenfa un motivo personal y
otro politico; el personal es 6ste, para quitarme de
encima esa nota. s61o que en eso hay muchos modos
de entender la politics .

Una de las cosas en que se manifiesta de una
manera mds positiva el anticlericalismo es dando
existencia al matrimonio civil, y sobre eso yo habl6
aqui cuando, no por un convenio eapreso, sino por
una inte'igencia con el Nuncio se modific6 to refe-
rente al matrimonio civil, y hube de decir entonces
que babia que reformar la Constitucibn y decir que
la facultad de hater las leyes resiie en el Rey con
las Cortes y el Nuncio, y el matrimonio civil es una
de las cosas que yo he defendido con mds calor,
como he combatido con gran empefio la impiedad,
esa distinci6n impia y anti;ristiana de cementerios
civiles y cat6licos, como he defendido la libertad de
conciencia y de cultos como un sagrado derecho yno
como una concesi6n menguada que impone la nece-
sidad y que se acepta como cosa inevitable en la
mera tolerancia que estd en la Constituci6n ; y esa
es la esencia del anticlericalismo, como to es la in-
dependencia del poder civil, y deso responden todas
esas cosas, que no son sino emancipaciones del Es .
tado respecto de la tutela de la Iglesia.

Pues bien ; ahora se nos presents otra cuesti6n.
Sabida es la importancia y transeendencia del eon-
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venio celebrado con Roma; .dl ha dado lugar d que
enfrente del bloque de la derecha que intents for-
mar el Sr. Presidente del Consejo de Nlinistrri, se
forma el bloque de la izquierda. IPara quV Para
que no pase ese convenio, que llega donde ninglino
ha llegado, que implica la enajenaci6n de la sobera-
nfa, no s61o para el preseate, siuo para el porvenir.
Y ahora bien, Sres. Diputados, y aqui estd el inter6s
politico de esta cuesti6n, yes discreto, es convenien-
te para nosotros, liberates y dem6cratas, el empare-
jar estas dos cuestiones, para que crean las gentes
que vale la una to que la otra, y supongan que es
tan clerical el Concordato como es clerical la ley?
H6 aqui, por encirna de ese inter6s personal, que
poco vale, aunque siempre merece respeto que un
Diputado quiera hacer constar su situaci6n y su pen-
samiento, U aqui este otro aspecto politico, que tie-
ne esa gravedad . Por eso yo he tenido que descar-
garme de la pena que me ha producido el ver as[
casadas y emparejadas estas dos cuestiones, cuando
6sta, realmente, no merece ese titulo que se la quie-
re dar, y la otra tiene una gravedad y un cardcter
que no debe ser confundicto con el que tiene esta
otra.

No tengo mds que decir, Sres. Diputados. Creo
haber demostrado: primero, que el Instituto de Re-
formas sociales no tuvo ninguna participaci6n en la
formaci6n de esta ley; segundo, que el reglamento
hace poco mis que transcribir la ley; que si acaso
puede bacerse algun cargo es por las pequenas am-
pliaciones que coutiene en sentido de favorecer la
libertad del trabajo; que en materia de excepciones,
que es en to que hemos podido tener mds libertad de
acci6n, yo recel6 que pudi6ramos baber sido censura-
dos por haber abierto demasiado la mano en las ex-
cepciones, no por to contrario; y luego, que el Ins-
tituto ha nropuesto modiflcaciones en use de su per-
fecto derecho, modiflcaciones hechas efe~tivas por
resolur.i6n del Gobierno, y otras por interpretaci6n
de las autoridades, y debidas d demandas d veces
hasta an6nimas, de to cual no tiene por qu6 respon-
der el Instituto.

El Sr . PRESIDENT& El Sr . Ministro de la Go-
bernaci6n tiene la palabra.

El Sr . Ministro de la GOBERNACION (Sinchez
Guerra): Estoy d la disposici6n del Sr . Presidente .
Acaso fuera preferible qua los seiiores oradores que
han de intervenir en este debate hicieran use de la
palabra y que el Gobierno se reservara el coutestar
despuds d todos; pero como las palabras elocuenti-
simas del Sr. Azcdrate, los respetos siempre debidos
d S. S. y la seguridad que el Gobierao tiene de que
los demis oradores que han de intervenir en la dis-
cusi6n ban de Ilevar su pensamiento y su palabra
en direcci6n distinta de la que el Sr- Azcdrate ha
dado d su discurso, acaso circunstancias tales acon-
sejen que el GobiArno d6 primero al Sr . Azcdrate la
respuesta que le debe, 6 mejor las explicaciones que
S. 5. ha demandado respecto d al-unas de las mo-
difleaciones del reglamento, para dejar luego d los
demds oradores en libertad de intervenir desde
otros puntos de vista y al Gobierno en su derecho
de contestar cuando llegue la oportunidad. De todos
modos, yo me pougo d disposici6a del Sr. Presiden-
te . (Paewa.1

Interpretando el silencio del Sr. Presidents
,oomo asentimiento d esta 1tltima propuesta, he . de

empezar por decir al Sr . Azedrite que no ha podido
sorprenderme que su intervenci6a en este debate
hays sid,) la q,ie el Congreso ha tenido el gusto de
escuchar . porlue d3 antiguo son conocidas de todos
no s ilo tas condiciones y las dotes de palabra y de
entendimiento que al Sr. Azcarate adornan, sino
por encima d. todas ellas y avaiorindolas, las dotes
de honorabilidad, de sinceridad, de noble franqueza
con que se produce siempre en el Congreso, con abs-
tracci6n de todo interds politico 6 de partido; y el
Sr . Azesrate, en efecto, en todo su discurso ha de-
jado resplandecer este sentimiento de sinceridad,
tan diguo de loa, por cuanto muchas veces no res-
plandece aqui en las discusiones. Con la mayorpar-
te de las cosas que S. S. ha dicho, yo tengo la com-
placencia de manifestar que estoy enteramente con-
forme, y recuerdo d S. S. y al Congreso que at-unas
de ellas ya habia tewdo yo el honor de exponerlas,
to mismo en la primera tarde que en la de ayer ;
porque, en efecto, desde el primer momento declar6
aqui y fuera de aqua, que no teniendo el Instituto
de Reformas sociales siao un cardcter meramente
consultivo, no era ni en poco ni en mucho respon-
sable de ninguno de los articulos del reglamento,
y dije que, d resar de que el Gobierno no habia in-
troducido sino una 6 dos modiflcaciones, respoudia
de dl desde la Cruz hasta la fecha, desde el momen-
to en que el Ministro puso su firma al pie, puesto
que podia modiflcar todos y cads uno de los articu-
los. D0 modo que el Sr . Azcdrate tiene perfecta ra-
z6n, asi como-estaba perfectamente en to cierto al
recordar to interesante de la elaboraci6n que en la
Comisi6n de Reformas sociales primero, y en el
[nstituto despu6s, esta ley hab[a tenido.
Y ahora dar6 al Sr. AzcArate algunas explicacio"

nes brevisimas de ciertas modiflcaciones que S. S .
ha advertido en el reglamento, y sobre las cuales
llam6 en la tarde de ayer y en la de boy la atenci6n
del Congre 3o, comeazando por decir d S. S. quo es
cierto, en efccto, que el Gobierno consider6 que es-
taba en el caso de no consentir, y de no poner su
firma al pie de aquella adici6n al art. 3.', que en el
Instituto fu6 presentada, y que en una noche, en la
que faltaban muchos de sus vocales, y entre otros,
si no recuerdo mat, su digno presidente el Sr. Azcd-
rate, fub votada ; quo algunos dignisimos miembros
del Instituto fueron los primeros en llamar la aten-
ci6n del Gobierno sobre la transcendencia de es"
adici6n, suponiendo nada menos quo con ella que-
daba ipso facto derogada la ley del Descanso domi-
nical; que aqua tengo la adici6n de que se trata, y.
que yo particip6 del juicio de esos senores vocales
del Instituto del Trabajo, y cuando lleg6 el caso de
resolver, considerd quo debia y podia confortnar-
me con un voto particular quo sabo S. S. present6
el Sr. Ugarte para que ese pdrrafo se suprimiera, su-
presi6n que tuvo tambi6a el aseatimiento de algu-
nos otros senores vocales.

Me coaform6 con 61, siendo objeto estit confor,.
midad y esta resolucidu del asentimiento y del
aplauso de muchos de aquellos quo podian juzgarse
mds interesados en que la adicidn prosperara, por-
que muchos periodistas y propietarios de peri6dieos,
de aquellos que tienen ya experiencia de estos
asuntos, entendieron eatonces y entienden hoy, por-
que acabo de recibir ea este instants uua nota cu-
riosisima, haci6adose cargo de un trabajo que en 14

15
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prensa de esta manana apareci6, que, aparte de no
ser exacto que las empresas hubieran llegado d
aquel concierto que el Sr. Azcdrate recordaba, con
muchos de sus empleados, maquinistas, cajistas, etc.,
aquella propuesta que entonces se hacia hubiera le-
sionado los intereses de la prensa de Madrid, y, so-
bre todo, los de la prensa de provincias .

En cuanto d haberse consignado en el reglamen-
to .una adici6n, segun la cual quedaba prohibida, no
para las mujeres y los ninos, que no se hate en este
punto distinci6n, porque esa es la excepei6n que
flgura en el art. 1 .' cuando dice que ninguna ex-
cepci6n serd aplicable d las mujeres y d los ni-
nos, la venta y reparto de peri6dicos, tampoeo ha
sido caprichosa de parte del Gobierno; tambi6n tiene
antecedentes en el misnmo Instituto de Reformas so-
ciales, porque el Sr. Azcdrate no ha olvidado segu-
ramente que en la sesi6n celebrada el dia 11 de Ju-
lio, si no recuerdo mal, el Sr . Mauresa present6 una
proposici6n encamiuada d que este precepto, tat
como estd redactado, se consignara, indicando que
sin duds por un olvido habfa dejado de consig-
narse en el art. 1 .°, porque to entendfa tan esen-
cial, que sin 61 consideraba serfa burlada la pres-
cripci6n segun la cual se incluyen en las disposi-
ciones de la ley d las agencias y empresas periodfs-
ticas, recogiendo con ella, como ayer record6, la en-
mienda que fu6 aquf presentada, con flrmas que la
avaloraban, de la mAs alta representaci6n de la
prensa peri6dica . El Sr. Mauresa present6 esta
proposici6n, y el Sr. Ugarte, ponente del reglamen
to, dijo que'acaso no era ya ocasi6n porque habia
pasado ya el momento de discutir el art. 1 .°, pero
que ofrecia al Instituto, que habfa acogido con su
asentimiento la propuesta, tomarla en cuenta ~en el
reglamento, y este es el antecedente de esa pro-
hibici6n del reparto y venta de peri6dicos en do-
mingo. ZQud sucedi6 despuds4 Que el Sr. Azcarate se
refiri6 ayer, juzgando que la intenci6n del Gobierno
al recoger esa enmienda d que antes aludi y al lle-
var las agencias y empresas periodisticas al art. 1 .°
de la ley hubiera sido producir este efecto, de
mayor eficacia que otro atguno, sobre la opini6n
ptiblica, que vi6ndose privada el domingo de peri6-
dicos verfa hasta qu6 puuto se entiende que deben
respetarse las prescripciones de la ley del Descanso
dominical; hab16 ayer, digo, el Sr. Azcdrate de que
luego habia visto con extraiieza y con sorpresa que
el Gobierno no llevaba su pensamiento por esa di-
recci6n, puesto que habfa Ile-ado d un concierto con
algunos de los representantes de los peri6dicos de
Madrid. Y yo voy d decir d S. S. y al Congreso to que
en este punto ocurri6.

Ocurri6 que, pr6ximo el instante en que la ley y
el reglamento habfau do entrar en vigor, acudieron,
en primer t6rmino al Sr. Presidente del Consejo de
Ministros, y despu6s de haber conferenciado con dl,
al Ministro de la Gobernaci6n, proporcioDAndome el
gustode hourar mi despacho, varias dignas personas
que estdn al frente de las publicaciones de mayor
importancia de Madrid, quienes llamaron la atenci6n
del Gobierno sobre el hecho de que, contra el deseo
explfcito y terminante de la ley, y sin dada contra
el prop6sito del Gobierno, la lesi6n que d la prensa
peri6dica podrfa inferirse por la manera como el
reglamento iba d ser interpretado, no era s61o aque-
tla lesi6n que sin duda la ley habia pretendido al

establecer que en domingo no se publicasen peri6di-
cos, sino que, por una serie de considaraciones de
cardcter diverso, traeria ese precepto, interpretado
como iba A interpretarse, la consecuencia de quo
ciertos peri6dicos dos dias, y algunos mis de dos, de-
jaran de vender sus numeros, sobre todo en provin-
cias, y que suponiendo ellos que el Gobierno, haci6n-
dole con ello justicia, no trataba de aprovechar uua
ley para mostrar hostilidad, que en poco ni en mu-
cho siente hacia la prensa peri6dica, iban A rogarle
que se hiciera cargo de las consideraciones por ellos
expuestas y se mostrara dispuesto, como desde el
primer instante declar6 que to estaba, d cumplir es-
tricta y exactamente las prescripciones de la ley,
viendo si habfa modo de que ese cumplimiento mis-
mo se armonizara con el interds de las empresas pe-
riodisticas . He de decir que ni poco ni mucho babla-
ron entonces, ni sin duda se preocuparon, de aquel
inter6s material que se refleja en los libros de la
administraci6n, no; sino que desde el primer instan,-
to dijeron que to que importaba era no perder (creo
que repito exactamente la frase) el contacto diario
con el pdblico. El Gobierno examin6 la propuesta, y
para evitar todo error tuve yo interes en que se re-
dactara y se escribiera en mi despacho la f6rmula
expresiva de su pensamiento, y si no recuerdo mal,
asf se hizo por una de las mas distinguidas personas
que en aquet entonces to houraron. Llev6 la pro-
puesta d Consejo, se examin6 el caso, y entendiendo
que desde el instante en que se cumplia el precepto
de la ley, siendo el descanso de veinticuatro horas,
contadas desde las doce de la noche del sAbado hasta
las dote de la noche del domingo, estaba logrado el
cumplimiento del precepto legal, y, por tanto, en ese
supuesto no tenfamos derecho i mds, resolvimos de
conformidad con la propuesta, y mds habida cuenta
de ofrec6rsenos en ella que los obreros recibirfan
siete jornales si aquel concierto se aceptaba.

Esto fu6 to que ocurri6, Sr. AzeArate, y estoy
sejuro de que, si no me ha sido infiel la memoria
y mi voluntad ha sido la de expresar fidelfsimamen-
te to que entonces ocurri6, ninguna de las dignas
personas que en aquel entonces me visitaron, algu-
na de las cuales asiste d este debate, tendrdn nada
que rectificar. (El Sr. Burell: Exacto .)

Referia despuds el Sr . Azcdrate, con su habilidad
habitual, to ocurrido en punto A la excepci6n rela-
tiva d las tabernas . Sobre esto tengo yo que decir
a S. S. una sola cosa;-es a saber: que recibi, cuando
estaba pr6ximo el instante de que el reglamento en-
trara en vigor, muchas comisiones de diversos gre-
mios, que se me 11am6 la ateuci6n por algunas de
ellas de quo siendo las tabernas en Madrid (esto se
me aseguraba, no tengo de etlo sino la referencia,
y conio comprenderd la Cdmara carezco de erudi-
ci6n para decir por mi parte si ello era exacto 6 in-
exacto), siendo la mayor parte de las tabernas en
muchos puntos, sobre todo en Madrid, al par casas
de comidas de los obreros, representaria una gran
injusticia dejar abierto el caf6 y cerrar la taberna
casa de comidas; y yo, que miraba con viva simpa-
tia la propuesta del cierre de tabernas, y quo
cuando tuve el honorde ocupar el Gobierno de Ma-
drid tuve muchos disgustos por imponer, como in-
flexiblemente impuse, el cierre d la una, me adelan-
to d decir al Sr. Azcdrate que esos datos estadisti-
cos que S. S. ha leido sobr6 disminuci6a de ciertas
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escdndalos y riiias d consecuencia de la clausura de
las tabernas en la noebe del domingo estdn abona-
dos por mi propia experiencia personal, pues en
efecto, los partes del Cuerpo de Seguridad desde que
empez6 d cumplirse aquella orden del cierre d la
una, acusaban una disminuci6n sensible en to que
iroca d esos escdndalos y riuas que en las tabernas
suelen producirse . Consider6, sin embargo, que se-
r1a ana gran injusticia privar d los obreros de la
posibilidad de hacer Bus comidas en esas tabernas
que tienen d la par el cardeter de casas de comidas;
y por eso, para a:monizar mis simpatias por la ten
dencia del Institulo con una consideraci6n de justi-
cia, me limit6 d suprimir aquel aditamento referen-
te d las tabernas, dejando tal Como primero apareci6
en el realamento la excepci6n para los restaurants,
cafds y casas de comidas, con to cual las tabernas que
i la vez erau casas de comidas ya estaban ampara-
das por la excepci6n, y las que no to fueran, Como el
Sr . Azcdrate ha dicho muy bien, debian ser cerradas,
Como en efecto to fueron.

En cuanto g los mercados, hace bien el Sr. Az-
edrate en no creer, y ya me anticip6 d darle una ne-
gativa, et aserto de cierto peri6dico, cuyo nombre
no he oido, pero es igual (El Sr. Azcdrate. Un peri6-
dico de Oviedo), segun el cual,. el Ministro de la Go-
bernaci6n entendla, y en este senlido habia telegra-
flado, que la excepcif de los mercados los ampa-
raba d todf. No; to que decfa el Ministro de la
Gobernaci6n es que no podia admitirse que, d titulo
de era excepci6n, se mixtificase la ley, ni que se
buscara el subterfugio do crear mercados en domin-
go para llegar asi, de un modo indirecto, nada me-
nos que d la derogaci6n de una ley hecha en Cortes
y sancionada por S. M. Por eso en el reglamento
deflnitivo, y llamo la atenci6n del Sr . AzcArate so-
bre ello, serA bueno suprimir aquella parte de la
excepci6n, segun la cual, no s61o estin exceptuados
los mercados tradicionales, sino los que en to suce-
sivo se Green, porque conera f6rmula se abre ancho
aampo para que un alcalde cualquiera por s1 mismo
derogue una ley hecba en Cortes . No se puede ad-
mitir que se Green nuevos mercados todos los do-
mingos, y que por ese solo hecho resulte derogada
la ley con menosprecio de las facultades del Poder
legislativo. Esto es to que yo dije; esto es to quo no
se puede aceptar, y estoy dispuesto A no consen-
tirlo.

En cuanto d los vendedores ambulantes, tiene
raz6n el Sr. Azcdrate : la ley autoriza la posibilidad
de que vendan todo el dia; pero ni el reglamento ni
la ley entendieron nunca derogar las Ordenanzas
municipales, y Como 6stas disponen que d las once
la venta desaparezca, sucede ahora to que sucedi6
antes, que los vendedores ambulantes estin en las
mismas condiciones en que se encontraban antes de
la ley; vexlden hasta la hora misma en que las Or-
denanzas municipales to permiten, sin que sobre-
esto haya introducido ninguna novedad el seiior al-
calde de Madrid .

Yo celebro que el Sr . Aze4rate, con su sinceri-
dad habitual, hays venido d tranquilizar las concien-
oias alarmadas de aquellos ultrarradicales, vecinos
de S. S., algunos politicamente, geoarAflcamente
otros, que suponfan que esta ley era una de las mds
clericales que habia podido sec votada en ningdn
Parlamento y respondfa por entero A la tradici6n, A

la signiflcaci6n que ya estd deflnitivamente adjudi-
cada d este Gobierno.

El Sr. Arcdrate, examinando los preceptor de la
ley, juzgdndola, ha declarado to que cualquiera que
lea houradamente la ley y sin ningtin prejuicio la
interprete habrif de declarar; que, enlfecto, es qui-
zds la sola ley del mundo en que to se reconocen
para el descanso otros dias festivos que los domin-
gos, y el cardcter civil y religioso de una ley de esta
clase se determina por la tolerancm 6 la prohibi-
ci6n del trabajo en dia festivo. Lea recordado S. S.
to que yo tambi6a record6 contsstaado el primer
dia d las consideraciones del Sr . Vincenti : que el se-
nor Gil Robles se opuso al proyecto por no prohibir
el trabajo en dia festivo; y aun ba olvidado S. S.
que todavia lanz6 mds dicterios el Sr . Urquijo con-
tra este Gobierno y contra la ley porque no tenfa
un cardcter religioso, y que el Sr. Arzobispo de Za-
ragoza la combati6 tambidn desde este punto de
vista.

Zl Sr. Azcdrate tenia en la memoria, bin duda,
cuando hablaba, la opini6n, ya de antiguo sustenta-
da por el Sr. Moreno Rodriguez, y que ahora ha
mantenido en un voto particular, que no s6 si ha
llegado d examen del Instituto, pero que ha sido pu-
blicado en varios peri6dicos, sogun el cual, el articu-
lo 238 (si la memoria no me es inflel) del C6digo pe-
nal se opone 6 esta ley y d toda imposici6n del des-
canso d los obreros, comerciantes 6 industriales.
Pero yo tengo que hacer notar al Sr. Azcdrate y al
Congreso, en primer lugar, quo ere articulo del C6-
digo penal, Como todos ellos, estd en relaci6n, en
armonia, con los preceptor de la Constituci6n que
regia cuando fu6 dictado, con la Constituci6n del
69, y el C6digo penal, en su art. 21, me parece, tiene
preceptor muy diversos de aquellos que aparecen en
el art. i t de la Constituci6n vigente; ademis, no
debe causar extraneza d nadie que, no obstante aquel
precepto, siguieran algunas Ordenanzas municipales
6 algunas ordenanras de policia imponiendo el des-
canso, porque era saivedad estd conteqida en el texto
mismo del art. 238; de suerte que al proceder asi,
no s61o no se infringe ere articulo, sino que se
cumple .

Y creo que no tengo que decir mis d mi respeta-
ble amigo el Sr . Azcdrate, d quien yo escucho siem-
pre, Como toda la CAmara, con singular complacen-
cia y con la consideraci6a que sus opiniones mere-
con; porque estoy seguro que S. S. en su discreci6n
no juzgard que sea este et momenco de examinar
materias tan importantes Como la del Corcordato,
que estd sometida dla otra CAmara y cuya discusi6a
vendrd en el dia oportuno, ya que el Gobierno no
estd dispuesto d rehuir que venga, sino que estl an-
sioso de ella, porque espera demostrar que, en efecto,
eso que S. S. querfa que no ocurriera estA .ocurrien-
do: que el Concordato es tan clerical Como la ley del
Descanso dominical, y que, lejos de haber abandona-
do este Gobierno las prerrogativas de) Poder civil,
entiende haberlas sacado A salvo, contra la conducts
de otras fracciones de la Cdmara que ahora toman A
su cargo la defensa, y que cuando podian haberla he-
cho de un modo eflcaz ocupando este banco, la aban-
donaron por completo. (guy bien, en is mayorta.)

El Sr. AZCABATB: Pido la palabra.
El Sr. PRESIDSNTE : La tiene S. S . para recti-

flcar.
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El Sr. AZCARATE: Pocas palabras.
Dice S. S. en cuanto d la adici6n al art. 3.°,

que muchos que podian considerarse interesados en
el problema que cabria solucionar mediante esta
adici6n, no la encontraron bien; y yo pregunto:
ycree S. . S . que para las personas d quienes S. S. ha
aludido es mejor to actual, to autorizado por el Go-
bierno, que to que se hubiera podido hater con
arreglo d esta adici6n? Porque ahora tendrdn siete
jornales, pero segun aquel convenio tendrfan siete
jornales y trabajo para seis numeros.

Pero, ademds, yo agradecerfa mucho al Sr. Mi-
nistro de la Gobernaci6a que interpretara este ar-
ticulo de la ley tal como esti redactado. ((Los acuer-
dos legitima!nente adoptados segun estatutos de
gremios 6 asociaciones que tengan existencia jurf-
dica, podrdn normalizar el descanso (yo querria sa-
ber qu6 es normalizar el descanso) que la ley y este
reglamento preceptdan, y tambi6n podrdn ampliar-
le, con tal que no entorpezean 6 perturben el des-
canso de otros operarios, se-tin el sistema de cads
industria.x jEs esto inteligible?

Se dice quo la adici6a no era garantfa para los
obreros cualesquiera que ellos fuesen . Pues bien; la
adici6n dice asi: uA pesar de las prescripciones de
este reglamento, las asociaciones obreras gremiales
legalmente constitufdas tendrdn la facultad de pat
tar con los patronos, partial 6 colectivamente, en
las industrias no exceptuadas las condiciones del
descanso, siempre que 6ste resulte de mds de vein-
ticuatro horas no interrumpidas por semana, que
alternen los obreros en la fiesta domini,~al y que el
obrero cobre su diaria retribuci6n.» DesengAnese
S. S., dado el priucipio de la imposici6n del descan-
so dominical, del cual repito que no soy partida-
rio, no cabe mis que dos soluciones: 6 decir no hay
peri6dicos de la niche los domingos, ni de la mana-
na los lunes, 6 hay convenio, como sucede con los
peri6dicos de Barcelona, que results to mismo, sin
mds diferencia que las veinticuatro horas princi-
pien d contarse desde las siete de la maiiaua del
domingo hasta las siete de la mahaua del lunes, en
vez de ser desde las dote de la noche del sibado 6
igual hora del domingo.

Lae tabernas. Con motivo de las tabernas, yo he
recordado el sentido del Sr. Moret en la circular que
lei aver ; porque, por ejemplo, he tenido ocasi6a de
oir 6 los representantes del gremio de Barcelona, y
allf por to visto son las tabernas cosa muy distinta
de to que son en Madrid . Hate muchos anos quo mi
querido maestro D. haureano Figuerola me decia:
En Barcelona se consume mucho mds vino que en
Madrid, pero en Madrid se bebe en las tabernas, y
en Barcelona se bebe en las casas. Y esto trafa d
mi memoria la indieaci6n del Sr. Moret, porque
quizi en el intorme dado por la Comisi6n do Re-
formas sociales ya se decia c6mo para implantar ese
principio seria mIs couveniente dejar abiertalaapli-
caci6n, teniendo en cuenta circunstancias locales y
no aplicAndole en t6rminos generates.

En cuanto d la venta de peri6dicos, yo no puedo
recordar la propuesta del Sr . Manresa; to que sd es
que no estd en el reglamento ni en el proyecto pre-
sentado por la Comisi6n, sino en el del Gobierno, y
es que no cabs ni en la ley del Descanso dominical
ui en la del Trabajo de las mujeres y los niiios la
prohibici6a de la venta de peri6dicos.

Vendedores ambulantes . Dice S. S. que 6stos, 6,
pesar de la ley, estdn stijetos a las Ordenanzas mu .
nicipales. Estd bien ; pero entonces, Sr . Ministro de
la Gobernaci6n, ypor qu6 nos mandaban al Instituto
d los vendedores ambulantes, atribuyendo los agentes
de la autoridad la prohibici6n al informe del Insti"
tuto y no d las Ordenauzas municipales?

Por ultimo, reconozco que no es este el momento
de discutir el carActer que tiene el proyectado con-
venio con Roma; to veremos en su dia; pero yo en-
tiendo que jamds el Concordato de 1851, ni con mu-
cho, lleg6 d enajenar de tat suerte la soberania del
Poder civil.

El Sr . Ministro de la GOBERNAOION (Sdnchez
Guerra): Pido la palabra .

El Sr . PRESIDENTE: La tiene S. S.
El Sr. Ministro de la GOBERNACION (SAnshez

Guerra): Unicamente para decir al Sr . AzeArate quo
aunque S. S. no to recuerde, porque no s6 si asisti6
d aquella sesi6n, en la de f 1 de Julio el Sr . Manre-
sa present6 la propuesta d que antes aludi; el senor
Ugarte, ponente, contest6 que habiendo ya pasado el
instante de discutir el art. 1 .°, no podia introducirse
en 61, pero que se tendrfa en cuenta en el reglamen-
to el voto particular ; y el Instituto de Reformas so-
ciales, fijese en esto S. S., acept6 la propuesta del
Sr . Manresa y la encontr6 fundada cuando la razo-
naba y defendia, diciendo que si no se cousignaba
resultaria burlado el principio segdn el cual las
agencias y ' emnresas periodisticas estaban dentro
de la ley; este es un dato oflcial que tengo aquf y
que procede del dignisimo 6 ilustrado secretario del
Instituto de Reformas sociales. Tenia yo, pues, ra-
z6n cuando decia que el antecedente de esta prohi-
bici6n esti en el Instituto, en una propuestaqueall[
se mantuvo, y que por la circunstancia de haberse
aprobado ya el art. 1 .° no se consigu6 allf, pero se
consider6 que era fundada.

El Sr . AZOA$ATE : Pido la palabra .
El Sr . PRESIDENTE: La tiene S . S .
El Sr. AZCARATE: Es un hecho, claro esti; ne-

cesitaria yo ver el acts de aquella sesi6n y todo to
que ocurri6. Quiz& to que ocurri6 fu6 que con to que
dice s61o el art. i .° respecto de la prensa, era 16gico
eso, pero con la adici6n del art. 3.' ya no cabia, p
por eso el Gobierno fu6 tambi6n 16gico al suprimir
la adici6n.

El Sr. PRESIDENTE: El Sr. Bar6n de Sacro Li-
rio tiene la palabra pare alusiones personales .

El Sr. Bar6n de SACRO LIRIO, Voy A molestar
brevisimamente la atenci6a de la CAmara, porque
como la ley fd6 votada y promulgada y est6 en vigor,
realmente desde el punto de vista reglamentario yo
tendria poco 6 quizd nada quo decir. He de limitar-
me, pues, d recoger la alusi6n que me dirigib el se-
Sr. Ministro de la Gobernaci5a, y 5 ratificarme en
mis opiniones.

Tenla raz6a el Sr . Ministro al quejarse en la tar-
de de ayer de la indiferencia y de la soledad con que
pas6 por este hemiciclo, sin que apeuas se le impug-
nara, el proyecto de ley del Descanso dominical, y
fu6 sobrado generoso S. S. at no envolvernos en la
censura A los mismos quo to combatimos, porque
por to que d m! toca, he de decir que cediendo A sd-
plicas de fuera y 6 presiones de dentro, me limA6
estrictamente 6 mantener mis opiniones arraigadi-
simas eu este punto, y sun cuando careuo.do autor-
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ridad en la vida publica, A poner d salvo mi respon-
sabilidad en to que preveia. No s61o fui yo el que
hizo menos de to que debia. El Sr. Azcdrate, perso-
na de su autoridad, de su importancia y de sus pres-
tigios, declar6 en la tarde de ayer que cuando algu-
nos elementos en los pasillos de la Cdmara le pidie -
ron que entrase d solicitar la inclusi6n de algunas
industries en la ley del Descanso, contest6: «si yo
entrase seria para pedir que no se incluyera nada*.
Luego tambi6n el Sr . Azcirate incurri6 en la res-
ponsabilidad de dejar pasar la ley, como incurrimos
los que intervinimos en la discusi6n en forma tan
somera .

Pero si tiene raz6a en esto el Sr. Ministro de la
Gobernaci6n, no la tiene, d juicio mio, al suponer
est6ril y baldia la discusi6n que se ha promovido
ahora, porque ella espero que haga que en to sucesi .
vo se estudie con m1s detenimiento, con mds calma.
y se legisle con mis cautela respecto d cuestione
de tanta transcendencia, de tanta importancia y de
tanta gravedad como son las cu3stiones sociales .

Yo combats la ley, pidiendo el descanso semana?.
LLa combat[ por ser individualista, como alguien
bendvolamente supone? No hay tal cosa . Entre uu
Estado reducido . disminuido, empequeiiecido por la
iniciativa individual, y otro absorbente y tirdnico,
Estado providencia puesto d la cabeza de una socie-
dad gregaria, hay mucho camino que recorrer. Yo
era partidario del descanso semanal, porque enten-
dia que era to unico prActico, y la experiencia le de-
mostrard al Sr . Ministro que esta ley, lejos de ser
intangible, serA reformada 6 anulada, porque si pas-
ta ahora su implantaci6n no ha producido perturba-
ciones, es porque aqua se estd acostumbrado d la
inobservancia cr6nica de todas las leyes; pero cuan-
do se enteren de que hay la flrme resoluci6n de man-
toner 6sta y de que se la respete, entonces tendril
que venirse al descanso semanal, porque si subsiste
esta ley, serd un germen fecundo d- grandes, de pro-
fundas perturbaciones y acaso de cruentas cuestio-
nes de orden publico.

Senores Diputados, esa ley, por serlo de excep-
ci6n y de privilegio, es injusta. En su estructura
ya se estd viendo que es impracticable, y yo he pre-
senciado este verano, al implantarla, colas sobera-
namente ridicules. Es tan impracticable que pasta
en el Congreso, aqui donde la ley se hizo, se falt6 6
ella en uno de los domingos no lejanos, porque en
ese domingo se trabaj6 en el Congreso y en otras
partes tambi6n; Inn se habia de trabajar? jSi to que
es absurdo no prevalecel Ademds de injusta 6 im-
practicable la ley, es, no s6lo retr6grada, sino anti-
cuada. Eso ya pas6 . Decia el Sr. Vincent[ en la tarde
de ayer: se ha suavizado mucho In del descanso do-
minical en los pueblos que to tenian y que casi
todos son aquellos en los que predomina la reli-
gi6n protestante y en donde el respeto al descanso
dominical estd eucarnado en las costumbres y tie-
nen mucho de carActer esencialmente religioso. Yha
pasado, dpor qu6? Porque el obrero se va ya perca-
tando de cuAles son sus intereses. Y, Sres . Diputa-
dos, si la ley no es religiosa (en eso estoy de acuer-
do con el Sr. Ministro de la Gobernaci6n y con el
Sr. Azcdrate), Les hi;idnica? Que el Estado tiene
quo intervenir; Lqui6n to duds? Tiene obligacio-
nes de tutela, de protecci6n, de ayuda; pero d to
quo no tiene derecho es, como decia elocuentemen-

to el Sr . Azcdrate, d imponer el descanso. Sobre
todo, en buena 16;ca, descanso presupone existen-
cia de trabajo; pero si hay un obrero quo no ha tra-
bajado en toda la semana, bcon qu6 derecho, en nom-
bre de qu6 16gica se le impone el descanso del do-
mingo? EPor raz6n de higiene? jPara que sus fuer-
zas se repongan del descanso mismo? Por todo esto
la ley del Descanso semanal tendria una ventaja; el
Estado se limitaria d ejercer su acci6n tutelar, y no
seria ni tirinico, ni absorbente, ni opresor. La ley
del Descanso semanal, y por eso la defend[ yo, en-
vuelve necesariamente el couvenio entre el patrono
y el obrero, y la acci6n del Estado, ejercida por me-
dio de esas inspecciones de que hablaba el Sr. Az-
cdrate y que son complemento necesario de todas
las leyes sociales, vendria d goner coto d las codi-
cias del patrono y aun del obrero, imponiendo un
die de descanso de cada siete en nombre de altos y
supremos intereses.

La conservaci6n, la, perfecci6n y el engrandeci-
miento de la raza ban sido las rezones determinan-
tes de muchos pueblos, sobre todo de aquellos de la
Australia y de algunos de Am6rica, para implantar
ese descanso, no dominical, sino semanal, que tiende
d que reposen las fuerzas del espiritu y las fuerzas
flsicas.

Yo no 9b, ni tenao tampoco gran inter6s en sa-
berlo, si hay divergencia de opiniones en materia
tan grave dentro de las agrupaciones political, aun-
que no me extraharia . Pardceme que cuestiones de
esta naturaleza no pueden medirse por criterio ce-
rrado de partido. Por to tanto, Lc6moha de extranar-
me que el ilustre Sr . Presidente de la CAmara yet no
menos [lustre Diputado Sr . Dato no opinen to mismo
sobre esta cuesti6n, cuando el Sr. Presidente de la
Cimara no ha declarado jamds que pertenecia al
partido conservador? Por consiguiente, yo A eso no
le doy importancia a1guna, aparte la que doy A la
calidad de las personas.

He visto con verdadera complacencia quo el se-
nor Dato se ha dignado al fin pedir la palabra para
alusiones personales, y he de manifestar que con la
delectaci6n que siempre me produce todo to que sale
do los labios de -S . S., todas esas palabras elocuentes
en que demuestra su culture y sus condiciones re-
levantes, pero d la vez con verdadero asombro, he
leido a1gunas declaraciones que por la alta persona-
lidad del Sr . Dato y por el puesto que ocupa dentro
del partido conservador me preocupan un poco,
pues entiendo que en esto de las cuestiones sociales
hay que it despacio. No ignore nadie, todo el mun-
do to sabe, que hate pocos anos, aqui nadie hablaba
de cuestiones sociales ; un soci6logo, una eminencia
como Giner de los Rios, apenas si era conocida por
algunos pocos aficionados i estos trabajos, A pesar
de ser sumamente conocida en Europa y Amdrica;
pero boy es soci6logo todo el mundo, todo el mundo
habla de leyes sociales.

Se dice : si en Inglaterra es tan copiosa la legis-
laci6n social, ac6mo en Espaiia no to es? Seiiores
Diputados, en Espana hayquo toner muy en cuenta,
no s61o las condiciones de la raza, sino el estado de
nuestra industria, los mercados quo nos rodean, la
competencia A quo estamos sometidos; y por eso, si
es muy grave el improviser y poetizar en materias
de legislaci6n, esta improvisaci6n, esta poesi-t es
mucho mils grave cuando se trata de leyes sociales .

16
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Recuerdo haber leido en un discurso pronuncia-
do por el Sr. Dato que S. S. prometia el seguro
obligatorio para los obreros, y desearia saber si esa
promesa del Sr. Dato la hate suya el partido con-
servador, porque hay quo tenor en cuenta quo en
Francia se quiso establecer esto mismo, y los pri-
meros quo to combatieron fneron los obreros.

Como ya dije, no queria molestar la atenci6n de
la Cdmara, no queria mds quo ratificarme en mis
ideas; ya estA hecho, y afirmo al sentarme quo la
ley del Descanso dominical, tat como ella es, no pre-
valeceri, quo, 6 vendremos al descanso semanal, 6
morird de la peor muerte quo pueden morir las le-
es ; morird por el abandono 6 por el desprestigio y

al ridiculo .
El Sr. PRESIDENTE: Et Sr . Dato tiene la pala-

bra para alusiones.
El Sr. DATO: Senores Diputados, las alusiones

reiteradas quo en el dia de ayer tuvo d bien dirigir-
me mi digno amigo particular el Sr.~Vincenti en su
ameno y elocuente discurso, me determinaron d pe-
dir la palabra. Y no me arrepiento de haberlo he-
cho, porque molestando brevemente la atencibn de
la Cvmara, podr6 recoger al mismo tiempo las alu-
siones quo benbvolamente acaba de dirigirme mi
amigo particular el Sr. Bar6n de Sacro Lirio.

Nadie, me atrevo d asegurarlo, excepci6n hecha
del Sr. Vincenti, me habrA tornado d mi por socia-
lista, ni en el sentido filos6fico, ni en et sentido eco-
n6mico, ni en el sentido social, ni en el sentido po-
litico de la palabra. Nada he dicho yo jamds quo
autorice d suponerme dentro del campo del socia-
lismo, ni del socialismo revolucionario, ui del socia-
lismo evolucionista. Si el Sr. Vincenti se hubiera
tomado la molestia, verdaderameute extradrdinaria,
de leer mil pobres discursos, en lugar de hablar de
ellos por meras referencias, habria visto quo siem-
pre quo me he dirigido yo d elementos obreros, en
Bilbao, en Vitoria, en Cddiz, en Valencia, to he hecho
para combatir el socialismo, mereciendo por ello
las censuras y las critical de los 6rganos socialistas
mss autorizados. He considerado de mi deber hablar
con lealtad y con sinceridad A los elementos obreros
euando ban tenido la bondad de escucharme, y cons-
tantemente,- repito, he sostenido, dirigi6ndome d
ellos, quo era imposible, quo era inconveniente, quo
era peligroso seguir ]as predicaciones de los socia-
listas. Lo he dicho muchas veces; pero, por to visto,
es necesario repetirlo una vez mds.

Yo no soy socialists, ni individualists; yo soy in-
tervencionista . Siguiendo las orientaciones del insig-
ne hombre ptiblico quo dirigib desde la Restauraci6n
el partido liberal-conservador, del Sr. Cdnovas del
Castillo, he mantenido constantemente, en la esfera
modestisima de mil pobres medios oratorios, quo el
Estado tiene, no ya el derecho, sino el deber de in-
tervenir en las cuestiones obreras y el deber de in-
tervenir en la direcci6n de mejorar, en cuauto sus
medios to consientan, y no mds MIA del limite de to
necesario y to posible, la condicibn-de las clases tra-
bajadoras. Eso es to mismo quo, con gran elocuen-
cia, mantuvo en el Senado el Sr . Ferndndez Villa-
verde, combatiendo, por cierto, la teoria de la es-
cuela llamada individualists ; eso es to mismo quo
constantemente ha sostenido el Sr. Silvela, y eso es
to mismo quo sostiene y deftende el actual Sr. Pre-
sidente del Consejo de Ministros; no otra cola quo

la intervenci6n del Estado en los problemas obreros
significa la ley del Descanso dominical, y significa
la creaci6n del Instituto de Reformas sociales . El
Sr. Cdnovas del Castillo, en discursos que alguna
vez he tenido ocasi6n de recordar, en proyectos de
ley de legislaci6n obrera, presentados con su firma
al Parlamento espanol, ya sobre descanso-domini-
cal, ya sobre trabajo de mujeres, ya sobre trabajo
de nifios, dijo una y cien veces quo era obligaci6n
de los Gobiernos, como directores del elemento so-
cial de un pats, poner de su parte cuanto fuera po-
sible para aliviar la situaci6n desgraciada de las
clases trabajadoras. para buscar por estos medios la
apetecida armonia entre el capital y el trabajo.

Es cierto quo no he tenido yo el honor de quo
se hallara conforme con esta tendencia y con estas
doctrinal el ilustre hombre publico quo dignamen-
te preside el Congreso ; no ha descubierto nada nue.
vo el Sr. Vincenti con asegurar quo eaiste oposi-
ci6n entre las tendencias del Sr . Presidente del
Congreso y las tendencias de este modesto Diputa-
do . Pues qu6, IS . S. mismo no ha presenciado discu-
siones d prop6sito de estas cuestiones sociales entre
el Sr . Romero Robledo y este Diputado? Pero Zaca-
so, Sr. Vincenti, estas cuestiones son cuestiones de
disciplina? EAcaso estas cuestiones son, ni pueden
ser en ninguna ocasi6n, cuestiones de Gabinete? Si
to fueran, ytiene S. S. la seguridad de quo en el
partido liberal d quo S. S. pertenece piensan todos
de la misma manera quo piensa S. S.? Si yo fuera
aficionado d cultivar esaa artes de refinado ma -
quiavelismo d quo S. S. se entregaba en la tarde de
ayer para buscar diferencias entre el Sr . Romero
Robledo y yb, no me habia de ser muy dificil po-
ner A S. S. en contradicci6n con doctrinal del senor
Canalejas, con actos del Sr. Urzdiz . Pero ;qu6 digo
del Sr. Canalejas ni del Sr. Urz$iz! Me seria facilisi-
mo goner d, S. S. en contradicci6n con el jefe de su
partido, pariente muy pr6aimo de S. S., con el se-
nor Montero Rios . Su senoria crefa encontrar en la
leydel Descanso dominical algo atentatorio d la li-
bertad del individuo, cola sagrada para todos, y S. S.
no reparaba en quo es ardiente partidario de la ley
del Descanso dominical el Sr Montero Rios, ilustre
dem6crata quo jamis hubiera cousentido quo se
aprobara una ley sin protestar, sin combatirla, si
esa ley hubiera silo contraria d la libertad indivi-
dual d la manera como el Sr. Vincenti la entiende .
No pondrd, ciertamente, S. S. en duda quo el sefior
Montero Rios sea partidario y defensor decidido de
la ley del Descanso dominical. Y yc6mo babia de
negar este aserto el Sr . Vinceuti, si eaisten teatos
escritos con la firma dpl Sr. Montero Rios para pro-
bar quo no es s61o partidario del descanso en los
domingos, sino quo es partidario de quo el descan .
so obligatorio se eztienda d los digs festivos? Estd
de acuerdo con aquel proyecto de ley quo yo tuve
el honor de presentar al Senado d quo hacia refe-
rencia en su elocuente y magistral discurso nues-
tro respetable companero, para mi siempre maes-
tro, el Sr . AzoArate, y el Sr . Montero Rios sostiene
esas doctrinal, porque, en efecto, la ley del Descan-
so dominical no ataca d la libertad individual .
LC6mo es posible, senores, quo se ponga siquiera
esto en discusi6n en nuestro Parlamento, si todos
sabemos, no hay nadie quo to ignore, quo en Ingla-
terra, el pail cldsico del individualismo, donde 16s
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Gobiernos se muestran mis celosos defensores de
esa libertad del ciudadano, en Inalaterra rige desde
hace muchos anos el descanso dominical' Y d ese
descanso se debe, segun decia un eminente hombre
de Estado de aquel pals hate mds de cincuenta anos,
que Inglaterra sea una Naci6n tan ilustrada y tan
pr6spera .

4C6mo, pues, sostener ahora que esta legislaci6n
obrera, la ley del Descanso dominical misma, sea
atentatoria al respeto que impone la libertad indi-
vidual? 4Acaso la libertad individual no estd regu-
lada por el derechoi ZAcaso la libertad individual
no estd naturalmente limitada por lag exigencias de
la sociedad? 4Acaso todas lag leoislaciones de los
passes modernos no descansan en el principio de ser
la ley la representaci6n de lag mayorias? LAcaso se
puede vivir en una sociedad sin C6digos? gY se co-
noce a1guna sociedad en la cual los C6digos sean
productos de la conformidad undnime de un pats?

La libertad individual en ese terreno, en esa ex
tensi6n y d la manera como la entiende el Sr . Vin-
cent.i, signiflcaria tanto como la destrucci6n de la
vida social.

Decia en la tarde de ayer mi digno amigo que
era yo hasta un peligro en el seao del partido con-
servador por mss aflciones socialistas . Senor Vin-
centi, S. S., que es hombre tan culto, tan ilustrado,
que conoce tan perfectamente la le-islaci6n de
todos to% passes, Isabe de algun pueblo culto donde
la intervenci6n del Estado en el magno problema
del trabajo haya dejado d ;a hora presente de reali-
zarse? iIgnora S. S. que hombres tan celosamente
defensores de la propiedad individual, de todo to
que es fundamental en la villa de los pueblos, en la
organizaci6n de la sociedad como Bismarck, como
Gladstone, no hablemos de CAnovas del Castillo,
como el inolvidable Pontiflce Le6n XIII, consianan
con repetici6n que es un deber de los Parlamentos
y de los Gobiernos, en la medida siempre de la pru-
dencia, dictar leyes previsoras para mejorar la con
dici6n de lag clases trabajadoras? (Muy bien.)

Esto ya, Sr. Vincenti, no se discute en ninauna
parte; esto ya constituye uua leaslaci6n especial eu-
ropea prooresiva que ha roto en esta parte con los
moldes tradicionales seculares del Derecho romano ;
la teoria, por ejemplo, de la culpa, fundada siempre
con relaci6n d la obligaci6n de iudemnizar en accio-
nes ii omisiones del individuo, yseria compatible con
lag bases fundamentales de lag leyes, en todos los pal-
ses basta recientemente en Rusia establecidas, de los
accidentes del trabajo? 6Qu6 negligencia, qu6 acci6n
culpable hay por parte del patrono cuando se pro-
duce la explosi6n de una caldera que acaba con la
villa de log obreros de una fdbrica? LQud culpa tiene
de ego el patrono? Y, sin embargo, la ley, por un
alto sentido de justicia, de ese sentido que debe
acompanar siempre d lag resoluciones del Estado,
establece la obligaci6n de indemnizar it la viuda y
d log hijos de egos desgraciados que, por el riesgo
personal, han perdido la vida en el cumplimiento de
au deber. Esto, d log jurisconsultos romanos, leg hu-
biera producido extraordinaria sorpresa ; ;qu6 digo
sorpresa!, verdadera indignaci6n; y esto, sin embar-
go, responde d una elaboraci6n de lag instituciones
juridicas, elaboraci6a rational, elaboraci6n huma-
nitaria, elaboraci6n verdaderamente cientifica, que
ha nacido al tomar lag colosales proporciones que

ahora tiene en todos los passes el desarrollo de la
industria. A nuevas necesidades han correspondido
nuevas leyes, sin que nadie sienta por ello peligros
para la propiedad, para la familia, para to que es
sagrado y fundamental en la organizacibn de lag so .
ciedades . (Muy bien, muy bien .)

Estas, son, Sres . Diputados, lag doctrinas arrai-
gadas en mi espiritu y defendidas por mi constan-
temente, buscando el establecer en relaciones de
concordia, en relaciones de paz y de armonia reci-
procas, lag que ban de existir forzosamente entre el
capital y el trabajo. Y esa, ademds de ser obra de
justicia, es obra esencialmenta conservadora, por-
que de la paz social depende el desarrollo de la in -
dustria y la prosperidad del pals, y todo to qua sea
evitar los conflictos violentos entre el capital y el
trabajo, y todo to que sea mejorar la condici6n de
las clases trabajadoras, dentro de los medios posi-
bles de la industria en nuestro pals, es hater una
labor favorable, no s61o para la paz pdblica, sino
para el desarrollo y para el engrandecimiento de la
Patria. (Muy bien .)

Claro estA, Sr. Bar6a de Sacro-Lirio, que no es
posible confundir, cuando de estas cuestiones se tra-
ta, un pals como Inglaterra, que tiene mds habitan-
tes en la ciudad quo en el campo, que ha alcanzado
una Bran prosperidad industrial, con un pats como
Espaiia, que tiene mds habitantes en el campo que
en lag ciudades, y que tiene una industria naciente,
y por to tanto, quien dice industria naciente, dice
industria ddbil. No ; pero tenga S. S. en cuenta que
Inglaterra no ha comenzado esa legislaci6n obrera
despu6s de baber alcanzado su gran prosperidad in-
dustrial ; tenaa S. S. en cuenta que la primera ley
obrera se hizo en Inglaterra en los comienzos del si-
glo pasado, que desde entonces hasta mediados de
siglo fueron nueve 6 diez lag leyes obreras elabora-
das en aquel pals, y que la legislaci6n marchaba fa-
voreciendo, ayudando ese desarrollo, esa prosperi-
dad industrial . Esto es, ni mds ni menos, to que de-
seamos se haga en Espaiia; la labor iniciada por el
partido conservador, labor comiin con el partido li-
beral, que tambi6n present6 importantes proyectos
de ley en diferentes 6pocas, siquiera no se aproba-
sen, ha de ser la resultante del esfuerzo de todos los
hombres y de todos los partidos . Por eso conviene
que aqua vengan y aqui se expongan todas lag opi-
niones; por eso lamento yo que no tenga aqui re-
presentaci6n el elemento obrero, no representaci6n
de ap6stoles y de mesias extraiios d egos elementos,
sino representaciones genuinas, representaciones de
la chaqueta, representaciones de la blusa, represen-
taciones de hombres con callos en lag manos. (Muy
bier.)

Algun dia vendrdn, algdn dia oiremos d esas re-
presentaciones, y no porque nosotros log conserva-
dores seamos, como somos, opuestos de todo punto
d lag doctrinas del socialismo, habremos de dejar de
aceptar de ellas to que sea conveniente y dtil para
mejorar la condici6n del trabajador, sin poner en
ningdu g6nero de peligros d la industria.

La raz6n y la justicia donde quiera que est6n de-
fendidas deben ser amparadas, y hay en egos progra-
mas de log partidos socialistas aspiraciones que yo
considero legitimas, como son lag que estdn tradu-
cidas en la ley de Accidentes del trabajo, lag del
Descanso dominical, lag que piden una inspecci6n
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severa respecto de Las condiciones higidnicas de Las
fdbricas, de los talleres y de Las viviendas de Los
obreros, y, en mi sentir, Las que se refieren d la
creaci6n ae cajas de previsi6n y de socorro en casos
de enfermedad yde vejez.

Y vengo directamente, y para concluir, d la alu-
si6n que ha tenido la bondad de dirigirme en su
breve y elocuente discurso el Sr. Bar6u de Sacro
Lirio.

Yo no he ofrecido nunca en ninguna parte A la
clase obre°a, entre otras cosas porque no gusto de
los ofrecimientos, y menos delante de Las multitu-
des, yo no he ofrecido nunca crear las rajas de reti-
ro ; he ofrecido apoyar ese pensamiento; he dicho, y
to repito aqui, que considero que el Estado tiene el
deber de fomentar y de auxiliar con recursos esas
cajas de retiro .

El obrero extenuado por el trabajo, cuando llega
d los sesenta 6 sesenta y cinco ahos, cuando LOS
musculos no tienen fuerza para sostener la pesada
herramienta, no debe tener por unica esperanza la
cama de un hospital ; ese obrero pide un pedazo de
pan, y es acto de justicia el no negArselo. (Huy
bien.) .
y06mo se ha de hacer esto? 4Se ha de hacer con-

cediendo el Estado Los socorros y Los auxilios d em
clase obrera? No soy tan insensato que considere
compatible con el presupuesto de nuestro pals un
gravamen que no tendria lfmite .

El Estado, en mi sentir, separdndose en esto del
criterio establecido en Alemania, debe fomentar la
creaci6n de cajas de retiro, establecidas sobre la base
del ahorro obligatorio de Los obreros y del concurso
de Los patronos, y Las puede fomentar con recursos,
con medios materiales limitados, como se ha hecbo
en Italia . A la hora presente se estA discutiendo en
el Parlamento franc6s un importantisimo proyecto
de ley que afecta al) retiro para los obreros ancia-
nos y &l auxiLio para Los obreros enfermos, y no se
trata de arrojar sobre el presupuesto cargas desco-
nocidas, cargas que alarmen, como estdn alarmando
en Alemania, ante la idea de un porvenir en el cual
el presupuesto de la Naci6n no pueda soportar el
numero de millones necesarios para socorrer A tan-
tos obreros ancianos. En mi sentir, y esta es una
opini6n mfa, como todo to que estoy diciendo hasta
aquf, opini6a que yo no expondrfa si d ello no me
invitara el gr . Bar6n de Sacro Lirio, el Gobierno
puede, aiiadirla que debe, ayudar con al;unos recur-
sos, como se ha hecho en Italia y en algtin otro pals,
la creaci6n y desarrollo de estas rajas de retiro, con-
tando con que no ban de ser obligatorias por parse
del Estado, siempre contando con que ha de nece-
sitarse el ahorro semanal del obrero y la ayuda que
pueda prestarle el patrono. En esto no veo tampoco
ningun linaje de peligros, ni para el presupuesto del
Estado, ni para la propiedad privada, ni para nada
de aquello que estd bajo la custodia y salvaguardia
de log Poderes publicos que todos Los Gobiernos tie-
nen el deber de atender con preferencia . Cr6ame
S. S., cr6ame el Sr. Vincenti (El Sr. Bardn de Sacro
Lirio pide la palabra), no hay en el partido conser-
vador nadie que entienda que ha Ile-ado el momen-
to de detenerse en el camino de la legislaci6n obre-
ra por 61 emprendido (Muy bien), sino que es opini6n
general la de qiie es menester proseguir en ese ca-
mino con moderaci6n y con gran prudencia, tenien-

do en cuenta los d stintos complejos factores que in-
tegran la producci6n nacional, y haciendo aquello
que no pueda poner en peligro una industria na-
ciente que exige gran solicited. (Hey bien.-Aplausos.)

El Sr. PBESIDENTE : El Sr . Vincenti tiene la
palabra.

El Sr. VINCENT1: Senores Diputados, soymuy
desgraciado en todas Las discusiones en que tomo
parte; pero, realmente, en esta soy desgraciado en
grado sumo, porque he suscitada la cuesti6n del
descanso dominical, y ha aprovechado mi discurso el
Sr . Ministro de la Gobernaci6n para atacar d la
prensa; to ha aprovechado el Sr. Azcsrate para de-
fender at Instituto de Reformas sociales, y to ha
aprovechado el Sr . Dato para contestar al Sr. Ro-
mero Robledo (El Sr. Dato pide la palabra) ; por to
cual, senores, en lugar de concederme la palabra,
ban debido conced6rsela al hombre ilustre que pre.,
side la Cdmara.

;Pees no faltaba mis sino que viniese S. S. d en.
carnar el individualismo en el Diputado que se di-
rige A la CAmara! iPero si no to soy n! to he sido
nunca! jQuiere S. S. que descubra mi pecho al ad-
versario y le ofrezca ancho blanco, para el ataque?
Pues dire que soy mas partidario de Las ideas que
sustenta en esta materia el Sr . Canalejas que de Las
que sustenta-i Los demas politicos. Lo que hay es
que yo no podia defender una ley de Descanso domi-
nical que ataca d la libertad del individuo, A la li--
bre contrataci6n y d la propiedad privada, y que no
favorece en nada d Las personas colectivas y A Los
que verdaderamente llamamos aqui socialistas . No
iba yo d sucumbir ante una ley de esa naturaleza en
aras de aquellas ideas que sustento bajo el punto de
vista socialista . Su seiaorfa es, en cambio, el que,
realmente, Ilega d ser socialista ; to que hay es que
S. S. es un socialists como Los que llaman en Fran-
cia amarillos; S. S. es amarillo (Risas), es decir, del
color del emblems de la paz y del orden; un socia-
lista que desea la evoluci6n de la sociedad dentro
de la legislaci6a y del r6gimen actual, enfrente de
Los socialistas rojos que desean el socialismo ape.
Lando d toda clase de violencias y de procedimien-
tos. Es, por consiguiente, S. S. un socialists como
Villement, de Los que se Raman impecables, un so-
cialista de levita, si asi se le quiere llamar .

Pero Zqu6 mis se puede decir, sobre todo, vuel-
vo d repetirlo, desde el campo conservador, de to
que ha pedido S. S., llegando d decir que el poderio
de Inglaterra se debe al descanso dominical? El po-
derio de Inglaterra se debe d sit posici6n geogrd-
flca, 3su flota, dsus carbones, dsus minerales, d esa
riqueza que atesora en la tierra, y por el descanso
dominical no creo que hayan brotado Los carbones
ni los minerales; ban brotado por el trabajo de sus
individuos y por la riqueza de su suelo.

zQu6 exageraciones son esas, Sr . Dato, para de-
fender el descanso dominical, si precisamente, y
aludo en esto A. Las palabras que ha pronunciado el
Sr . Bar6n de Sacro-Lirio esta tarde, he de decir d
S. S. que en el ultimo plebiscito qudbubo en el de-
partamento de Vaud, en Suiza, se pronunciaron en
contra del descanso dominical, es decir, allf donde
esta realmente la cuna de estas teorias y de estos
principios? No es que S. S. ni yo seamos socialistas
porque defendamos 6 atacluemos el descanso domi-
nical; aqaf de to que tratamos es de la ley especial
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que estamos discutiendo y analizando en sus articu-
los, no de ideas ni de principios en general; y asi se
compagina bien que el Sr. Montero Rios sea parti-
dario del descanso, y no to sea, sin embargo, de esta
ley ni de este reglamento . Una prueba de e11o es
que yo le anunci6 to que iba d decir, yl_uego le he
dado cuenta de to que he dicho y he recibido de dl
la contestaci6a favorable de que esti perfectamente
de acuerdo con todo ello; y aunque no to ie pregun-
tado en qu6 funda su opini6n, yo to adivino, porque
61 pusu su firma al pie del C6digo penal. (Bt senior
Dato : No es eso.) El C6digo penal, Gqu6 dice? Garan-
tiza la libertad del individuo para trabajar 6 descan-
sar cuando y como quiera . Esta es la verdadera teo-
ria que sostiene el Sr . Montero Rios, el cual, siendo
Ministro de Fomento, recab6 para los obreros que
sufriesen accidentes del trabajo en una obra una
indemnizaci6n, principio que despu6s ha ampliado
S. S. en la ley de Accidentes del trabajo.

Asi, pues, no me he puesto en contradicci6n con
esa persona d que S. S. aludi6, ni con ninguna otra,
porque yo no sostuve los principios del individua-
lismo ni los del socialismo en la tarde de ayer, no
examin6 el programs individualists ni el socialists;
to unico que hice fue combatir la ley del Descanso
dominical, y al mismo tiempo poner de relieve la
contradicci6n que existia entre S. S. y el Sr. Presi-
dente de la CAmara.

Dice S. S. que, tratando de sembrar cizana,
tambibn podria encontrar contradicciones en las mi-
norias; pero no se trata de eso. Desde luego confleso
que esas contradicciones pueden existir y existen,
pero no es este el momento ni la oportunidad de
seiialarlas, y la oportunidad es el factor mAs esen-
cial, el iinico, en polltica .

Por eso fud oportuno haber dicho que el Sr . Pre-
sidente de la CAmara, al tomar posesi6n de la Pre.
sidencia, hizo un programs individualista frente al
programa socialists que S. S. ha hecho siempre y
ha ratiflcado en la tarde de boy. La mayorla ha
aplaudido A S. S., ha aplaudido al Sr . Romero Ro-
bledo, Iqu6 M yo!; el recuento de los ap'_ausos no to
he podido hater al primer golpe de vista, pero tiene
aflciones d aplaudir .

Su seiioria ha dicho una cosa de importancia; que
dentro del partido couservador nadie tiene.mAs ideas
que las que profess S. S. (Ei Sr. Dato : No to he di-
cho.) Sl, porque S. S. profesa las ideas del Sr. Citno-
novas del Castillo, que decia qua el Estado no podia
ser tan estupido que se cruzase de braz .s ante las
lucbas sociales ; S. S. ha dicho que profess las ideas
del Sr . Silvela, del Sr. Villaverde, del Sr. hiaura, las
ideas de todo el partido conservador, y, por consi-
guiente, no profesa las ~let z-r. Romero Robledo, gi-
rando una Tetra, que no s6 si se aceptard 6 si serif
protestada, contra el :'.r . Romero Robledo, qne appira
al puesto de jefe del Gobierno ; pero el Sr . Romero
Robledo, que es ahora tan asustadizo, no debe asus-
tarse de que concluyan estas Cortes, porque por to
visto, con ellas no ha de ser Presidente del Consejo.

El Sr . PSESIDENTE: El Sr . Romero Robledo
no estA aqui, y no puede, naturalmente, responder d
las fantasias de S . S . (Risas .)

El Sr. QIIqcBNTI: Pero el Sr . Romero Robledo
me parece que habla cuando to estima oportuno, y
como habla bien, seguramente alguna vez estard
presente. .

El Sr . PBEsIDEiqTE: Alguna vez que estd pre-
sente, hablard .

El Sr . PINCBNTI: Su seiioria, Sr. Dato, no ha
querido llegar al limite del socialismo, no ha acep=
tado la alusi6n del Sr. Bar6n de Sacro Lirio, que
pedia d S. S. que declarase si era p2rtidario 6 no de
las cajas de retiro . (El Sr. Dato: Ya to he dicho.)
Claro estd el argumento que ha expuesto S. S. por-
que conoce perfectamente el presupuesto del Esta-
do; ha recordado perfectamente que en Alemania se
preocupan de que cada dia aumenta el presupuesto
destinado A las cajas de retiro, pero al mismo tiem.
do ha aceptado la teoria de que se podrian crear ca-
jas de pensiones para viudas y hudrfanos, arrancau-
do con eso aplausos i la mayoria, que por to visto
tiene una -ran debilidad por las viudas y los hudr-
fanos (Risas), to cual no quiere decir mds sino que
tiene buenos sentimientos . Pero esos sentimieatos
so traducen en el presupuesto en una -ran cantidad,
y no basta decir que esas pensiones existlan ya en
la antigua Roma, porque es distinto el trabajo tal
como se maniflesta hoy al de la antigua Roma y
al de Oriente. De entonces acd ban variado por
completo el estado de la sociedad y el de la mass
obrera, y, por consecuencia, no podria realizarse
hop, dadas las condiciones de nuestra sociedad, esa
aspiraci6n .

Por to demAs, yo comulgo en los mismos ideales
de S. S.; yo soy partidario de todo to que S. S. sos-
tiene, soy discipulo de S. S. en eso; to que hay es
que me parece empresa de gigantes la del Sr. Dato.
Me parece que realiza S. S. un gran esfuerzo y que
revela S. S. una Bran inteligencia, y, sobre todo, una
gran votuntad al mantener dentro de un partido
conservador esas teorias, porque el dia que trate de
llevarlas d la prdctica vent S. S. c6mo el capital y
la Bran industria le detienen. Pero bqud digo si ya
se to manifestaron d S. S. en un periodo triste de
su vida, en dias aciagos que S. S. recordarl con do-
lor, porque los que hicieron determinadas manifes-
taciones fueron injustos, yo to reconozco, con S. S .7
IQuidnes fueron los que d S. S. dieron esos dias de
tristeza4 No faeron los obreros; quizi fueran las
clases conservadoras, atemorizadas por la represen-
taci6n de S. S., que puso su firms al pie de la ley de
Accidentes del trabajo. (Rumores .)

Yo he examinado ese asunto cuando he viajado
por Cataluna . Observando que S. S. tenia grandes
simpatias entre los obreros, les preguntaba c6mo el
unico hombre conservador que tiene simpatias en-
tre ellos y que habia hecho algo en beneflcio suyo,
es el iinico que mereci6 de los obreros manifesta-
cione- de de:a;rado, y me coutestahan to que real
mpnte entiendo que la prudencia me veda decir,
pero Rue S. S. y la Csmara adivinardn .

Por eso di;o que to campaua de S. R. merece
alabanza ;, y me parece obit gi;ante,ca dentro de
ese partido couserva(ior, que no estd llamado d tales
empresas. Lo que ocurre ahora es que hay uuaBran
confusi6n entre los partidos, y que los conservado-
res d to mejor son liberates y los liberates son con-
servadores . (Risas y aplausos en la mayoria.) Hay
que decirlo. Ad es, en efecto : las ideas estdn com-
pletamente dislocadas, nadie desempena su papel,
nadie cumple la misi6n y cads uno estd fuera del
partido A que le llevan sus afluidades . (Et Sr . Noce-
dal: IPues digo, despu6s que se unan, to que aqua
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va i pasar!-Risas .) Hablo en tesis general y en
principios que no pueden aplicarse d esta situaci6n
ni I ninguna otra pasada ni futura . Hablo de Los
partidos politicos. Y por cierto que esta es la peor
ocasi6n para que se siambre la cizaiia entre nos-
otros, porqne si hay dulces de boda, es natural quo
nosotros podamos repartirlos mejor ahora que no
otro dia. (Rumores y risas.)

Decia, y repito, que Las doctrinas del Sr. Dato
estarian perfectamente sustentadas desde el campo
de otro partido que pudiera tener esa bandera; y la
prueba es que S. S. la ha utilizado unicamente cuan-
do ha podido poner su flrma al pie de al;un decre-
to, pero jamAs mientras no ha mandado, porque cla-
ro estd que teniendo representaci6n personal directs
en el Gobierno puede realizar esas teorlas, pero no
Las realizard haciendo una campaiia de propaganda`
y proselitismo. Unicamente desde el Gobisrno es
como un individuo del partido conservador puede
sostener esa bandera.

Por to demds, estoy completamente conforme
con el Sr. Dato; ha Ilegado el momento de que todos
Los partidos politicos tengan con relaci6n d este pro-
blema una bandera bien defluida para que sepan Los
obreros to que cads partido politico 6 cads escuela
puede prometerles y en su dia cumplir; se trata de
cuestiones quo no pueden quedar en una atm6sfera
vaga y vaporosa en la quo cads uno recoja todo
como mejor le parezea segue la oportunidad del mo-
mento; es preciso quo Los obreros sepan to quo pue-
den esperar 6 no esperar de unos y otros partidos ;
hay quo decirles sencillamente la verdad acerca de
to quo podrdn obtener cuando Llegue el instante
opo'rtuno, porque esta es la manera mejor de mani-
festar el carino A Las clases obreras, no ciertamente
dici6ndoles quo tienen raz6n en todo y halagando
sus deseos.

Para terminar,medirigir6atSr . Aze$rate . Yo no
he atacado al Instituto de Reformas sociales; me he
limitado d hacerme eco de Los ataques quo le dirige
la opini6n . Puede ser quo est6 inocente de culpa el
Instituto ; pero to unico quo digo es, quo cuando el
Sr. Ministro de is Gobernaci6n quiere contestar A
una Comisi6n quo no puede resolver en el sentido
quo 6sta desea, se escuda c.,n el Instituto de Refor-
mas sociales. Ahora mismo la Comisi6a de taber-
neros de Barcelona. hate poco la de Los fot6grafos y
otros interesados, han oido de labios del Sr . Minis-
tro de la Gobernaci6a quo despu6s quo informe el
Institu to resolverA. Por consecuencia, es natural quo
enterada de esto la opini6n publics diga quo es el
Instituto el quo tiene raz6n 6 no la tiene cuando el
Ministro resuelve una cuesti6n relacionada con el
descanso dominical . (E1 Sr . Ministro de la Goberna-
ci6n: No be dicho jamAs winca eso, tat como S. S . to
dice .)

En esas mismas palabras no, como quo cads uno
tiene su fraseologia (Rism) ; pero si ha dicho S . S ., y
citar6 como ejemplo un caso concreto, al gremiode ta.
berneros de Barcelona, cuya Comisi6n estd en Madrid
y ha visitado d S . S . para pedirle quo le permita te-
ner abiertas Las tabernas, quo mantiene S. S . el in-
forme del Instituto. (El Sr . Ministro de la Goberna-
ctdn : AQuiere S. S . quo se to explique?) Se to agrade "
eer6 . (El Sr. Ministro de la Gobernacidn: En dos pa-
labras, dichas con permiso de S. S . y de la Presi-
dencia . He manifestado en esa ocasi6n y eu todas

que el art. 16 del reglamento me obliga d oir para
toda modificaci6n 6 interpretaci6n de reglamento al
Instituto de Reformas sociales, y cuando le oiga, el
Gobierno, con respousabilidad y atribuciones, resol-
verd . Oir, y no otra cosa .) Perfectamente; el Institu-
to es la pantalla del Ministro de la Gobernaci6n. (1iwxo-
mores.--El Sr. Hinistro de la Gobernaeidn: No, el re-
glamento.) Pero es que la opini6a publica no se eom-
pone de intelectuales. En este pats, sobre todo, don-
de el 70 por 100 no sabe leer ni escribir, hay qub
hablar mds claro, Sr. Ministro de la Gobernaei6n, y
si no se habla claro y todos entendemos mal por efee-
to de la escasa ilustraci6n de los espanoles, resulta
que cuando S. S. se limita d decir que oird al Insti-
tuto, puede entenderse que quiere decir que se alla-
nard a to que digs: (El Sr . Ministro de la Goberna-
ct6n : Quiero decir que el reglamento me impone el
deber de oir al Instituto, y que le oir6 .) Pues yo ce-
lebrar6 mucbisimo que esta vez, y por to que hate A
la petici6n del gremio de taberneros de Barcelona,
se limite d oirle y no acatarle.

Por ultimo, respecto d Los mercados, Anica toss
quo queda por rectiflcar, repito que no es posible
consentir que los mercados en Las capitales de pro,
vincia, en Los pueblos cabeza de partido 6 en cinda-
des importantes, no puedan toner lugar mds quo
hasta Las once de la manana ; porque se escudan 1&s
autoridades con esto : no estando la palabra mercado
en lai Ordenanzas municipales, no hay tat mercado.
Sin embargo de quo no eaiste la palabra, el hecho de
quo Los pueblos tienen mercado, y de aquf los con.
flictos quo pueden surgir. IC6mo se pueden evitar
esos conflictos tambi6n con la multitud de estable-
cimientos quo quieren estar abiertos? Pues voy d de-
cirlo . Que el reglamento, en vez de deeir quo se cie-
rre d Las once de la mahana, diga d Las dos de la
tarde, y de este modo se habrd resuelto gran parte
de la cuesti6n, porque Los mercados, asi Como ldg es-
tablecimientos de comercio en su mayoria, suelen
cerrar en Los dias festivos d las dos de la tarde.

Ya ve S. S. c6mo trabajo en el sent1do de modi"
ficar, con arreglo d nuestros hdbitos y d nuestras
costumbres, el reglamento y la ley del Descanso do.
minical.

No, quiero quo quede en pie un argumento quo
se ha espuesto aqui esta tarde y quo podria alguien
creer quo se referia d, mi, Yo no he dicho quo la ley
fuera clerical, y, por consiguiente. las palabras quo
respecto d eso se han pronunciado, no pueden refn-
rirse d mi . En efecto, yo declard ayer con toda sin-
ceridad quo la ley no tiene el tinte de clerical, quo
to tenfa mds el proyecto presentado por el Sr. CA-
novas y hasta el quo present6 despu6s el Sr. Dato,
por establecer el descanso en los dins festivos, A pe-
sar de quo Los socialistas alemanes incluyen tam-
bidu en el descanso esos dias; pero eso es menosne-
cesario en este pals, donde el ntimero de fiestas ee
mucho mayor quo en Los dem6,s pafses del mundo,
y donde, por consecuencia, el descanso dominical.
no es tan preciso como en otras partes, porque nos-
otros tenemos, d mds de los domingos, diez y nueve
fiestas, y tambi6n Las regionales y locales quo todos
inventamos para nuestro use particular . (Risas.)

Y termino, suplicando al Sr. Dato quo no se ofen
da cuando le llamo socialists. Para mi la palabra
socialists no tiene mds quo un sentido, el quo to
daba Proudhou frente al tribunal quo le Uanib y le



DEW 4 67

hizo compareeer cuando espuso sus teorias sobre la
propiedad. bSois socialista4, le preguntaron; y con-
test6Proudhon:Sf.---4Por qu6?-Porque mededico al
mejoramiento de la sociedad. A eso se dedica S. S., y
6 eso me dedico yo tambi6n.

El Sr . PUBSYDENTE : El Sr . Dato tiene la palabra.
El Sr. DATO: Muy pocas palabras para rectiflcar

los puntos que ha tratado en su brillante discurso
el Sr . Vinceati.

Un eaceso de malicia ha hecho d S. S. suponer
qtie iba dirigido d condenar doctrinas que yo profe-
so, el elocuentisimo discurso pronunciado por el
ilustre hombre pdblico que nos preside, al tomar
posesi6n de su cargo. Yo no to entendi asi. Segura-
mente, sin tergiversar su teato, no puede entenderse
de esa manera. En mi sentir, el Sr. Presidents del
Congreso, respondiendo d convicciones arraigadas
en su espfritu, honradamente profesadas durante
muChos aiios, con gran lucidez y elocuencia expues-
tas siempre que ha tenido ocasi6n de intervenir en
debates de esta fndole, quiso condenar desde ahf
(Segaiando d to Presidencia) las doctrinas del socia-
lismo, no las doctrinas del intervencionismo. Por
tanto, al refutar yo opiniones de S. S., sobre todo al
defenderme del cargo de socialists quo me habia
dirigido, no iba contra nada de to que hubiera dicho
el Sr. Romero Robledo, siqniera las opiniones de
tan ilustre hombre publico no coincidan con las
rnfas en algunos de los diversos puntos de estas
complejas cuestiones.

Me interesa, pues, consignar que no he contes-
tado yo desde aqui otro discurso que el muy cort6s
del Sr. Vincenti, en 6l cual, S. S. con insistencia me
aludi6 obligdndome a intervenir en el debate, ven-
ciendo la repugnancia que siempre me produce el
molestar la atenci6n de la Cdmara .

No ha querido fljarse S. S. en mi afirmaci6n res-
pecto de hallarme separado por una inmensa dis-
taneia, asi del socialisrio evolucionista como del
socialismo revolucionario . Ahora sale S. S. Con que
soy socialists de los que en Francia llaman amari-
tlor, socialists gubernamental, y d continuaci6n dice
S. S. que estA conforms con la mayor parte de mis
opinioues; de modo que S. S. preteude ser socialists
de esa class. Pues yo no to soy de nioguna, sin que
por eso me asuste nt me amedrente ante la eYposi-
ci6n de las doctrines de los socialistas, que d ml no
me asusta ningdn g6nero de propagandas, con tal
de que esas propagandas se realicen dentro de los
medios legales y sin falter d las prescripcioaes del
C6digo penal.

No aflrmaba yo por mi cuenta, Sr. Vincenti, que
Inglaterra hubiera aleanzado el grado envidiable de
prosperidad industrial en que actualmente se en-
cueutra d consecueneia s61o del descanso dominical.
Yo no hablaba por cuenta propia, me referfa d un
discurso pronunciado en la Cgmara de los Comu-
nes, have cincuenta aiios, por lord Macaulay, en el
cual se dice :

;(Si nuestros antepasados no hubieran descansa-
do un dfa por semana, Inglaterra no hubiera alcan-
zado ni la ilustraci6n, ni la prosperidad industrial
quo actualmente tiene.rn .

El to dijo; d su texto me remito . MI afirmadi6n
consistia en asegurar que ese camino de dictar leyes
previsoras y prudentes para aliviar la condici6n de
loa olaws traba4adoras es camino apropiado pare

establecer sobre bases de concordia la relaci6n en-
tre el capital y el trabajo, y, por Canto, es una obra
que favorece la prosperidad industrial . Esa era ini
afirmaci6n, aflrmaci6n quo, naturalmente, man-
tengo.

El Sr. Vincenti, despuds de ratilicar que ha com,
batido la ley del Descanso dominical, me decfa quo
al combatirla no se babia puesto en contradiccibn
con el Sr . Montero Rios, jefe dignisimo del partido
democrdtico. Ya me obliga S. S. J exhibir la prue-
ba . EL Sr . Montero Rios, bajo su firms, escribib es-
tas palabras : voy d leer nada mds que dos pdrrafos:

aEntiendo que los dependientes de comercio, de
articulos que no sean de los que tienen por . objeto
la satisfacci6n de las necesidades diarias de la vida,
deben vacar los domingos y dias de fiesta . . .s

No llegaba d tanto el Gobierno . (El Sr. vincentt :
Ese es uncasoparticular.-(Risas .) Va A venir en se-
guida la generalizaci6n del caso; tenga S. S. un pOCo
de calms .

a . . . no s61o para su des^anso personal y comp
una regla de higiene, que cuida de la conserva-
ci6n de la salud y del reposo que nuestros orga-
nismos necesitan, sino tambi6n para que puedan
aprovechar el tiempo en beneficio de otros intereses
que no son del orders ezon6mico, pero que no por
eso deben ser menos atendidos, como son el cultivo
del espiritu, la adquisici6n de sus mayores conoci-
mfentos en su respectiva profesi6n, y otros mds al-
tos, A que cads cual, segun su conciencia, habrd de
atender.

El descanso dominical es objeto de un precepto
que eaiste en todos los pueblos cultos y quo tan lee
gftimo es en todos los 6rdenes mundanos y extra-
nlundanos de la vida humana.io

ZEs esto 6 no defender con valor y elocuencia 1a
ley del Descanso dominical4 Entonces no se babfan
producido las reclamaciones que motiva siempre
la aplicaci6n prdctica de esta class de leyes; enton-
ces el Sr. Montero Rios defendia con Bran convic-
ci6n la necesida-! del descanso dominical. Yo me
bonrarfa suscribiendo sus elocuentisimas palabras .
(Mug bier )

Yo, diferencidndome en eso de S. S., no tengo por
costumbre sembrar la cizana en el campo enemigo.

Si de mi dependiera, Sr. Vincenti, la uni6n del
partido liberal se realizaria en estc momeuto; me-
jor boy que maiiana, mejor manana que patado . Na-
die desea tanto como nosotros la formaci6n de gran-
des partidos, de grandes organismos politicos qud
sirvan para la defensa de las instituciones y de log
grandes intereses de la Patria.

De ahi que, lejos de sembrar la cizaua, si yo pU "
diera influir enello, que desgraciadamente no pnedo
influir, pondria d contribuci6n mis modestas fuer-
zas, mis servicios modestisitnos, para cooperar A
que esa uni6n se realirara cuanto antes y en las
condiciones de mayor solider, posible.

Nada de sembrar cizana . Si se ha bablado de df-
versidad de opiniones, ha sido, no porcolocar d S. 8,
frente al Sr. Montero Rios, frente al Sr. (lanalejas,
frente al Sr. Urrdiz ; ha sido para que luego no ex-
traiie S. S. que en el partido conservador no comul-
guemos todos en los mismos principios en relaei6ri
d cuestiones de este orden, que admiten diversidad
de criterion y que no hen sido declaradas uunoa
nuestiones de Gabinete .
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Tampoco puedo asentir i la aflrmaci6n de S. S.
respecto £ qua no se puede colaborar activamente
en la confecci6n de leyes de trabajo sin ocupar un
puesto en at banco azul . Ahora mismo tiene S. S.
ante la vista una prueba de to contrario. Sin tener
yo at honor de ocupar un puesto en at banco azul,
por la iniciativa del Sr . Presidente del Consejo de
Ministros, y de conformidad con at Gobierno y de
acuerdo con la mayoria y con la casi totalidad del
Parlamento, se ha aprobado la ley del Descanso do-
minical. Vea, pues, S. S. c6mo at hecho de que yo
no me honre formando parte de ese Gobierno no sig-
ni8ca qua ese Gobierno haya de abandonar at ca-
mino de la iegislaci6n obrera trazado por at Sr . C£-
novas del Castillo desde 1884 en sus discursos y
desde 1891 con sus proyectos de ley, con aquellos
proyectos de ley £. qua ya hice referencia.

Por ultimo, ha recordado S. S. manifestaciones
de hostilidad de qua yo fuf objeto en dias qua S. S.
considers para mi tristes, durante at viaje £ qua ha
aludido. Yo no considero tristes aquellos dias. Yo
fui A Catalufa con objeto de levantar at ap6sito
par; poder apreciar las condiciones de la herida . Si
se hicieron algunas manifestaciones de hostilidad,
fud por un conjunto de circunstancias qua entonces
eatraviaron la opini6n de aquel cultisimo pals ; no
por la legislaci6n obrera, no porque se considerase
qua la ley de Accidentes del trabajo era una ley so-
cialista. Si asi se consider6 en algunos momentos,
bien pronto han venido los patronos mismos £
aplaudir aquella ley, qua no tenia nada de socialis-
ta, qua respondia £ los principios qua yo recordaba
en mi discurso, y en la cual yo habia tenido una
modestisima colaboraci6n, porque ni habia inventa-
do la ley qua regia ya en otros pafses, ni habia he-
cho otra cosa que obtener su aprobaci6n, gracias al
apoyo del partido conser vador y al concurso eflcaci-
simo qua prestaron hombres tan eminentes como at
Sr. Mbret, como at Sr. Azcdrate y como at Sr . Cana-
lejas. Por Canto, si hubo en algunos ese error res-
pecto £ confundir leyes sociales con leyes socialis-
tas, qua no son cocas iguales, ni siquiera parecidas,
at error se ha desvanecido y de aquellos dias no
queda ningun recuerdo triste.

Por fortuna aquellas circunstancias se han mo-
dificado, y to qua era m£s fundamental, la propagan-
da catalanista, se ha reducido £ limites qua hacen
qua apenas exista. Ante todo, el inter6s para los
unos y para los otros as el de la Pat ria; contra ese
inter6s no se levanta hoy protests ninguna, y si at .
guns se levanta la ahoga la multitud de opiniones
contraries de la regi6a catalana . (May bien, muy
bien.)

El Sr . VINCENTI: Pido la palabra para recti-
flcar .

El Sr. PRESIDEPTE: La tiene S. S.
El Sr. VINCENTI : Si las palabras qua el seiior

Dato ha pronunciado se reftriesen £ mi persona, no
rectificaria, pero rellri6ndose £ otra persons, me
creo en at debar de rectiflcar .

No hay contradicci6a alguna entre las palabras
qua he tenido at honor de pronunciar en la tarde de
ayer y en la tarde de hop y las palabras qua ha lei-
do S. S. re8ri6adose al Sr. Montero Rios, porque yo
no he pedido la derogaci6n de la lay dal Descanso
dominical, no me he declarado enemigo dal descan-
so dominical en absoluto ; de to qua me he declara-

do enemigo es de la aplicaci6n, del desarrollo, del
desenvolvimiento de la ley y de la multitud de ca-
sos particulares qua en la misma atacan £ la pro-
piedad individual y aun £ las personas . El Sr . Mon-
tero Rios pronunci6 esas palabras qua ha leido S. S .
reflridndose £ to qua constitufa entonces la esencia
del problems social, £ las reclamaciones de una cla-
se social, la de los dependientes de comercio, y
como todos estamos dispuestos £ favorecer £ los de-
pendientes de comercio, refiri6ndose f ell-)s habl6
el Sr. Montero Rios del descanso dominical, porque,
en efecto, los dependientes de comercio tenfan diez
y leis y diez y ocho horas de trabajo y eran merece-
dores de qua todos les dedic£semos algunas pala-
bras de consuelo para qua obtuviesen at descanso
dominical. De ahi las palabras del Sr. Montero Rios .
De suerte qua eso no quiere decir nada qua se rela-
cione con is aplicaci6n de la ley ni del reglamento.

Celebro muchisimo qua S. S . no hays tenido
dias tristes en su vida, y as m£s, qua los dias tris-
tes £ qua me he referido no to hayan sido as! para
S. S. Eso quiere decir qua S. S. se parece £ aquel
personaje de una romedia muyconocida qua le gus-
taba qua le dieran con la badila en los nudillos;
pero, en fin, eso va en gustos . De suerte qua si £
S. S. le han parecido dias agradables, £ mi no me
van £ parecer desagradables, aunque consider£ndo-
los yo en mi espiritu crei qua habfan de serlo. Por
fortuna, tan desaparecido aqaellas circunstancias,
como S. S. ha dicho perfectamente, para bien de la
Patria y de todos, y, por to mismo, nada he de
decir sobre ello; unicamente lamentar6 qua fuese
S. S. la victims de aquella corriente y de aquel des-
bordamiento qua nadie podia contener en aquellas
circunstancias .

Y nada mAs tengo qua decir .
El Sr . PRESIDENTE: Tiene la palabra at senor

Bar6n de Sacro Lirio para rectificar .
El Sr . Bar6n de SAOBO LIBIO: Dos palabras

nada m£s por un debar de estricta cortesia.
Me felicito mucho de haber oido al Sr . Dato .

Cuando se pronuncian discursos, teniendo para ello
la elocuencia de S. S., inspirados en sentimientos
de profunda generosidad, merecen at aplauso de
todo el qua los oye, y justos han sido los aplausos
qua se le han tributado; pero par6ceme qua as algo
peligroso predicar ideas generosas qua en la realiza-
ci6n pr£ctica no podr£n tener efectividad alguna, y
en ese sentido, y en ese coucepto, no uno mi aplau.
so al de los correligionarios de S. S.

En cuanto £ la lay dal Descanso dominica l, ese
obrero £ qua S. S. aludfa, at obrero de la blusa y de
la chaqueta, at de las manos encallecidas en at tra-
bajo, el qua no busca un modo c6modo de vivir por
ciertas propagandas, si no en la forma legal, en la
forma moral tiene aqui una representaci6n muy
digna de nuestro respeto, y at die en qua yo comba-
ti la lay dal Descanso dominical, at Sr . Angl6s, qua
as al qua aludo, me rog6 hiciera presente qua las
ideas emitidas por mi eran las qua sustentaban 61
ylos obreros qua con 61 tenian relacioues m£s con-
tinuas .

Dice at Sr. Dato quo tango raz6n, qua c6mo
comparar £ Espana con Inglaterra, y al hablarnos
de las leyes sociales de Inglaterra, suponiendo qua
comenzaron en at siglo XVIII, fu6 p4rro en la cite :
pudo remontarse S los tiempos de la Reina Isabel,
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porque de entonces datan Las leyes sociales de In- pecticulo consolador qua de ese lado de la CAmara
glaterra .

D tidd ( h6 S S
(Sefatando d ios bancos de la derecha) se hays le-

t d t t id db d th tec o nun-espu s . me a: yo no. e prome van a a au ao un e an or como aom re Fe.
ca el seguro obligatorio d los obreros; y ya me incli- iior Dato A recoger aquella herencia del Sr. CAnovas
naba A achaoar d un reporter mat enterado la deft- del Castillo, el cual, con palabra luminosa, en nom-
ciencia del relato, cuando he visto qua era exacto; bra de los principios conservadores, declarara c6mo
el Sr. Dato no ha ofrecido nada, s61o ha ofrecido . jamis el Estado podia ser extraho en Las relaciones
apoyar at pensamiento. jQu6 mAs podia ofrecer S. S.? del capital y el trabajo A to qua 61 llamara alos con-
En un pais regido por instituciones parlamentarias, 1 tratos de suicidion . El Sr. Dato, al recoger esta he-
S. S. hombre de Parlamento, jiba d sentirae dictador rencia, al determiner qua as imposible al Estado el
pare imponer at seguro obligatorio? jQu6 mAs puede circunscribirse con la economia cldsica y con at de-
hacer S. S. que declarar, como declar6, qua apoyarA ' recho clAsico, d la forma del juez que tasa la justi-
el peusamieuto? Asi as como lle;an esos pensamien- ; cia y d la forma de la guardia civil qua vigils por
tos A la realidad en la le;islaci6n de Los pueblos. ! su cumplimiento, ha realizado una gran obra de

Hablaba S. S. despuds de recursos del Estado y ', justicia y al mismo tiempo una Bran obra de previ-
nos citaba to acontecido en Italia . Pero Ino recuer . si6a y de paciflcaci6n social .
da S. S. que en Francis, despu6s de laboriosa discu- ' Por ahi va at mundo, y conviene reconocerlo y
si6n, no se pas6 del art. 1.° de la ley, qua hay una proclamarlo mAs que nunca en estos dias en quo
copiosisima informaci6n (pedida A la Francis ante- desde una altisima tribune ha podido darse at a4i6s
ra) qua constituye tres gruesisimos volumenes y qua A todas las esperanzas deconciliaci6n social,y en quo
no hay mAs qua siete entidades qua apoyen esa crea- desde el paraninfo de la Universidad se han cantado
ci6n dal seguro obligatorio? Su senoria, se-tin pare- ; las glories de la Inquisici6n, y en qua un Gobierno
ce, pide qua en gran parte Los fondos salgan dal jor- ., labora y trabaja para poner la soberania civil A Los
nal dal obrero . Pues qu6, titan grande as ese jornal pies de Roma . (El Sr. Queja)sa : Esa as la Gaza dal
qua le permita at ahorro? ZSe va A pedir al Estado, reclamo.)
d mAs de eso, qua recargue at presupuesto en la pro- , No he ofdo bien la interrupci6n dal Sr . Quejana.
porci6n qua eso exigiria? Pues entonces, I6 qu6 pro- El Sr . PBESIDENTE : Las interrupciones deben
meter cosas qua pueden producir halago en aqua- considerarse como no pronunciadas .
llos qua oigan mds con at sentimiento qua con la El Sf. HURELL: No entiendo to qua mi amigo
raz6n, halago al qua podrd dar margen mis la elo- Sr. Quejana quiere dar A entender con eso dal re-
cuencia qua la sustantividad de la idea? Cuando clamo.
S. S. venga al Poder, estoy completamente seguro de Esa es una historia ya antigua en at seiior
qua no Las realizarA. Dato . Esos principios hen determinado de una ma-

Por otra parte, yo no me sionto en estas cues- nera notoria su -ran autoridad y su gran personali-
tiones correligionario de S. S. ; soy intervencionista, dad en las cuestiones sociales, y no as ninguna no-
l0 he dicho siempre; pero en esto de la intervenci6n vedad qua el Sr. Dato [as hays recogido y expuesto
hay gradaciones. Yo entiendo qua ensanchar la es= hop, aunque si as muy consolador qua to haya he-
fera de acci6n dal Estado as misi6n de los partidos cho en moment0 tan oportuno.
conservadores, y qua los partidos liberates deben an- ; No, Sr. Ministro de la Gobernaci6n, nosotros Los
dar con paso mAs lento y mesurado en asuntos de periodistas no podemos it contra at sentido de esta
esta naturaleza. : lay dal Descanso dominical, qua, en efecto, no as de

El Sr . PBESIDENTE: El Sr. Burell tiene la pa- . S. S., qua no as dal Sr. Maura. qua no as dal Sr. Vi-
labra para consumir un turno en esta interpelaci6n. llaverde, qua no es dal Sr. Dato, qua no as dal se-

El Sr. BURELL: S61o mediante un gran esfuer- : nor CAuovas dal Castillo, sino qua es una lay cuyo
zo (si se atiende al estado de mi salud) podr6 dirigir espiritu estA integrado en at espiritu total de la
la palabra d la CAmara y cumplir un debar de cor- culture eurooea. Esa lay no tenia qua provocar ni
tesia hacia mi querido amigo et Sr. Ministro de la ' podia provocar nuestras iras ni nueatras protestas;
Gobernaci6n. ( contra to qua nosotros protestamos boy, to qua pro-

Me permits aver interrumpir, cuando aflrmaba ' duce nuestra extrafieza, to qua requiere nuestra
S. S. qua la prensa, despu6s de haber tenido tiempo ' protests, as at reglamento caprichoso, absolutamen-
para conocer los efectos, 6, major dicho, at, sentido ; to caprichoso, no en sus excepciones, si en sus pro-
p las prescripciones de la lay dal Descanso domini- ; hibiciones, dictadas, no dir6 qua por S. S., pero
cal, abora no bacia sino arrojar piedras contra la ! constitucionalmente bajo la responsabilidad de S. S.
lay y contra at Gobierno. A estas palabras dal seiior La lay no incluia ni poco ni muc)o d la prensa,
Ministro de la Gobernaci6n, yo tuve necesidad de y la lay determinaba qua, en efecto, at re,;lamento
oponer una love protesta . Yo, qua soy periodista y podria extender Las excepciones favorable-, al traba-
director de un peri6dico, digo por mi cuenta, sun- jo, porn nunca las prohibiciones. El art. 1 .° do
qua creo qua en ello puedo hablar en nombre de to- la lay dice : asiu mAs excepciones qua las expresa-
dos mss compaiieros, qua jamds la lay dal Descanso, das en esta lay y en at realamento qua se dictard
en su tendencia y en su espiritu, puede ofrecer blan- para cumplirlan, y las excepciones se refleren d
co ni objetivo d Las iras de nadie. Contra at sentido concesiones pare la libertad d;1 trabajo, n0 A prohi-
de esa lay qua es at de la moderna legislaci6n obre biciones, qua as to quo ha hecho el reglamento . La
ra, tan hermosa y elocuentemente, y con tanto va- lay en su articulo no consigns una palabra so-
lor enaltecido en esta tarde por at Sr . Dato, Iqui6u bra at reparto de peri6dicos, ni acerca de los peri6-
se pronunciarA? Esa as la corriente dal mundo, esa dicos mismos . (El sr . Silid: No habla de ninguna in.
es la direcci6n de todas Las alma-, en Europa. I dustria.) Ya to s6; pero comience S. S. porque S. S.

Y por eso mismo (dicho sea de pasada) as un es. rechaz6 la enmienda. (Et Sr. Sutb: No; en at Diario
18
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de Sesiones estd .) No to tenemos aqui, tampoco to
necesito; basta con to que dice S. S. Pero repito que
la ley no dice mis sino que queda prohibido en do-
mingo el trabajo material por cuenta ajena y el que
se efectue por cuenta propia en fAbricas, etc. Y vie-
ne el art. 1 .° del reglamento, y copia exacta y lite-
ralmente el art. i .' de la ley, pero en seguida anade:
((En esta prohibici6n se consideran comprendidas
las empresas y agencias periodisticas.» Esto no to
dice la ley, to dice el reglamento, y el reglamento
podia ampliar las excepciones favorables al trabajo,
nunca las prohibiciones.

De aqui ha pudido pacer nuests "a protesta, no del
exacto cumplimiento de la ley. Porque, Sr . Ministro,
es muy extrafio to que ocurre con la interpretaci6n
de un cierto articulo de la ley, que es i la vez un
cierto articulo del reglamento y que es el . motivo
por el cual hablo yo esta tarde; porque por mucho
que se escriba, los Ministros no se ven en la necesi-
dad de contestar A los articulos de los peri6dicos, pero
losMinistrosno puedenexcusar el contestar d los Di-
putados; y yo pregunto al Sr. Ministro de la Gober-
naci6n: suponiendo, y desde luego to acepto, y si no
seaceptara yo to rerlamaria, que el espiritu de la ley
y aun la letra del art. t .° de la ley estableciese la
prohibici6n de publicar peri6dicos, yes que precisa-
mente habia de ser la no publicaci6n en domingo?
Pues yo de una manera terminante, aunque de una
manera cort6s y tan afectuosa como cumple en una
relaci6n entre S. S. y yo, pido al Gobierno una acla-
raci6n que ya insinu6 en una entrevista con S. S., y
sobre la cual no le pedi respuesta inniediata porque
no me pareci6 cort6s, pero se reflere d la interpreta-
ci6n de este articulo :

((Los acuerdos legitimamente adoptados, segun
estatutos de gremios 6 asociaciones que tengan exis-
tencia juridica, podrin normalizar el descanso que la
ley y este reglamento precepttian, y tambi6n podrAn
ampliarlo con tal que no entorpezcan 6 perturben el
trabajo ni el descanso de los operarios, se-du elsis-
tema de cada industria.A

Este es el art. 3.° de la ley, que reproduce
exactamente con sus propios t6rminos el relglamen-
to. Y yo pregunto d S. S. si estA el Gobierno autori-
zado para normalizar (verbo que S. S. tuvo la dig-
naci6n de convenir conmig-o en que es de dificil
aplicaci6n 16xica, 16giea y hasta literaria) ; si estd
el Gobierno autorizado para ei;pecificar y con-venir
aparte las condiciones del descanso, y no era ade-
cuada su aplicaci6n d la prensa sin necesidad de
que hubi6ramos tenido que acudir d la benevolen-
cia que encontramos, d la cortesia que fu6 exquisi-
ta, y d la diligencia en servirnos, que fu6 complete
y absolute por parte del Gobierno de S. M.

Sin tales pesos ni tales ceremonies de ruego,
habia sido sencillo el encontrar en ese articulo la
aplicaci6n en tdrminos amplios del espiritu de la
ley, y era ello tanto mas hacedero, cuanto que S. S.
no ignora que el Sr. Sili6 no admiti6 en hombre de
la Comisi6n la enmienda de los Diputados periodis-
tas por entender que habia necesidad de encontrar
un medio de expresi6n al deseo de los periodistas.
Supongo yo que seria por tal motivo, porque no ten-
go presentes los Orminos literates de la respuesta.
(Ed Sr. Ministro de la Gobernacidn: No ; ya to expli-
cark) No quedaba tampoco imp'.icita en el proyecto
esa declaraci6n, y'siendo tan ficil de interpretar el

espiritu de este articulo, bqu6 es to que faltaba?
i,Faltaba por acaso el acuerdo de las empresas pe-
riodisticas y de los obreros? Me ha parecido enten
der que S. S. no encontraba completo este acuerdo,
no to encontraba definitivo . Pues bien; yo tengo
aqui este documento absolutamente aut6ntico.

alas empresas periodtsticas signatarias de este
documento, entendiendo que la prensa diaria se en-
cuentra comprendida en las excepciones de que
habla el pArrafo primero del art. 2.° de la ley del
Descenso dominical, convienen con sus operarios,
representados por lea Juntas directives de las Socie-
dades de Periodistas, Arte de Imprimir, Impresores
y Repartidores, en establecer las siguientes condi-
ciones para dar cumplimiento estricto al pArrafo se-
gundo del art. 1 .° de la expresada ley:

nPrimera . El personal de las diversas dependen-
cias de los peri6dicos se repartirA en dos tandas, y
cads una de ellas descausarA un domingo, alternati.
vamente. Para realizar esto se adelantari el trabajo
en to posible durante la semana, y donde sea preciso
se aumentarA el personal .

»Segunda . Los operarios A quienes no haya co-
rrespondido el descansar el domingo disfrutardn ese
beneficio, por turno, dentro de los dial de la semana
siguiente.

»Tercera . Todo el personal cobrar6. su jornal el
die que descanse ; los que trabajen por lineas pon-
drdn en cuenta ese die las que por t6rmino medio
suelen bacer.

nCuarta. Las divergencias que puedan surgir en
la aplicaci6n de estas condiciones se resolverAn en-
tre los directores de los peri6dicos y los represen-
tantes de los obreros.

nQuinta. Estas bases se comenzariin d aplicar el
mismo die en que el reglamento empiece A regir.

))Madrid 18 de Abril de 1 904.-Antonio Catena .
(Sello de Et Pais)-Miguel Moya . (Sello de Ei Libe
rat.)-L. Romeo Sanz. (cello de La Correspondencia
de Espaga .) - J . Ga.sset . (Sello de El Impartial.) -
Luis Canalejas. (Sello del Heraldo de Madrid.)-Juan
de Ortueta. (Sello del Diario Universal.)-Por la So-
ciedad de Repartidores de peri6dicos, el presideute,
Constancio Castell . (Sello de la Sociedad.)-Por la
Asociaci6n de Impresores, el presidente, Zacarias
Barco. (Sello de la Asociaci6n.)-Por la Asociaci6n
del Arte de Imprimir, el presidente, Antonio Gar-
cia Quejido . (Sello de la Asociaci6n.)-Por la Socie-
dad de Periodistas, el presidente, Luis Morote. (Se-
llo de la Sociedad .)n

jQu6 inconveniente habia, de existir ese art. 4.°,
en interpretarlo de la manera razonable y util que
establece este convenio entre las empresas periodis-
ticas y los periodistas 6 impresores? Absolutamente
ninguno, no podia haberlo; no habia mds que una
consideraci6n que el Sr. Ministro de la Gobernaci6n
nos hizo . El Sr. Ministro de la Gobern3ci6n nos ha-
b16 entonces de la opjni6n y del voto del Instituto
del Trabajo. ZQu6 opini6n y qu6 voto eran esos?
Como quiera que requiri6semos de S. S. detalles y
datos precisos, el Sr. Ministro de la Gobernaci6n
fu6 bastante amable para declararnos el estado del
asunto ; y como en la famosa comedia, de odeduc-
ci6n en deducci6n», llegamos d'sacar en limpio que
la c6lebre opini6a del fastituto, por virtud de la
cual los peri6dicos no podian publicarse en domin-
go, era un voto particular del Sr . Ugarte, y que el
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voto del Instituto habfa sido completamente adver-'
so d semejante medida. El Instituto babia votado en
contra ; pero habia un voto particular del Sr . Ugar-
te, y en esa diversidad de criterios, el Sr . Ministro
de la Gobernaci6n opt6 por el voto de su respetable
antecesor.

Asf me pareci6 entenderlo d S. S. Su seiioria re-
cordard que lelmos juntos el voto particular del
Sr. Ugarte, en el cual no hay s61o consideraciones
que se refieran d un orden de trabajos, sino consi-
deraciones que verdaderamente, si el Sr . Ugarte es-
tuviera presente en esta Cdmara, habria lugar para
discutirlas muy d fondo. Porque el Sr. Ugarte se
permitia en ese voto . . . (El Sr . Ministro de la Gober-
naci6n : Que S. S. no conoce .) Se to of leer d S. S.
(B1 Sr . Afinistro de is Gobernacidn: 0 no tiene de-
recho S. S. d conocerlo, que es igual.) Cref que
era un documento publico. (El Sr. Ministro de is
Gobernacif Es igual; to es, pero no por conse-
cvencia de aquella conferencia, sino - por su na-
turaleza misma . ) Pido perd6n i S. S., y en ese
caso yo le ruego, puesto que despu6s de todo no he
entrado en el detalle, y creo que no haya agravio
ni para el sistema parlamentario ni para la consi-
deraci6n que debo d la acogida que nos dispensa
S. S. en declarar que el Sr. Ugarte present6 un voto
particular: de cualquier modo, yo ruego d S. S. que
se sirva traer ese documento d la Cdmara, d ser po-
sible mahana wismo. Y hago punto sobre esto, ofre-
ciendo discutir el documento manana despuds de
leerlo al Congreso .

En la imposibilidad de referirme d ese documen-
to, y como S. S. ha establecido esta tarde 6 aver la
afirmaci6a de que el descanso impuesto d la prensa
es por un voto, por la voluntad y por la opini6n del
hatituto del Trabajo, yo no tengo mas remedio que
enapender toda clase de consideraciones y remitirme
&l conocimiento exacto y A Ia lectura publica de esa
yigina interesantisima . Pero sea como quiera, sin
necaasidad de ese documento, yo tengo derecho d pedir
y A esperar de S. S. una interpretaci6n clara del ar-
ticulo 4.° de la ley, 3.' del reglamento .

jQud coudiciones requiere la industria, qu6 con-
diciones requiere el trabajo para ampararse en esa
declaraci6n y establecer convenios y u normalizarn
fuera del domingo el descanso?

Considero licita la pregunta, como licito habria
sido, hasta en el sentido 16xico de la palabra, la au-
"orizaci6n de esos convenios y de formas especiales
de descanso, sin necesidad de haber forzado el trabajo
en las redaccionesyen las imprentas, y sin necesidad
de haber dado d la prohibici6n dominical un sentido
de represi6n que acaso no est6 en el dnimode S. S.,
y que desde luego no estA en el espiritu de la ley.

Decia S. S. ayer que la ley no era clerical . 11'o to
es. jC6mo habia de serlo desde el momento que
hombres como el Sr. Azcdrate y el Sr. Dato han
puesto en ella su pensamiento, su espiritu en algu-
na forma? Pero aplicdndose estrictamente y como
una especie de ordenamiento de la dpoca de los Aus-
trias, poniendo Ifmites pueriles, verdaderamente ni-
mios, 6 la actividad individual, cifrdndose su fuerza
y su prestigio en un casuismo meticuloso y exage-
rado, bpodia reflejar nunca algo de to que palpita,
por ejemplo, en el discurso del Sr. Dato, ni nada de
to que constituye la tendencia social de los Gobier-
nos europeos?

Dice S. S. que el descanso dominical se estd apli-
cando y desenvolviendo en todos los paises . Es cier-
to ; y ahora mismo en Francia los grandes 6rganos
de opini6n estdn discutiendo el problema; probable-
mente dentro de muy poco irA resuelto d las Cdma-
ras; pero no es eso to que yo discuto.

Su seiiorfa nos citaba tambi6n el caso de la Ar-
gentina, recooendo y copiando nuestra ley; pero
4sabe S. S. de pais alguno donde asegurado el des-
canso de los obreros, concertdndose 6stos en plena
libertad, hayan dejado 6 dejen de publicarse los pe-
ri6dicos por la interpretaci6n gubernativa de un re-
glamento? ZSabe S. S. de algun pais donde deje de
haber algun dia de la semana peri6dicos porque el
Gobierno entienda que es de tutela social el modifi-
car un contrato libremente establecido entre inde-
pendientes factores industriales? jEs ese el espiritu
de la ley del Descanso dominical? LD6nde estd la
protecci6n? ZDe d6nde surge? ZQu6 doctrina de de-
recho social es esa? Aquf tiene S. S. el contrato en-
tre impresores, repartidores, periodistas 6 industria-
les; aqui tiene tambi6n un articulo de la ley . y del
reglamento que autoriza ese contrato . LPor qu6 he-
mos llegado i cosa tan triste como el obtener de la
benevolencia yde la cortesfa del Sr. Maura y del
Sr. Ministro de la Gobernaci6n aquello que estaba
definido por el derecho y regulado por la ley?

Yo . reconozco qne SS . SS., con el reglamento en
la mano, to mismo que nos han autorizado d publi-
car la edici6n de las doce de la noche, podian no ba-
berlo hecho. Pero aun admitiendo-esto, porque se
trata de un acto de gobierno que decorosamente
puede admitirse, ya que despu6s de todo no es 3ino
una limitaci6n de 1,) que yo entiendo propio de mi
derecho, encuentro en muy dificil situaci6n al Go-
bierno para explicar buenamente la restricci6n del
articulo 3.° realamentario y del art. 4.° de la ley.
L entro de la aplicaci6a mas estricta, y sin que nadie
pudiera sospechar en SS. SS. espiritu de hostilidad
A la pronsa, bubiera cabido esa distinci6n aplicdndo-
la tambi6n d otras industrias. Yo la pido por igual
para todas ellas, no la pido s61o para la prensa, por-
que para algo estd el artfculo que dice que se regula-
rA y concertard el descanso; y si esta ley no es pura-
mente religiosa, si no arranca de un concepto reli-
gioso y de una mal entendida tutela, SS. SS . no
pueden uponerse d que se regule el descanso . Prueba
de que no se oponen es to que ha ocurrido respecto
6 los tranvias de Madrid, una de las industrial en
que el trabajo se pace en condiciones mds terribles;
porque loa pobres obreros permanecen en los vehf-
culos doce 6 catorce horas diarias, y s61o se les dau
seis de descenso ; d pesar de to cual, esos hombres
han obtenido del Gobierno esa normalizaci6n d61
descanso y no to tienen dominical. No s6 en qud for
ma se habrd lie-ado d tat acuerdo; pero 1o cierto es
que se ha concedido. Pues bien : del mismo modo
que se concede d esos obreros, podia haberse otor-
gado d todos, ya que no se trata de una ley inspira-
da en el sentimiento religioso, como to ha advertido
uno de sus colaboradores, el Sr . Azcdrate, como ha
manifestado el Sr . Dato y ha declarado tambi6n,
despu6s de todo. el Sr . Ministro. No tiene esa ley un
fln religioso, ni ese es tampoco el fin qne puede per-

' seguir el Gobierno, si no quiere merecer los ehite-
tos, que parece le desagradan tanto, de clerical y de

i teocrdtico.
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Quede bien sentado que nosotros no hemos pro-
testado contra la ley, que nos pareceadmirablesu e;;-
piritu, y desde un principio-S. S. to Babe y to ha de-
clarado-nos ofrecimos lealmente d cumplirla; pero
pedtamos interpretaciones amplias, no s61o para
nosotros, sino para todo el mundo. Porque de otra
manera, procediendo con este casuismo, autorizando
en Barcelona to que se niega en Madrid, entregando
d los alcaldes la interpretaci6n de los articulos, el
descanso podrd ser impuesto por la fuerza, pero no
serA nunea-aceptado con aquel sentimiento y con
aquel respeto que ha de prestarse d las leyes dignas
verdaderamente de llevar este nombre. (Aprobacidn
en la izquierda.)

El Sr. PBESIDENTF : El Sr. Ministro de la Go-
bernaci6n tiene la palabra.

El Sr. Ministro de la ;GOBERNACION (Sdnchez
Guerra): Consentird el Sr . Bar6n del Sacro Lirio, mi
digno y querido amigo, que yo anteponga la res-
puesta que debo al Sr. Burell A ciertas considera-
ciones que he de hacer tambi6n frente dalgunas pre-
guntas y observaciones de S. S.; pero me interesa
dejar de una vez esclarecido el punto que el Sr. Bu-
rell, con su habitual elocuencia, se ha servido tra
tar esta tarde ante la Cdmara .

Empiezo por decir d S. S. que no esperaba que
persona de tat ingenio, de tantas dotes oratorias
como las que S. S. acredita ante el Congreso cad3
voz que se levanta A hater use de la palabra, incu-
rriera en aluella vulgaridad, dicho sea en el been
sentido de is frase, d que apelan espiritus por todos
estilos inferiores al de S. S., para eaplicar la con
tradicci6n evidente en que caen, llevados por la pa-
sift politica, cuando pre~endenarmonizar la simpa-
tfa, recientemente declarada por mucbos de ellos,
hacia la ley, con su hostilidad al reglamento. Para
que esto tuviera eaplicaci6a, Sr. Burell, serfa indis-
pensable que los que toman esa posture comenzaran
por acreditar que haycontradi~ci6u de algun g6nero,
que hay oposici6n de conceptos entre el reglamento
y la ley; y yo dije aqui, desde el primer die que se
trat6 de esta cuesti6n, repito ahora, y no he visto
que ninguno de los Sres . Diputados mantenedores de
ese distinto criterio recoja el reto, que nadie podria
levantarse d. demostrar que en el reglamento habia
cosa distinta 6 contraria d la ley, que no tuviera
como antecedente 6 una enmienda del Parlamento 6
una iniciativa aceptada y votada por la Comisi6n de
Reformas Sociales ; y sin embargo de haber dicho
esto y de no haber acudido A la prueba los contra-
dictores del reglamento que es objeto de esta discu-
si6n, S. S. insiste en argumentar de ese modo . (RI se-
t7or Burell: He comeazado por dar la prueba, Sr. Mi-
nistro; lea S. S. el se-undo pfirrafo del art. 1 .°) Ya
llegaremos d eso; tenga S. S. uri poco de paciencia,
porque voy d contestarle d todo, pero ordenadamen-
te, escalonando una cosa tras otra.

El argumento que educe S. S . como prueba, d
pesar de las dotes de entendimiento que me com-
plazco en reconocerle siempre, es el mismo que se
ba empleado aqui en dias anteriores. Recuerde S. S.
la contestaci6n que daba ayer et Sr. Azcarate al
Sr. Vincenti cuando iba senalAndole una tras otra
hasta tres cosas que hacia notar en el reglamento
y el Sr. A.zcdrate le contestaba : IPues si estdn en la
leyl De modo que ahora digo yo to mismo al Sr. Bu-
rell . Y vamos d verlo.

LDice S. S. quono estd en la ley inchifda la pren-
sa? (Ei Sr . Burell: No digo eso. En la ley, sf .) He en-
tendido quo ha dicho que no estaba eu la ley, y sf
en el reglamento . LEs que ha dicho S. S. que estd
en la ley? (El Sr. Bureil: Si, cuando habla de f1bri-
cas y talleres el art. t .°) Perfectamente; pues en-
tonces, Sr . Burell, no debe eatranar S. S. que el
Gobierno, aunque faltara otra raz6n d que ahora
voy a aludir, recoaera ese precepto en el reglamen-
to, y A semejanza de to que hizo para otras indus-
trias, pusiera un articulo en concordancia con el pre-
cepto sustantivo de la ley. (El Sr. Burell: Esa es mi
censura.) jDe modo que la prensa estd en la ley? Lo
esti segun S. S. por el art. 1 .° Est6, bien ; pero
siempre resultard que las dignas personas, los elo-
cuentes Diputados que, aparte de la representaci6a
personal parlamentaria que todos con gusto recono-
cemos en ellos, ostentan tambi6n una representa-
ci6n de clase que abrillanta y avalora la que aqui
tiene la prensa espan )la, tan celosos estaban de que
no pudiera caber duda de que la ley, en efecto, in-
clufa d la prensa entre las industries a que elude
el art. 1 .', que para no dar lugar d que este punto
fuese puesto en litigio, se consideraron obligados d
presentar una enmienda, que va d ver S. S. c6mo
estd redactada. Dice ask vLos Diputados que sus-
criben tienen el honor de presentar a'. Congreso la
siguiente adici6n al art. 1 .° del proyecto de ley re-
lativo al descanso dominical.

))En esta prohibici6n se considerardn inclufdas
las empresas y agencies periodisticas. r) Que es tea-
tualmente to que dice el reglamento d prop6sito de
la prensa . Firman la adici6n los Sres . Canalejas,
Nocedal, Moya . Ortega Munilla y Pi y Arsuaga.

Es decir, que por si acaso pudiera haber duda
de quo estaba comprendida la prensa en el art. 1 .°,
tan ansiosos estaban esos senores de que quedara
bien proclamado que la prensa habfa de atenerse d
la suerte que otras industrias corrfan, que presen-
taron esta eumienda. (Et Sr. Burell: Si no se enfada
S. S., le bar6 una pregunta.) Yo no me enfado nunca
cuando se trata de complacer d S. S. (El Sr. Burell :
jEstd tambi6n en la enmienda el precepto de que
queda prohibido en dicho die el reparto y venta de
los peri6dicos?) Yo sionto que S. S. no haya seguido
con atenci6n la respuesta que antes he dado al se.
nor Azcdrate sobre tat intsrrogaci6n; pero como d
mf no me disgusta nunca el complacer d S. S., re-
producir6 esa respuesta, para que S. S. tenga por
esclarecido este punto. Mas ahora vamos d dejar,
porque importa, perfectamente claro el punto a que
venia reiri6ndome. -

Quedamos en que, por si acaso no estaban en
el art. i .° incluidas las agencies y empresas perio-
disticas, los periodistas acosaban d los Diputados de
mayor signiflcaci6n en la C6mara para que presen-
tasen esa enmienda, para que incluyeran los peri6-
dicos; y cuando se encontraban con que el Sr . Az-
cdrate, por rezones que dyer eaplic6, se negaba d
complacerles, tras largos trabajos lograrou que,
personas no menos importantes que las que he cita-
do, les complacieran y presentaran esa enmienda d
la consideraci6n del Congreso.

Lleg6 el instante de discutirla cuando la ley ter-
minaba . Ninguno de los firmantes se encontraba
presente, y el Sr. Presidente, segun es eso, dijo que
la Comisi6n tenfa la palabra. El Sr . Sili6, que lleva-
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baentonces, como en otras ocasiones, elocuente-
mente la voz de la Comisi6n, dijo (como es mul
breve to leerb textualmente) :

((La Comisi6n no acepta la letra de esta enmien-
da, porque no ha hecho un proyecto casufstico; pero
si acepta su espiritu, entendiendo quo, secnin el dic-
tamen que ha dado, estin incluidas indudablemente
las empresas periodisticas en el precepto del des-
canso, y ruega d los autores de la eamienda que la
retiren.

))El Sr . Presidente : No estando en el sal6n
ninguno de los autores de la enmienda ni habiendo
quien pida la palabra para apoyarla . ..x

Bran oradores extraordinarios, eran Diputados
de gran prestigio; no estaban en el sa16n; no la qui-
sieron apoyar. u. . . se va d pregunt-ir al Congreso si
la toma en consideraci6n. r,
Y aunque el Sr. Sili6 habia declarado que la Co-

misi6a estaba conforme con el espiritu de la enmien-
da, el dnico periodista que estaba entonces en el sa-
16n, no satisfecho con la declaraci6n del Sr. Sili6,
dijo (era el Sr . Lerroux) : xPero ya que se toma en
consideraci6n el espiritu, bueno serfa quo se crista-
lizara un poco ese espiritu .n El Sr. Sili6 dijo: ((Ira
al reglamento .» Y cumpliendo la oferta que la
Comisi6n hacfa, naturalmente de acuerdo con el
Gobierno, y dando gusto d los periodistas que fir-
maban la enmienda, al Sr. Lerroux y d todos los
que representaban esa clase, fu6 al reglamento. LC6-
mo fu67 IC6mo cristaliz64 Con las mismas, mismisi-
mas palabras que los autores de la enmienda us3-
ron: ((Se consideran inclufdas las agencias y em-
presas periodisticas.»

Y ahora el Sr . Burell me dice d mi: LConoce el
Sr . Ministro de la Gobernaci6n alguu Parlamento
del mundo que hays consiguado expresamente en al-
guna ley 6 en algan reglamento esta prohibici6n de
trabajar las agencias y empresas periodisticas? Yo,
d mi vez, le pregunto : ZConoce S. S. algdn Parla-
mento en que se sienten Diputados periodistas que
comiencen por pedir que se consigne en un regla-
mento una inclusi6n, y que cuando se les complace,
porque eso responde al espfritu de la Jey y porque
recoge anhelos de una representaci6n de clase bri-
llantemente sostenidos, apenas resulta consignado
el precepto se revuelvan contra aquello mismo que
pidieron y votaron4 (Muybien.-Aplausos.-El Sr. Bu-
rell : Creo que he hablado bastante claro. He dicho
quo pedia la aplicaci6n del art. 4.° de la ley. Se pue-
de muy fdcilmente confundir d un adversario no re-
cogiendo enteros sus argumentos.) De modo que
quedamos. . . (El Sr. Burell : No, no podemos quedar en
eso.) Senor Burell, quedaremos en to que S. S. quie-
ra, 6 no quedaremos en to que S. S. no quiera; pero
quedamos en que estoy en el use de la palabra, en
que razono mi pensamiento y en que S. S. tendril la
bondad de oirle, y despu6s yo tendr6 el disgusto de
ver en qu6 razones apoya S. S. la contradicci6n, sin
que me queje de las interrupciones, que me son gra-
tas, sobre todo viniendo de S. S. Si acaso encuentra
S. S. que hay algo oscuro en to que digo, yo to
aclarar6.

Decia que era prescripci6n tiene ere anteceden-
te, y que ere antecedente resulta mantenido por fir-
mas cuya representaci6a no negard S . S. Es mils;
aunque no ya con tanta seguridad, que no se habla
to mismo cqando se time un texto tan terminante

que cuando se recogen noticias, por mAs quo sewn
de personas autorizadas, que seguramente ban de
estar enteradas de to que entonces sucedi6, algo he
ofdo yo de que si la firma de1 .Sr. Burell no flgnr6
en la eumienda no fu6 porque el Sr . Burell estu-
viera disconforme con ella ; porque d alguna Comi.
si6n que le visit6, el Sr. Burell, de un modo expre-
so, manifest6 su conformidad con la enmienda . (St
Sr. Burell: Es exacto .) Entonces, bc6mo decla S. S.
ayer que no flrm6 la enmienda porque estaba en-
frente de ella4 (El Sr . Burell: Ya se to explicar6 d
S. S.; porque yo queria que en la eamienda estuvii-
se especiflcado el amparo y explicaci6n del art. 4.'
de la ley. Toda la discusi6n est6 en eso. Yo creo quo
hasta nos la podriamos ahorrar con un poco de be-
nevolencia que se me otorgara para aclarar ahora
mismo este punto.)

El Sr. VICEPBLSIDENTR (Cortezo): Senor Bu-
rell, asi es imposible la discusi6n. Yo ruego d S. S.
que respete el use de la palabra del Sr . Ministro,
como se le ha respetado 6 S. S.

El Sr. Ministro de la GOBEBNACI6N (Sdnchez
Guerra) : A mf no me molestan las interrupciones,
porque no me molesta nunca contender con un se-
nor Diputado, y menos con persona de tal cultura y
para ml tan simpdtica y querida como el Sr . Burell .

Senores Diputados, ademds de esos antecedentes
quo citaba, y sobre los que ahora razono, las pala-
bras que ha pronunciado el Sr. Burell esta tarde y
algunos de los textos que S. S. ha lefdo podrian
acreditar que no ofreci6 nunca duda que la prensa
estaba incluida en el articulo . Porque, dqu6 sentido
tend rfa si no esa f6rmulade concierto (ahora hablar6
de la f6rmula y de la historia de la f6rmula) entre
las empresas periodisticas y los obreros que S. S. ha
lefdo4 Esa f6rmula comenzaba diciendo: .Las empre-
sas, entendiendo que estdn comprendidas en la ex-
cepci6a (es de advertir que no se habfa publicado el
reglamento, este reglamento vitando que tanto com-
bate S. S.) ; las empresas, entendiendo que estin en
la excepci6n, van A concertar tal y tal.» Pero ademas,
Sr . Burell, yo tengo que decir d S. S. que personas
muy autorizadas en el mundo periodistico, estoy por
decir (aunque no dando el nombre va 6 creer la Cd-
mara que exagero, tal notoriedad tiene la de S S.)
con tanta autoridad como la de S. S., entonces me
asegurarou, y de nuevo me aseguran, que ese con-
cierto se hizo precisamente en previsi6a de que la
ley no pudiera votarse 6 de que en la ley se enten-
diera qua no estaba inclufda la prensa . (Aprobaci4n
en la mayoria.)

Ademds, con esa f6rmula no estaba conforme
una Bran parte de las empresas periodisticas de Ma-
drid ni ninguna de las provincias. (El Sr. Lombarde-
ro hate signos airmativos .) Asiente el Sr. Lombarde-
ro, quo tambi6n tiene calidad en todo, pero singular-
mente en esta materia.

De ello resulta, Sr . Burell, ya to ve S. S., quo no
estaban del todo fundados algunos de los cargos que
S. S. ha dirigido esta tarde al Gobierno, por suponer
que, extralimitdndose en sus atribuciones, habia
consignado en el reglamento preceptor quo no esta-
ban consignados en la ley.

No he dicho nunca, procuro atenerme d la ver-
dad, A la exactitud en las referencias ; creo en la mo.
ralidad de las referencias, como decfa el ilustre
Campoamor; no he podido decir nunca to quo S. S.

!9
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supone A prop6sito de la intervenci6n del Instituto
en este punto.
Yaqui quiero llamarla atenci6n de S. S. y del Con-

greso sobre la raz6n que me movi6 6, interrumpirle,
cuando S. S. comenzaba d impugnar opiniones del
Sr. Ugarte, de las cuales tiene S. S. noticia por ha-
berlas visto consignadas en el voto particular de este
digno Sr. Senador. bC6mo he de negar yo el derecho
de todo Sr . Diputado para pedir aqui uu documento,
no digo de ese g6nero, que es notoriamente publico,
sino de otra calidad, ni la obligaci6n, salvo casos
excepcionales, del Gobierno, & traerlo? Su senoria
podri discutir eso y todo; pero to que yo, por una
raz6n de delicadeza que el Sr. Burell comprenderd, no
podia consentir sin alguna protesta, era que se dis-
cutieran aqui ciertas opiniones por haber sido yo el
que, en la conversaci6n aquella d que S. S. aludia, y
quedesde el primer momento tom6, con muchogusto
m1o, cardcter confidential y amistoso, cuando SS. SS.
me hicieron el favor de visitarme, al ver quo estaban
mal informados en cuanto d suponer queaquel con-
cierto A que se referfan yque estaba consiguado en el
pdrrafo segundo del art. 3.° no habia encontrado hos-
tilidad alguna en el Instituto, les dije que habia al-
gunas propuestas contradictories A la votaci6n que
tuvo lugar. Y como viera que SS . SS. ponian esto en
duda, les dije que habfa un voto particular, con el
cual probablemente el Gobierno se conformaria, y
les di una ligera lecture de 61 . Mas ahora, aunque
yo reconozca el derecho de S. S. i discutir esas opi-
niones, no podia consentir que 6stas se impuguaran
en la forma en que qmpezaba 6, hacerloS. S., ausen-
te de este sitio el Sr. Ugarte y siendo mia la respon-
sabilidad de tal impugnaci6n, porque se fundaba en
una consideracibn que yo habfa tenido con S. S. y
con los demis dignisimos representantes de la pren-
sa que le acompanaban. Estime S. S. el m6vil que
me impuls6 i interrumpirle, compr6ndalo la Cdma-
ra, y no entienda nadie que yo por eso niegue el de
recho del Sr. Burell A discutir aqua cuanto 6, biea
tenga, cuando llegue la ocasi6n oportuna .

Dice el Sr . Burell, y es bueno que to diga, no
seria malo que to dijese tambi6n fuera de aqui, que
la ley no es clerical; y da una explicaci6n, porque
parece que A S. S. le duele que en este caso no re-
suite esa acusaci6n con que SS. SS. A diario nos fa-
vorecen. Dice que no es clerical : Zpor qu6 raz6n?
Porque en ella intervinieron el Sr. Dato y el Sr. Az-
cirate . Pero se olvida de que el proyecto de ley lleva
al pie la firma del Sr. Presidente del Consejo de Mi-
nistros, y se olvida de que, segdn se ha recordado
aqui, to que distingue precisamente el caricter cle-
rical de este g6nero de leyes es que en ellas se con-
signe 6 no la prohibicidn del trabajo para los dias
festivos . Y precisamente un proyecto que ha sido
aqua recordado, que lleva al pie una firma ilustre,
por todos respetada, tiene era consignaci6n de los
dfas festivos que en la ley de ahora falta. Por consi-
guiente, Sr. Burell, una de dos, 6 ha de ser cle.
rical aquella ilustre y respetable persona ;I quien
S. S. ha dedicado calurosos y elocuentes elogios, i
los que desde el fondc de mi alma con tanto entu-
siasmo me asocio, 6 saque S. S. la otra consecuen-
cia. (Muy bier, muy bien .)

Su senorfa no ha logrado entender bien to que
es el art . 4.°, y yo no voy d poder complacer d S. S .
Me pide S. S. que yo interprete aqua ere articulo.

Pero Zno estA enterado el Sr . Burell de qua son los
Tribunales, y no Los Ministros, los Aamados .1 in-
terpretar las leyes? Aparte de eso, aparte de que
asi, teatualmente, est& cousignado en un articulo,
que determine que es d. Los Tribunales exclusiva-
mente, y no 'a ninguna otra autoridad, d quienes co-
rresponde interpretar Las leyes, yquiere S. S. quo yo
le diga para qu6 sirve ese articulo? Pues S. S. mis-
mo to ha dicho. ~No ha citado el caso de los em-
pleados de tranvfas, que, acogidos precisamente A
ese texto, hen logrado una ezcepci6n? Pues ya ve
S. S. que sirve para algo; porque A to que el Gobier-
no no podia asentir, y no asiente, es A que se misti-
ficara ewe texto legal, con una adici6n que tenia un
sentido contra el cual se ban pronunciado votes elo-
cuentes en el mismo Instituto y fuera del Instituto,
votes autorizadi'simas y representaci6n nutrida de
la prensa misma; d que se miatifique la ley median-
to la ingerencia de un pArrafo, del cual di6 lectu-
ra el Sr. Azcdrate, y que si fuera preciso yo volve-
ria a leer, viniendo d quedar derogada de este modo
la ley del Descanso dominical. Francamente, no
vale la pena de pasar el tiempo discutiendo y votan.-
do leyes para que despu6s, con una mixtificacibn de
esa clase, vengan d quedar derogadas. Por eso el
Ministro de la Gobernaci6n suprimi6 ese pdrrafo, y
por eso ha procedido despu6s segdn ha recordado
hate poeos instantes & la Cimara .

Y en cuanto al pArrafo, que creo que es to dnico
que me resta decir d S. S., que se refiere d la prohi-
bici6n del reparto y venta de los peri6dicos, dije an-
tes, contestando al Sr . AzoArate, que tambi6n habia
recogido el Gobierno textualmente, tal como la con-
signa el reglamento, esa propuesta de to que consta
en las actas del Instituto del Trabajo; de ellas re-
sulta que el Sr . Mauresa, en la sesi6n del 11 de Ju-
lio (podrA ver las actas S. S . ; publicadas estdn algu-
nas, y yo tendr6 mucho gusto en remitirlas al Con-
greso), propuso que se introdujera una adici6n que
prohibiese la venta y el reparto de los peri6dicos,
diciendo que de otro modo para nada serviria ese
pArrafo, que naci6 de la enmienda del Sr. Canalejas,
y que determinaba que las empresas yagencies pe-
riodisticas estaban en la ley, y, por consiguiente, en
el reglamento. El Instituto acept6 la propuesta, y el
Sr. Ugarte dijo que no podia ya consignarse porque
el art. i .° habfa sido votado, pero que 61 la llevaria
A un voto particular para que fuese discutida. Asi
se hizo, en efecto ; conformes con 61 Los que se mos-
traron conformer con la enmienda del Sr. Manresa,
se consign6 en el reglamento . Y no tengo mds que
deeir. (Muestras de aprobaei6n .)

El Sr. VICEPBESIDENTE (Cortezo): Tiene la
palabra el Sr. Burell para rectificar .

El Sr. Ministro de la GOBEBSNACION (Sdnchez
Guerra): Perdone el Sr. Presidente . Si me to con-
siente el Sr . Burell, deseo coutinuar haciendo use
de la palabra, pues advierto que he omitido alguna
respuesta, y, sobre todo, la eapresi6n publica de mi
consideraci6a y de mi simpatia A persona tal como
el Sr. Bar6u de Sacro Lirio, A quien ya de antiguo
respeto y quiero . Perdone S. S. si, distraido por Las
incidencias de este debate, habia olvidado algana
rectificaci6n que debo hater A manifestaaiones
de S. S.

El Sr. Bar6n de Sacro Lirio, si no recuerdo mal,
comenz6 sus manifestaciones, con una sinceridad
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que le honra y que le agradezco, diciendo que tenia
raz6n el Ministro de la Gobernaci6n al afirmar que
esta ley habia sido discutida; y aunque ya cuid6 yo,
justo, como pretendo serlo siempre, y no olvidadizo
de discursos como el que pronuncib S. S., de con-
signar que en la discusi6n habia intervenido d nom-
bre, sin duda, del partido en que tan dignamente
figura el Sr. Bar6n de Sacro Lirio, S. S. todavia ha
querido it mds alld en su sinceridad, y ha dicho, yo
to consigno con gusto, que 61 tenia que declarar
que aunque hab16, habl6 menos de to que hubiera
debido hablar, de to que, respondiendo d sus con-
vicciones, hubiera querido hablar, porque sentia
presiones de dentro y de fuera que le impedirian
hacerlo.

Cuando S. S. decia esto, pudo resultar oscuro
para algunos seiiores de los que le escuchaban ; pero
despu6s del incidents que se ha desarrollado aqua,
mantenido entre el Sr . Dato y el Sr . Vincenti en re-
laci6n con las opiniones del Sr. Montero Rios, no
podia caber duda para nadie de que el Sr . Bar6n de
Sasro Lirio, individualists convencido (El Sr. Bar6n
de Sacro Lirio: Individualista no), orador elocuente y
hostil, en cierto modo, .1 la ley del Descanso domi-
nical, en este caso se sentia, como en anos anterio-
res se habia encontrado el Sr. Merelo, no menos de-
m6crata y no menos hostil d la ley, reprimido por
un dem6crata tal como Martos, desgraciadamente
perdido para la tribuna espaiiola; S. S., digo, en esle
caso se encontraba reprimido por un dem6crata de
tal abolengo, de tanta altura y tan individualista,
por un clerical tan de tomo y lomo como el senor
Monter0 Rios. (El Sr. Bar6n de Saero Lirio pide to
palabra.) Supongo que la presi6n tendria que venir
de muy alto, porque S. S. estd colocado en uno de
los primeros petdanos de la jerarquia de esa mino-
ria, y para que sintiera con eficacia esa presi6n, ten-
dria que venir de los que astdn por encima, y, sobre
todo, tengo derecho d suponerlo despuds de haber
sido leidas las opiniones del Sr. Montero Rios . (El
Sr. Bar6n de Sacro Lirio: A mi no me gustan las am-
bigiiedades; despu6s 1,) explicar6 con toda claridad.)
Pues yo de las claridades soy muy amigo; de modo
que se to agradecer6 mucho d S. S.

No he dicho yo nunca, Sr. Bar6a de Sacro Lirio,
ni dir6 ahora, que la ley del Descanso dominical sea
intangible . LCbmo he de negar yo, ni como habia de
resistir, aunque estuviera en situaci6n de resistirl ,
que la ley del Descanso dominical sea modificada
tal com0 to aconseje la experiencia, si estd abierto
el camino, si el reglamento mismo da la norma para
que esa modiflcaci6u pueda hacerse? Lo que pido es
que se espere d que esa experiencia se produzca, y
que no se trate, que no se pretenda, nomo el seiior
Vincenti pretendia ayer, que antes de un mss hays
obtenido el pass, por consecuencia de los preceptos
contenidos en la ley del Descanso dominical, los be-
neflcios, las ventajas qae de ella se esperan; to que
recuerdo d S. S., tan versado en estos asuntos, es
que este proceso mismo ban seguido en todos los
paises las leyes de igual cardcter, y que en todos los
paises, al implantarse, ban ocasionado dificultades,
molestias, lesiones de intereses, protestas, reyertas,
tumultos de esos que ya dije ayer que en un mo-
mento temia que hubieran sido mds graves que los
que se produjeron el dia primero en que esta ley se
implantara ; y, sin embargo, S. S., tan culto, tan

aficionado d estos estudios, no ignora quo las infor-
maciones ultimamente publicadas por el Ministerio
del Trabajo de B6lgica en que los informantes son
autoridades como Weesveiller, Dubois y Victor
Brands, en todos los paises en que esa ley tropez6
con resistencias es hoy uninimemente aceptada, y
aquellas dificultades con (pie se tropez6 para im-
plantarla han desaparecido totalmente .

Lo que dije ayer y repito hop es que, aunque no
gusto de profecias, aseguro que esa ley no se dero-
gard ; que esa es :una conquista deflnitivamente to-
grada, que podri modiflcarse, y estard bien que se
modiflque cuando se demuestre la raz6n de la mo-
diflcaci6n, pero derogarse no .

Yo no puedo menos de extranar que S. S. haya
supuesto que esta doctrina, que estos principios que
informan la ley del Descanso dominical van pasan-
do de moda, y que en otros passes se abandonan
estas disposiciones al par que aqua se establecen ;
porque ya cit6 ayer casos, y dispuesto estoy d citar
otros que acreditan todo to coutrario; que en aque-
llos paises donde no existen ahora se implantan, y
que en aquellos paises en que existian, pero existian
como en Alemania, con el cardcter de convenci6n a
que S. S. aludia, ha venido la ley de t891 d modifl-
car en parte ese extremo. No era, por consiguiente,
S. S. justo al decir que implantdbamos en nuestro
pais to que iba desapareciendo de otras Naciones.

Reconocia despu6s S. S. que tenia raz6a el Mi-
nistro de la Gobernaci6a al decir que la ley no era
clerical . Agradezco el reconocimiento,. aunque hace
mal S. S. en suponer que d nosotros ese martilleo
constants con que se nos obsequia nos molests, pues
si nos molestara no hubi6ramos podido sobrevivir
al disgusto que SS. SS. nos producirian con e1 recuer-
do. No; nos molests, y por eso sobrevivimos; to que
bay que hacer es procurar que en ese, como en otros
casos, SS. SS. no ten-an raz6a en qu6 fundar los dic-
tados con que nos obsequian, porqile to que es la li-
bertad de dirigiraoslos no se to niego A nadie, no
digo d un Diputado, sino d ningun espanol.

Mas decia d este prop6sito el Sr . Bar6n de Sacro
Lirio: la ley no es clerical ; pero yes que es higi6nica,
y es que sun si6ndolo cabs la imposici6a del Estado
al ciudadano en materia de bigiene? Lo liberal y to
democrdtico es esperar que la costumbre hags sur-
gir del seno de la sociedad ese cumplimieuto del
precepto higi6nico para todos los ciudadanos .

Pero, Sr. Bar6a de Sacro-Lirio, si noso;ros, si
todas las Naciones, pero sobre todo Espana, hubi6ra-
mos de esperar d que la costumbre formara ley, ol-
vidando aquel sentido pedag6gico que es principio
de las leyes y a7uel dereclho del Estado de encau-
zar las costumbres, de imponerlas, LcuAl suerte seria
la de Espana?

No quiero hablar de los tiempos actuates, no
quiero recordar d S. S. que passes tan amantes de
la libertad como los Estados Unidos no han consi-
derado que debian esperar en Cuba d que se implan-
tara la costumbre para que los ciudadanos guarda-
ran los preceptos higi6nicos, y los han impuesto
manu militari; y con eso han logrado algo que es
triste observaci6n para nosotros, que d los pocos
meses de su dominaci6a haya desaparecido de Cuba
la flebre amarilla . Pero bes que tengo necesidad de
sitar estos casos del extranjero? Pues, Sr. Bar6a de
Sacro-Lirio, si en Espaiaa se hubiera procedido
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asi, si Carlos III no bubiera impuesto ~la reforma
en Madrid... (Ed Sr . vincenti : Con Sabatini .) Con Sa-
batini, como dice muybien el Sr. Vincenti ; si no hu-
biera impuesto la limpieza de las calles; si no hu-
biera concluido con ciertas costumbres donosamen-
te referidas por nuestros autores cldsicos; si no hu-
biera prescindido, no ya s61o de las malas costum-
bres, sino hasta de dict6,menes de Sociedades 6
Academias de Medicina que S. S. no ignora, porque
se ban publicado en la obra tan conocida de Ferrer
del Rio, que llegaron A sostener que aquellas in-
mundicias que en las calles de Madrid habia eran
muy utiles para templar los aires del Guadarrama
y convenian para la salud publica, yen qu6 situa-
ci6n estaria Espana? No, Sr. Bar6n de Sacro-Lirio,
no puede negarse que la ley es uno de los factores
principales para crear costumbres, sobre todo en
paises en que la ley tiene que anteponerse d la cos-
tumbre, como sucede desgraciadamente entre nos-
otros.

El Sr. VICEPBESIDENTE (Cortezo): El senor
Burell tiene la palabra .

El Sr. BUBELL: En primer tdrmino, yo pido al
Sr. Ministro de la Gobernaci6n que me perdone to
numeroso de mis interrupciones . Si hubieran sido
de un orden personal habrfan resultado de mat gus-
to 6 inconvenientes ; pero cuando los debates en la
Cdmara toman cierto sesgo de detalles y de discu-
si6n minuciosa, entra en la costumbre el poder ha-
cer estos picadillos, y por ello espero que S. S. no
haya tomado 6, mala parte mis interrupciones . (Ed
Sr . Ministro de to Gobernacif De ninguna ma-
nera.)

En realidad, para la rectificaci6n que tengo ne-
cesidad de hater, he de llegar d. ella mediante aflr-
maciones ; no encuentro otro procedimiento para
que sea pertinente. Primera afirmaci6n: que yo es-
toy conforme en absoluto, to he dicho en mi discur-
so y me adhiero 6, las palabras de S. S., con la con-
veniencia, la justicia, la oportunidad y el sentido
social de la ley del Descanso. De manera que S. S.
no tiene que declararme convicto de contradicci6n,
porque yo desde luego proclamo las excelencias de
la ley.

Segunda aflrmaci6n : que desde luego me he
asociado y me asocio en espiritu dla enmienda que
presentaron los Sres. Diputados compaiieros mfos en
periodismo; ahora,yo entiendo que en esa enmienda,
que debi6 comprender desde luego expresamente d la
prensa, como la comprendi6, debi6 baberse hecho
alusi6a terminante al art. 4.° de la ley. Esta era la
diferencia: yo deseaba una aplicaci6n clara, que no
se prestase d interpretaciones mds 6 menos vio-
lentas, mds 6 menos err6neas, 6 mas 6menos capri-
chosas. El art. 4,° de la ley autoriza toda clase de
convenios, toda clase de contratos para prestar el
trabajo en condiciones de des.anso un dia por se-
mana, y mis compaberos no indicaron en la en-
mienda sino el descanso gen6ricamente; bier es ver-
dad que la ley tampoco determina el descanso sino
de una manera gen6rica ; pero yo habrfa deseado
que esa interpretaci6n se hubiera amparado en el
articulo 4.°

Tercera afirmaci6n : el Sr . Ministro de la Gober-
naci6n no encuentra, en su fertilisimo ingenio y en
sus conocimientos juridicos, manera de explicarnos
el sentido de ese art. 4.° En un principio S. S.

indic6 qua existian para esto los tribunales de jus-
ticia. Es claro, para toda interpretaci6n de 19s leyes
estdn los tribunales de justicia, aunque es muy du-
doso que eso rece con la presente ley, ya quo elia no
tione mds fuerza coactiva ni establece mds medio
coercitido que la multa, y la imposici6n de la multa
se conffa A los alcaldes y A los gobernadores . Y tan
cierto es, Sr. Ministro, que no son log tribunales los
que hasta ahora han interpretado la ley, que la
aplicaci6a de 6sta se hizo en Madrid por una especie
de rescripto del alcalde, en el cual el alcalde de
Madrid dijo: ((El artfculo tal se entenderd de este
modo; el articulo cual se entenderd de esta otra ma-
nera ; se encuentran incluidas en tal excepci6n estas
industrias ; estan incluidas tales otras.» LEn qu6 que-
damos? 4Son los tribunales, son los alcaldes, son los
gobernadores, es el Gobierno, 6 son sencillamente
los espauoles mismos, como por otro articulo del fa-
moso edicto del alcalde parecia indicarse? Porque la
interpretaci6n de esta ley ofrece labor tan extraor-
dinaria, que se ha dado el caso de quo el alcalde
haya tenido que decir en especie de pre-(5n d los
madrileiios: «los que crean que no se encuentran in-
cluidos 6 que se encuentran mat inclufdos, que
vengan A la Alcaldia y me to digan.» Hasta este
punto es clara la interpretaci6n de la ley.

Pero, en fln, yo no deseaba mds sino que S. S.
me contestase, no ya como Ministro, sino como Di-
putado, a esta pregunta: jcree S. S. que con el con-
trato que celebraran las empresas, no todas, cierta-
mente, cinco 6 seis empresas de peri6dicos, pero
ademds la Asociaci6n de impresores, la Asociaci6n
del arte de imprimir, la Sociedad de periodistas y la
Sociedad de repartidores. puede llegarse d que sin
necesidad de benevolencia del Gobierno se escriban,
se impriman y se repartan los peri6dicos en domin-
go? Dice S. S. : ((se incluy6 la cldusula impidiendo el
reparto y venta de peri6dicos por parecer que por
ahi iba A. burlarse la ley. )o Pues la ley ya se ha bur-
lado; bay reparto y yenta de peri6dicos ; .",omo no
podia menos de suceder, porque S. S. se encontr6
con que los directores de peri6dicosle dijimos: uZqu6
hacemos con los numeros del sdbado? A nosotros so
nos autoriza d escribir y d imprimir peri6dicos en
sdbado . ZD6nde van los peri6dicos del sdbado, c6mo
se reparten, e6mo circulars en provincias?» Y, natu-
ralmente, S. S., ante aquella enormidad que resul-
taba de que los efectos de la ley se retrotrajeran al
producto de un dia h£bil, prest6 toda facilidad d la
circulaci6n de los peri6dicos en domingo.

Hay un punto que convendrd S. S. conmigo en
que no estd claro, ni mucho menos: la intervenci6n
del Instituto de Reformas sociales en la aplicaci6n
de la ley al caso de la prensa . Ha hablado S. S. del
Sr. Manresa. El Sr . Manresa formul6 en el Instituto
su opini6n contraria at reparto de peri6dicos, y
S. S. hab16 definidamente de la intervenci6n del
Instituto. Yo pregunto d S. S. concretamente: El Ins-
tituto, en la prohibici6n del reparto y yenta de pe
ri6dicos, yha informado en pro 6 en contra? lExiste,
ademds del voto particular del Sr. Ugarte, algdn
otro dictamen favorable A la prohibici6n?

Yo, segiin noticias de informaci6n extraoficial,
creo que el Instituto de Reformas sociales no ha
votado ni en poco ni en mucho del lado de la pro-
hibici6n . Es m6s, los elementos clue podfan alli con-
siderarse con la representacidn de los trabajadores,
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6 sean los vocales obreros, sabe S. S. que fueron
contrarios A la prohibici6n y que d S. S. asi se to
manifestaron .

Esto tiene un antecedente oficial. Su senoria co-
noce el caso, S. S. conoce la protesta. De suerte que
al considerar una extralimitaci6n de la ley la inter
pretaci6n del reglamento, no Diego su oportunidad,
no Diego su conveniencia, no recbazo de ninguna
mauera su aplicaci6n; to que digo es que si esa ley
no esta hecha con un prejuicio, si la aplicaci6n 6
interpretaci6n vigentes del reglamento no estdn
inspiradas por un sentimiento hostil hacia los pe-
ri6dicos, el movimiento se prueba andando: autori-
ce S . S. la aplicaci6n del art. 4.', y no vengamos
ahora dando aspecto de pleito ordinario d este asun-
to. Hoy se hace el reparto de los peri6dicos en do-
mingo, no por una resoluci6n de los tribunales,
sino nor un acuerdo del Consejo de Ministros. Pre-
cisemos el alcance del art. 4.°; todas las demss dis-
cusiones son completamente baldias.

El Sr . Ministro de la GOBERWACION (Sdnchez
Guerra): Pido la palabra.

El Sr. PRESIDENTE: La tiene S. S.
El Sr. Ministro de la GOSERNACION (Sdnchez

Guerra): Estoy d las 6rdenes del Sr . Presidente . Se
to digo porque le veo mirar el reloj.

El Sr. PRESIDENTE: Es que creo que podria
acabar boy este asunto si no es muy larga la recti-
flcacibn .

El Sr. Ministro de la GOBERNACION (SAnchez
Guerra) : Tengo muy poco que decir, pero estoy d las
Erdenes de S. S .

El Sr . PRESLDENTE : Tiene S. S. la palabra.
El Sr. Ministro de la GOBEaNACION (S6nchez

Guerra): Ante todo debo esclarecer, Sr . Burell y se-
iiores Diputados, el sentido y la intenci6n de to que
en la tarde de aver hube de decir al recordar cam-
panas de prensa que en otra ocaqi6n tuvieron lugar,
relacionando las que se haclan cuando no habia en
Eapana descanso dominical con las que ahora se
bacon.

Yo, quo me enorgullezco de haber sido periodis-
ta, como S. S. no ignora, puedo recordar quo las
primeras palabras quo pronuncid aqui, en esta .Cd-
mara, rreo quo discutiendo con algun amigo de
S. S., fueron para censurar una malisima costumbre
quo la prensa tenla implantada, la costumbre de
toner un director de alquiler, un director quo por
una remuneracidn m6dica iba d la cArcel cuando d
la prensa se le exigia alguna responsabilidad; des-
pu6s, si ndo secretario de la Comisi6n del C6digo
penal, el aiio 1888, con ocasi6n del art. 14, tuve
necesidad y oportunidad de mantener ese mismo
criterio.

Es mds; el primer articulo quo el ultimo de los
peri6dicos quo he dirigido public6, fu6 obra perso-
nal mfa, y tambi6n iba eucaminado 3 censurar cos-
tumbres y extralimitaciones de la prensa, enten-
diendo con esto mostrarme mds amigo de la prensa
misma y mds deseo5o de mantener sus prestigios
quo aquellos quo en toda ocasi6n y oportunidad la
adulan .

Lo quo yo dije ayer, y estoy dispuesto d sostener
boy, es quo las circunstancias me habiau puesto en
6l caso de poder ver esta cuesti6n del descanso do-
minical y los partidarios y adversarios quo ella ba
tonido y tiene Espana, por el anverso rpor el reverso

porque cuando era gobernador de Madrid, y aun no
habia esta ley, y cuando algunos de los mds intere-
sados en que la ley se implantara pretendian impo-
ner el descanso dominical A pedradas, entonces yo,
en cumplimiento de mi deber, impuse las severida-
des de la ley d aquellas juntas y dependientes que,
inspirados 6 sugestionados por alguien que no per=
tenecia d los grupos que apedreaban los escaparates.
me combatian por ello diciendo que era un escdn-
dalo que Espana fuera una excepci6n de los pueblos
cultos, yaunque la forma no era de aplaudir y (hubo
alguien A quien hasta la forma le pareci6 de perlas),
defendian el principio culto, cultisimo, del descan-
so dominical.

Tengo ahora aquf, d dieposici6n de S. S., una
porci6n de articulos que combaten la ley y el regla-
mento con burlas, con diatribas, con toda clase de
ataques. A eso es d to que yo me referfa ayer al ba-
blar de to original del caso de que esta ley se discu-
tiera cuando ya estaba votada y puesta en vigor, y
de que encontrdsemos ahora por todas partes adver-
sarios del descanso dominical, siendo asf que cuando
no habia ley no se tropezaba mds que con partida-
rios de ese descauso. Esto fu6 to que yo dije y to que
estoy dispuesto d mantener en toda ocasi6n.

Decia el Sr. Burell, al explicar alguna contra-
dicci6a que yo habia creido advertir entre la aflr-
maci6n producida por S. S. en una interrupci6n en
la tarde de ayer y las noticias qua yo tenia, que S. S.
no firm6 la eumienda, no porque estuviera discon-
forme con ella, sino porque entendia que debia ha-
berse relacionado con el art. 4.° Esos son los incon-
venientes de los silencios inoportunos; si eso que
ahora nos cuenta to hubiera dicho S. S. en aquella
tarde, cuando la enmienda se someti6 d la conside-
raci6n del Congreso, bien puede ser, dada su autori-
dad y su elocuencia, que hubiera convencido d sus
autores 6 d la Comisi6n y hubiera llegado d estable-
cerse esa relaci6n que S. S. echa de menos; pero no
to dijo, y yo no he podido establecer relaciones que
en la ley no exist{an, yquepor consiguiente tampoco
en el reglamento podfan existir.

Se extrana el Sr . Burell de quo haya sido preci-
so para aplicar esta ley quo el alcalde de Madrid,
por un rescripto (El Sr. Burell : Fu6 una licencia
pokica), haya establecido la norma para las infrac-
ciones y quo la sanci6n de la ley est6 conflada al
alcalde y al gobernador.

Pues, Sr. Burell, eso se debe d quo hay un ar-
ticulo 12 en el reglamento (El Sr. Burell: No me ex-
trana), y el quo hays ese art. 12 en el reglamento
se debe d una enmienda del Sr. Moret, porque la
ley establecia para conocer de estas faltas la compe-
tencia de los jueces municipales; pero el Sr . Moret,
con indudable acierto, confl6 el conocimiento de las
infracciones 6 las autoridades gubernativas; por eso
el alcalde de Madrid, en use de su perfecto derecho
y en cumplimiento de su deher-como to hicieroa
otros muchos alcaldes,-deterrr.in6 el concepto de
las infracciones para evitar quo muchos ciudadanos
no advertidos incurrieran en ellas, porque no todos
estdn en el caso de conocer los preceptos legales. .

i.o quo ocurri6 en el Instituto con re'.acion d la
propuesta del Sr. Manresa, ya to he dicho repetida-
mente (El Sr . Burell : no to he en tendido) ; volver6 A
decirlo y procurar6 hacerlo con claridad, porque el
no haberlo entendido S. S. no es de seguro imputa-
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ble d su enteudimieuto, sino 6 deficiencias de mi
expresi6n ; voy d ver si tengo ahora mds fortuna .

En la sesi6n de 1 1 de Julio present6 el Sr. Man-
resa la moci6n, y yo tengo aqui un documento que
procede del Instituto en que al margen del pArrafo
que dice aqueda prohibido el reparto y yenta de pe-
ri6dicosu, se anade: «proposici6a del Sr. Manresa,
aceptada por el Instituto, aunque no incluida en el
reglamento.» No se incluy6 porque habia pasado la
ocasi6n de producir esta propuesta, porque ya esta-
ba votado y aprobado el art. 1 .°; y entonces el senor
IIgaete dijo que se recogeria la propuesta del senor
Manresa, que, at parecer, tenia el asentimiento de
muchos de los senores que le escuchaban, y por eso
hizo el voto particular; y por eso, convencido de que
no seria eflcaz el precepto si no se establecia este
aditamento, el Ministro de la Gobernaci6n to reco-
gi6 y to llev6 al reglamento.

El Sr. PBESIDENTE: Se suspende esta discu-
si6n.

sidente y secretario respectivamente i los senores
que at enumerar cada una de ellas se eapresa, las
Comisiones encargadas de informar en los siguien-
tes proyectos de ley :

Autorizando la concesi6n de un ferrocarril de
Miraflores al Diente : Sres. D. Antonio Molleda y
D. Mariano Ord6nez;

Estableciendo reglas para la inversi6n y justifl-
cacibn de los cr6ditos de material de primera ense-
nanza: Sres. D. Gabino Bugallal y D. Pedro de Le6n
y Manj6n.

Se leyb por primers vez, anuacidndose que pa-
saria d la Camisi6n, una enmienda del Sr. D. Gu-
mersindo Gil y otros 6 la base 8.` del proyeeto de
ley de Administraci6n local. (VQase ei Ap6ndice i .° d
eate Diario .)

El Congreso quedb enterado de una comunica-
cibn en que la Comisi6n general de presupuestos
participa haberse constitufdo, eligiendo presidente
al Sr. Marqu6s de Figueroa, vicepresidente al seuor
D. Luis Espada, secretario al Sr. D. Rafael de la
Viesca y vicesecretario al Sr. D. Salvador Canals .

Asimismo qued6 eaterado de las comunicaciones
en que participan su constituci6n, nombrando pre-

Se ley6, anuncidndose que quedaba sobre la mesa
y se senalaria dia para su discusi6n, el dictameu de
la Comisi6a sobre el proyecto de ley autorizando la
construcci6n de un ferrocarril de Miraflores al
Diente. (Wase el Apdadice 2.° cE este Diario .)

El Sr. PRESIDENTE: Orden del dia para ma-
nana: Los asuntos pendientes .

Se levanta la sesi6n .n
Eran las siete y treinta ;rinutos .

DOS APENDICES




